Beatdom #21

Page 1

Dear Reader, Last year, we published Beatdom #20 a month later than usual due to the Covid-19 pandemic, which then was relatively new. Naively, we had hoped that pushing back a month would have meant publishing in a post-pandemic world. Now, a year later, we publish another issue in the Covid Era. It has been a dark and divisive time for much of the world, with confusion abounding. A global event that has brought all of humanity into the same shared agony has seemingly turned us against one another rather than bringing us together. It has brought out the worst in people rather than the best. Not since the height of the Cold War has the world seemed so close to the apocalypse. Amidst the pain of Covid and social injustice, there have been great losses in the Beat community, too. Lawrence Ferlinghetti, a figure of incalculable importance in publishing, passed away just a few months ago, and before him Diane di Prima, a wonderful poet. Helen Weaver, a long-time friend of Beatdom, died shortly before this issue went to print. But while there is death and pain and chaos, there also must be hope and CHANGE, which is the theme of this issue. We have many essays tying the Beats (and related writers) to change, from Amiri Baraka’s various reinventions to Allen Ginsberg’s transformative journeys, from Burroughs’ cut-ups to Bukowski’s gradual acceptance of public speakings. In addition to those essays, we have a whopping four interviews, including extensive conversations with Beat biographers Victor Bockris and Gerald Nicosia. There are also reviews of two new Beat books and various poems, memoirs, and even a rare piece of short fiction by yours truly. I hope that this second pandemic issue brings you something of value during this odd era, but more than that I hope that next year we will look back on this time from a different and better place, having weathered the storm and learned more than a few important lessons. David S. Wills

Beatdom Founded 2007

Edited by David S. Wills Cover by Waylon Bacon Published by Beatdom Books

Table of Contents Essays

The Many Lives of LeRoi Jones: Race and the Beat Generation by Ryan Mathews .........................................................1 The Change: Allen Ginsberg, Reborn by David S. Wills..........................................................28 Make the Change: The Art & Prophecy of William S. Burroughs by Westley Heine.........................................................37 All Change: The Lives & Arts of Genesis Breyer P-Orridge (1950-2020) by Matthew Levi Stevens.........................................106 Box Car Communion: A Narrative Theological Reflection on the Opening Chapter of The Dharma Bums by Paul W. Jacob.........................................................151 Only Tough Guys Shit Themselves in Public by Leon Horton..........................................................157 An Excess of Meaning: Interpretation and the Cut-Up by Josh Bergamin......................................................184


Turning the Tables: An Interview with Victor Bockris by Leon Horton...........................................................59 Gerald Nicosia Interviewed by R.B. Morris.............................................................116 Bringing the Beats to Iran: An Interview with Farid Ghadami by David S. Wills........................................................143 Like Father, Unlike Son: A Juan Thompson Interview by Graham Rae..........................................................166


Review: Some American Tales by Brenda Frazer (2020) by Heike Mlakar..........................................................94 Review: Beat Scrapbook by Ryan Mathews......................................................191

Poetry, Fiction, and Memoir

Violets are Blue by Vic Larson...............................................................98 Allen Ginsberg in Nebraska, 1966 by Randy Rhody.........................................................135 Omnia Extares: With a haiku by Jack Kerouac by Matt Schultz.........................................................183 The Times, the Times by Weldon Kees.........................................................197 A Memory of Gregory Corso by John Pratt..............................................................200 Unrecorded Corso Secondhand Flashes by Marc Olmsted......................................................202 The Words That Ended My Life by David S. Wills.......................................................204

David S. Wills is the founding editor of Beatdom. His books include Scientologist! William S. Burroughs and the “Weird Cult,” World Citizen: Allen Ginsberg as Traveller, and High White Notes: The Rise and Fall of Gonzo Journalism. He lives in Cambodia with a cat called Montag. Ryan Mathews is a writer, artist, futurist, and philosopher. He is the co-author of three books. His Beat writings have appeared in Beatdom 19 and 20 and Beat Scene. His primary interest is the often overlooked or under-appreciated Beats more interested in living their lives than in building their reputations. Graham Rae has been writing about weird and wonderful cultural fringe topics for over three decades. He has written for the likes of American Cinematographer,, and, the world's best William S Burroughs site. He has a blog over at, where he publishes his random musings. Weldon Kees (1914—1955?) published three books of verse during a career spent in New York and San Francisco. Ever since his car was found near the Golden Gate Bridge in July 1955, his work as a poet, painter, playwright, musician, and filmmaker continues to be recognised and rediscovered. James Reidel is a poet and the biographer of Weldon Kees. His next book is Manon’s World: Hauntology of a Daughter in the Triangle of Alma Mahler, Walter Gropius, and Franz Werfel. Josh Bergamin began his education in Australia but, corrupted by the Beats, continued it on the highways of Europe and America, and along the railroads of India. Settling in Britain, he earned a doctorate from Durham University, expanding Burroughs insights on language into a more philosophical direction. He worked as a performance artist in Edinburgh until 2020, when everything stopped.

Leon Horton is a cultural journalist. His writing has been described as “not quite what we’re looking for” and is published by Beatdom, International Times, Beat Scene, Empty Mirror, and Erotic Review. He is also a member of the European Beat Studies Network. Randy Rhody’s poems were printed by mimeographrevolution publishers in the 1960s, until he walked away from poetry. He graduated from UC Berkeley with a degree in astronomy at age 31, and worked for Lockheed Missiles and Space Company, commanding on-orbit satellites and space shuttle cargos. For more information visit Marc Olmsted has appeared in City Lights Journal, New Directions in Prose & Poetry, New York Quarterly, The Outlaw Bible of American Poetry and a variety of small presses. He is the author of five collections of poetry, including What Use Am I a Hungry Ghost?, which has an introduction by Allen Ginsberg. Olmsted’s 25-year relationship with Ginsberg is chronicled in his Beatdom Books memoir Don't Hesitate: Knowing Allen Ginsberg 1972-1997. Matthew Schultz teaches creative writing at Vassar College. He is the author of two novels–On Coventry (2015) and We, The Wanted (2021). His most recent poems appear in Thrush and Eunoia Review. A work-in-progress, John Pratt’s queer coming-ofage memoir includes tales of Allen Ginsberg, William Burroughs, the Angels of Light, and the West Coast burgeoning of punk rock. Westley Heine is a writer of poetry and prose published in The Chicago Reader, Gravitas, Heroin Love Songs, and The Wellington Street Review among others. His work is known for examining love, death, madness, street life, classism, and subcultures. Using his macabre yet compassionate style Heine’s intention is to rub out all taboos and fears and set the mind free. Let in the light. Let out the fire. Instagram: @westleyheine

Paul W. Jacob (A.K.A Jake Kaida) received an M.A. in Writing and Consciousness Studies from New College of California, where he studied with Neeli Cherkovski and David Meltzer. He was the Publishing Director of Modern Nomad magazine, which published several pieces by Beat and Post-Beat writers like Lawrence Ferlinghetti, Neeli Cherkovski, and the poet Ai. Currently, he teaches English, Journalism, and Creative Writing courses at community colleges in the Pacific Northwest and Literature classes for the Osher Lifelong Learning Program at the University of Washington. R.B. Morris is a poet and songwriter, solo performer and band leader, and playwright and actor from Knoxville, Tennessee. His published books of poetry include Early Fires (Iris Press), Keeping the Bees Employed, and The Mockingbird Poems, and his tribute to the late Knoxville artist Ali Akbar, Who is this Man? Ali Akbar aka Horace Pittman. In 2016, Morris was named Knoxville’s first Poet Laureate. Vic Larson, a journalist at the University of Illinois, was senior writer and then manager in a Fortune 100 marketing department near Chicago. He now lives in Florida and writes poetry, fiction, essays, and movie reviews. He is the 2021 winner of the Gulf Coast Writers Association’s annual fiction contest. Heike Mlakar holds a Ph.D. in American Literature and teaches English and Didactics at the University of Hildesheim (Germany). Her research interests include women writers of the Beat Generation (Brenda Frazer, Hettie Jones, Diane di Prima, Joyce Johnson). Matthew Levi Stevens is the author of The Magical Universe of William S. Burroughs, A Way With Words, and A Moving Target: Encounters with William Burroughs. He is currently working on an occultural memoir, Thank You Dad: Genesis P-Orridge and my ‘Psychick Youth,’ and can be contacted via:

Visit or search “Beatdom” on Amazon to find past issues of your favourite Beat literary journal.

The Many Lives of LeRoi Jones: Race and the Beat Generation By Ryan Mathews Yesteryear At the beginning There were only Three darker brothers Kaufman/Jones & Joans Amongst the white beatniks Who had big publishers But little bank accounts Nevertheless I confess We, three Black Beats had neither – Ted Joans, from “I, Too, at the Beginning”1 Change, often apparently paradoxical, defined the multiple lives of LeRoi Jones/Amiri Baraka. No other Beat Generation figure embraced change as openly, frequently, radically, disruptively, viscerally, or completely. For the majority of his nearly 80 years, Baraka’s life mirrored the overall trajectory of the role of race relations in the American counterculture as much as 1 Joans, Ted. “I Too at the Beginning” from WOW: Poems by Ted Joans. Quicksilver/Quartermoon Press. 1999


it stood in stark and marked opposition to some of its fundamental assumptions and behaviors. At once both dramatically changed by his times and a profound change agent of those times, the man born in Newark, NJ as Everett Leroy Jones and buried there 79 years later as Amiri Baraka embodied the contradictions, pain, and possibilities of the black and white countercultures and the social, cultural, and political revolutions of the 1950s, 1960s, and 1970s and beyond. He was a poet, novelist, playwright, director, essayist, cultural critic, orator, social commentator, editor, publisher, and political firebrand. He founded two of the Beat Era’s most influential magazines, a theatre in Harlem, an arts space in his hometown, and left us with a rich legacy of spoken and written words. For all that rich legacy and all those artifacts, it’s hard to find a “red thread” that runs through his life and helps us understand the essence of who he was. An early close ally of many Jewish Beats, whose first wife – the Beat writer Hettie Jones (nee Cohen) – was Jewish, Baraka was frequently accused of anti-Semitism. A self-styled prophet of social and political justice, he nonetheless produced writings that appear homophobic, at least on the surface. The father of two daughters with his first wife, and another with Diane di Prima, he wrote about killing all white people. In the end, what are we to make of Amiri Baraka – the trickster of modern black American literature; the pioneer integrationist who became a militant separatist, only later to denounce separatism in favor of global Marxism; the highbrow intellectual Beat who found his most profound truth in the streets? It’s a hard question. It may, in fact, be all but impossible to do full justice to the story of LeRoi Jones/Amiri Baraka. So, while I will touch on all the stages of his life, my primary focus will be on the Beat years and how the changes in his life reflected and impacted so much of the development of the counterculture, first of America and then of the world.


There are at least four Amiri Barakas,2 each accompanied by their own lovers, name changes, passions, prejudices, allies, enemies, and controversies. The child born into Newark’s emerging black middle class became by turns a charter member of the cappuccinosipping Greenwich Village Beats, co-founder of the Black Arts Movement, a fierce Black Nationalist and separatist, and finally the self-proclaimed Third World Marxist revolutionary. The first – Everett Leroy Jones,3 the middle-class son of Coyette Leroy Jones, a postal supervisor, and his wife Anna (nee Russ), a social worker – was born in Newark on Oct. 7, 1934. The second – LeRoi Jones, the Beat/hipster poet, playwright, essayist, novelist, jazz chronicler, and publisher – moved to Bohemian Greenwich Village in 1957. The third – Imanu Amiri Baraka [also known as Ameer Baraka], one of the leading lights of the Black Arts Movement – turned his back on everything and everyone Beat and white in 1965, transformed every aspect of his personal life, and moved to Harlem. And finally there was Amiri Baraka – the Third World Marxist revolutionary, who, having come full circle, died at Newark Beth Israel Medical Center on January 9, 2014. You can’t fully understand or begin to appreciate Baraka without considering all four of these incarnations and their collective impact on the Beats, modern black literature, and how the American counterculture’s dream of peace and racial harmony devolved into violence and separatism. 2 And William J. Harris has made a plausible case for a fifth, “Transitional Period” that starts during the later part of the Beat phase. Harris, William J. (Editor). The LeRoi Jones/ Amiri Baraka Reader. Basic Books. New York. 2009. Pages xxi – xxiv. 3 There are almost as many versions of how Jones’ middle birth name should be spelled as there are articles about him. They include Leroy (The New York Times spelling), Leroi, and LeRoi. The author has opted to follow The New York Times’ spelling.


“Names and lies memory tells”: Everett Leroy Jones enters the world

Amiri Baraka chose to begin The Autobiography of LeRoi Jones with, “Growing up was a maze of light and darkness.”4 Entering the world on October 7, 1934 in Newark, New Jersey as Everett Leroy Jones, Baraka was born dangerously close to a solid, black, lowermiddle class life. His father, “Colt” Jones, was a postal supervisor. His mother, Anna Lois Jones, who dropped out of college to take care of her son, became a social worker. They weren’t rich by any stretch, but they were clearly believers in, and at least partial beneficiaries of, upward mobility. Looking back at his youth, Baraka wrote, “Childhood is like a mist in so many ways. A mist in which a you is moving to become another you.”5 Baraka saw change as a powerful force in all lives, especially his. “The world has changed so much since my youth,” he wrote, “and I could lay it out to what degree in many surface ways. Even some important fundamental ways. And I want, more than anything, to chart this change within myself. This constant mutability in the face of the changing world.”6 His childhood seems to have been, by and large, a happy one full of friends, music, movies, books, and sports. Growing up, Leroy took piano, drum, and trumpet lessons, a background that would inform his later work as a jazz writer, and studied drawing and painting. As he prepared to leave high school, Leroy Jones received scholarship offers – four years from Seton Hall, two years from Rutgers, and “something else” from Holy Cross, among others. He immediately crossed Seton Hall and Holy Cross off the list for being too religious, finally accepting the Rutgers offer. At Rutgers, he joined the ROTC band and, in short order, decided he would rather be at Howard University. At Howard, Leroy Jones became LeRoi (with the 4 Baraka, Amiri. The Autobiography of LeRoi Jones. Freundlich Books. New York. 1984. Page 1. 5 Ibid. Page 18. 6 Ibid. Page 18


emphasis on the second syllable) Jones, suffered with a “square” roommate, and fell in with a number of students from Newark and other large cities. Some sources attribute the name change to Jones’ infatuation with French culture, while others say the name change was at least a partial homage to the African-American journalist Roi Ottley (1906-60). “We were not inside the rumble of crazy Negro yellow crazy. The stiff middle class lie,” he wrote of his time at Howard, which he saw as a finishing school for blacks anxious to conform to the mainstream middleclass vision of America. “We had a sense of ourselves as being something other than the mainstream HU student too.” “We were kind of like outlaws in a way,” he continued. “Neither school nor mainstream HU yellowass social functions were our real thing.”7 One would think that since Baraka is a relatively contemporary figure, the basic facts of his life – like whether or not he graduated from Howard, for example – should be easy to determine. One would be wrong. In The Autobiography of LeRoi Jones Baraka says he “flunked out.”8 Many Jones/Baraka scholars say that he graduated in 1954 with a BA in English. In Ed Dorn & the Western World, his March 4, 2008 address to the Ed Dorn Symposium in Boulder, sponsored by the University of Colorado, Baraka said, “I first came upon Ed when I was putting out the magazine Yugen from Greenwich Village, a few months after I got thrown out of the US Air Force. This marked a remarkable sequence since I had joined the Air Force – Error Farce I later called it – after getting thrown out of Howard University.”9 The distinction between “flunking out” and “getting thrown out” may be a distinction without a difference, but the implication is that one achieves the former by not doing enough and the latter by doing something deemed wrong by authority figures. 7 Ibid. Page 77. 8 Ibid. Page 94 9 Baraka, Amiri. Ed Dorn & the Western World. Skanky Possum & Effing Press. Austin, TX. 2008. Page 1.


Whatever the real story is, the-then-still LeRoi Jones enlisted in the Air Force in October 1954 as a gunner and aerial climatographer with the Strategic Air Command. “It was the worst period of my life,” he told Essence magazine in 1985. Rising to the rank of sergeant, he spent most of his service time in Puerto Rico, where he was stationed until January 1957 when he was dishonorably discharged for allegedly breaking his loyalty oath. Bored, and a voracious reader, Jones spent his off-duty hours consuming a broad spectrum of reading materials – from Proust, Hemingway, Joyce, and Patchen to Pound, Hesse, Lawrence, and Marx’s The Communist Manifesto. He also became more serious about writing poetry and collected rejection slips from The Saturday Review, The New Yorker, Harper’s, The Atlantic Monthly, Partisan, the Kenyon Review, and a host of others. It was, on balance, not the worst life, until one day when Jones received a letter telling him [based on an anonymous tip] that the Air Force had discovered he was a Communist. During a very brief conversation with his superior officers, Jones learned that he was taken off “flying status,” his “secret” clearance had been rescinded, and he had been transferred to the Air Base Group, where he was assigned to gardening duty. After a few months there was a hearing that, for better or worse, resulted in Jones leaving the Air Force with an undesirable discharge. The next stop was Greenwich Village, which the young poet had begun visiting whenever he went home on leave. It was 1957 and the start of a decade of profound change for LeRoi Jones, the Civil Rights Movement, America, and the founders of the post-World War II counterculture. Those ten years would see the Beats’ smoky coffee shops and jazz joints changed into head shops and rock venues. Many Beats managed to hang on for the length of the very bumpy ride that started at the zenith and subsequent death of the Beat Era and ended with the burnout of the hippie’s short-lived psychedelic promise. Some, like Allen Ginsberg, Diane Di Prima, Richard


Brautigan, Lenore Kandel, and Hugh Romney – reincarnated as Wavy Gravy – would flourish along that road. Others, including Jack Kerouac and Neal Cassady, would not live to see 1970. By the end of it, LeRoi Jones would have entirely disappeared, replaced by Amiri Baraka. He would be back on his own road, with most of his old Beat friends and white America barely visible in his rearview mirror. It’s impossible to understand the transformation of LeRoi Jones into Amiri Baraka outside of the history of the US Civil Rights and the assassination of Dr. Martin Luther King, Jr. and – for Baraka – more importantly, the assassination of Malcolm X. It is equally impossible to understand that change without first understanding the peculiar relationship between white Beats and the idea of blackness.

A quick side trip down those Negro streets at dawn

When Allen Ginsberg opened “Howl” with the vision of the best minds of his generation, “destroyed by madness, starving hysterical naked, dragging themselves through the negro streets at dawn looking for an angry fix,” odds are the “angelheaded hipsters” he was describing were white.10 Not only were the Beats largely a “Boy’s Club,” they were primarily a “White Boy’s Club” inordinately fond of applying poetic blackface as a way of underscoring their devotion to jazz, drugs, and a more open attitude toward sex – all of which they associated with black culture. As Norman Mailer said in The White Negro, “In such places as Greenwich Village, a ménage à trois was completed – the bohemian and the juvenile delinquent came face-to-face with the Negro, and the hipster was a fact in American life.”11 10 Ginsberg, Allen. “Howl” in Collected Poems 1947 -1980. Harper & Row Publishers. New York. 1988. Page 126. 11 Mailer, Norman. The White Negro. City Lights Books. San Francisco. 1957. Pages 3-4.


Mailer’s essay addresses the strange figure that was emerging on the streets of New York, Chicago, Los Angeles, and Paris – what he called, “the American existentialist – the hipster, the man that knows that [...] our collective condition is to live with instant death by atomic war, relatively quick death by the State as l’univers concentrationnaire, or with a slow death by conformity with every creative and rebellious instinct stifled.”12 These “hipsters” Mailer assured his readers, “had absorbed the existentialist synapses of the Negro, and for practical purposes could be considered a white Negro.”13 A cynical interpretation of Mailer’s somewhat hyperbolic and overwrought prose might be that the “hipster” he is talking about – including individuals we now call Beats – had expropriated black culture without having to first give up their own privilege, sort of a cultural version of the best of both worlds, provided of course you were white. The Beats’ collective devotion to the idea of blackness didn’t appear to extend to actually promoting black Beats, or at least very many of them. To use Mailer’s language, white Negroes were fine; black ones were maybe a little too authentic for hipster taste. With the possible exception of LeRoi Jones/Amiri Baraka, black Beat writers including Ted Jones, Bob Kaufman, and Stephen Jonas [who may or may not have actually been black, and may or may not actually have been a Beat depending on your definition] still have not received the credit, recognition, or success their work deserves. Black Beat-contemporary writers like Harold Carrington, William Clifford Brown, Tom Postell, Gloria Tropp, and hundreds of others barely rate footnotes, even in the ever-expanding library of Beat scholarship. Carrington, for example, is largely remembered (when he is remembered at all) for doing time with Ray Bremser and “borrowing” Bremser’s Drive Suite, the only book to bear his name. 12 13


Ibid. Page 2 Ibid. Page 4

A similar fate befell William Brown, better known as “Big Brown” or just plain “Big,” a Beat poet, recording artist, muse for any number of Greenwich Village figures – including an unknown young Midwestern folk singer named Bob Dylan – and failed nominee at the 1960 “Beat Party’s” mock presidential convention. When Gloria Tropp is mentioned, it’s usually in reference to her singing, not her writing. Tom Postell – who lived at the core of black Greenwich Village life and was an early contributor to LeRoi and Hettie Jones’ Yugen – might be all but forgotten had not Amiri Baraka been accused of anti-Semitism for his poem, “For Tom Postell, Dead Black Poet.”14 Others like Joffre Stewart, the black, Beat, surrealist, political activist, and street poet Ginsberg referred to in “Howl” as the man “with big pacifist eyes sexy in their dark skin passing / out incomprehensible leaflets,” are all but forgotten outside esoteric surrealist and anarchist circles. Still other writers – fellow travelers with the Beats and sometimes their promoters – are celebrated, just safely outside the pure, white confines of the Beat cannon. Chicago’s Clarence Major, for instance, was in frequent correspondence with Beat and Black Mountain figures like Allen Ginsberg and Robert Creeley and published others in his 1958 Coercion Review including Kenneth Patchen and Lawrence Ferlinghetti. But it is the relationship between Diane Di Prima and Audre Lorde that provides us with perhaps the most flagrant examples of Beat scholarship Jim Crowism. As teenagers they were best friends and attended Manhattan’s Hunter College High School together where, according to Alexis De Veaux, the young poets “wrote poetry and skipped classes... They held séances, burned candles, and ‘called up the poets’.”15 In an interview with Adrienne Rich, Lorde recalled 14 Jones, LeRoi. Black Magic: Poetry 1961-1967. The Bobbs-Merrill Company, Inc. Indianapolis and New York. 1969. Page 153. 15 Kader, Emily. “Sisters Outsider: Diane di Prima and Audre Lorde.” The Chapel Hill Rare Book Blog. University of


di Prima urging her to publish her poetry and saying, “You know, it’s time you had a book... You have to print these. Put ’em out.”16 Lorde would, publishing her first book of poems, The First Cities (1968), with di Prima’s Poets’ Press. Production work on The First Cities began in 1967. Di Prima was pregnant with her second child, going into labor on Christmas Eve. Lorde was summoned to di Prima’s Greenwich Village apartment, arriving just in time to deliver the baby, an occasion memorialized in di Prima’s introduction to The First Cities, writing: I have known Audre Lorde since we were fifteen, when we read our poems to each other in our Home Room at Hunter High school. And only two months ago she delivered my child. A woman’s world, peopled with men & children and the dead, exotic as scallops.17 For the next decade, di Prima and Lorde continued to support each other, occasionally reading together in the 1970s. In 1977, Eidolon Editions, di Prima’s second press, founded in 1974, published seven Lorde poems as Between Our Selves with a cover boasting Siamese crocodiles, a West African Adinkra symbol. Despite all these connections – personal and artistic – di Prima has been categorized as a “Beat” despite her extensive postBeat contributions, while Lorde is variously thought of as a black feminist author, a lesbian poet, or a black LGBTQ+ feminist writer and activist – almost anything except a Beat. It appears that, despite their perceived and professed hipness, when it came to race and gender many members of the Beat Generation actually mirrored the prejudices of the larger society they publicly scorned. Ted Joans’ North Carolina. January 17, 2020. Accessed at: June 25, 2013.



17 Lorde, Audre. The First Cities. Poets Press. New York, 1968.


powerful “I, Too, at the Beginning,” a portion of which leads this article, frames the grim reality faced by the few black Beat poets attempting to achieve any measure of lasting recognition. In the same way that the Beat Generation’s misogyny suppressed dozens of great female poets – finding their roles as girlfriends, wives, and/or muses more important than their work – the Beat world, for all its affectation and cultural appropriation was clearly a kingdom of, and for, the mutual promotion of white men. Like Ted Joans, Bob Kaufman frequently wrote – explicitly and through a surreal veil – about racism. “October 5, 1963” closes out Golden Sardine. It’s a letter from Kaufman to the editor of the San Francisco Chronicle containing the often-quoted line, “One thing is certain I am not white, Thank God for that. It makes everything else bearable.”18 Unfortunately, the malevolent spirit of Mailer’s “White Negro” continues to cast its long, powerful shadow of literary apartheid to this day. In a 1994 interview, Ishmael Reed was asked his views of the treatment of black Beat poets by their white Beat peers. “Ginsberg seems to be a pleasant fellow,” he said. “I like the guy, but I just can’t understand his position sometimes. For example, he never gives Bob Kaufman credit for giving the Beat movement its blackness. I also think that people like Allen Ginsberg, though he is not the only one, ignore the contribution made by Bob Kaufman and Ted Joans to the Beat movement for example. And I think a lot of critics and academicians follow his lead. His generation is empowered now on the university campuses. Bob Kaufman was instrumental in creating this multi-million dollar Beat movement and they rewarded him with what one might call the ‘ideology of silence,’ using Charles Halpern’s term.”19 Comparing Kaufman and Joans to the McDonald 18 Kaufman, Bob. Golden Sardine. City Lights Books. San Francisco. 1967. Page 80. 19 Zamir, Shamoon. “An Interview with Ishmael Reed.” Callaloo, vol. 17, no. 4, 1994, p. 1130+. Accessed 13 July 2020.


brothers, Reed added, “The idea for McDonald’s was based upon an idea of two black guys who had a fast food joint. Somebody went and commercialized that. Ginsberg has done the same thing with Bob Kaufman and Ted Joans. I see Joans in Paris, and he never gets the spots and the publicity and the money these other guys get. Then Ginsberg goes and lends his name to something called ‘The Bessie Smith Story.’ He and Robert Wilson, the guy who did Civil Wars, are doing a thing called ‘Bessie Smith.’ If that’s not cultural imperialism, what is?”20 It’s a fair question. Ginsberg’s use of racial language and imagery continued to be… well… potentially problematic well past the fifties, at least if you weren’t standing on the White Negro side of the tracks. His 1966 antiwar epic “Wichita Vortex Sutra #3,” for example, ends with the line, “The war is over now—/ Except for the souls/ held prisoner in Niggertown/ still pining for love of your tender white bodies O children of Wichita!”21 But, as they say, hindsight is always 20/20 and in 1957 when LeRoi Jones moved into Greenwich Village he felt he had entered a Brave New Bohemian World of relative racial tolerance and unlimited personal and artistic possibilities.

Meanwhile, back in The Village…

In the same way his Air Force experience had taught him what happened when racism stripped off its mask of benign prejudice and leveraged its full power, hate, and control against a black man in a way he hadn’t fully experienced growing up in Newark or going away to college, the Village was about to open Jones’ eyes to a new vision of his life. His eight Beat years there, characterized as they were by almost continuous change, were some of his 20 This is a reference to a jazz opera called “Cosmopolitan Greetings,” which explored the life of blues singer, Bessie Smith. 21 Ginsberg, Allen. “Wichita Vortrex Sutra #3.” Sourced 3/20/21 at:


most productive and creative. In 1958, he launched and co-edited Yugen, a literary journal that would continue to feature mostly white avant-garde writers until its demise in 1963. That year he and his wife Hettie would also found Totem Press, which released a number of Beat classics including Diane di Prima’s first poetry collection, This Kind of Bird Flies Backward (1958), with an introduction by Lawrence Ferlinghetti; Michael McClure’s For Artaud (1959); Jack Kerouac’s Scripture of the Golden Eternity (1960); Gary Snyder’s Myths & Texts (1960); Philip Whalen’s Like I Say (1960); Allen Ginsberg’s Empty Mirror: Early Poems (1961); and Jones’ own first poetry anthology, Preface to a Twenty Volume Suicide Note (1961). In 1961, he co-founded and edited Floating Bear with Diane di Prima. In 1963, he published his landmark, Whitney Fellowship-winning Blues People: Negro Music in White America. The following year his play, Dutchman, was produced and captured an Obie and The Dead Lecturer, his second poetry collection, appeared. In 1965, his last year in the Village, he won a Guggenheim Fellowship and published his only novel, The System of Dante’s Hell. But, impressive as his production was in those years, it pales in significance to what happened to the man. The recently discharged airman found himself awed by the Village he entered as a resident in 1957. He bought the bohemian dream – espresso, bongos, and women in black. “The supposed freedom well advertised as the animating dream of that mix-matched Village flock I believed as well,” he wrote in The Autobiography of LeRoi Jones. “It was what I needed, just come out of the extreme opposite. Suddenly I was free, I felt. I could do anything I could conceive of.”22 Jones quickly became familiar with the Village, its people, and the rules of life in the subculture – one of which was that intimate interracial relationships with women were seen as “hip” by the Bohemians and punishable by a severe beating by the older Jewish and 22 Baraka, Amiri. The Autobiography of LeRoi Jones. Freundlich Books. New York. 1984. Page 126,


Italian residents. Jones himself had never been with a white woman, but that was all about to change. The young writer landed a job at the Gotham Book Mart, which he promptly lost. Leaving for lunch one day, he decided it would be a good idea to not go back – a move good for the artistic soul perhaps, but not so good for a struggling artist’s already strained budget. Having secured his second Village job as a clerk at the legendary The Record Changer magazine, record store, and hangout for jazz musicians and jazz writers like Nat Hentoff, located at 271 Sullivan Street, Jones continued to write and explore life amongst the bohemians through music, poetry, and a series of parties.23 At one of those parties, he met Dolly Weinberg – an older Lower East Side Jewish woman who dressed as a “classic Bohemian” and worked in a sweatshop. She was also a former Communist, current radical socialist, and deeply and perpetually committed to psychoanalysis. “Dolly,” Baraka recalled in The Autobiography of LeRoi Jones, “was not altogether all together.”24 “I had never talked to a white woman before at such length or with such intentions,” he recalled almost three decades later. As the couple found themselves climbing the stairs to Dolly’s apartment, Jones considered the possibility of sleeping with her. “It seemed to be part of the adventure of my new life in the Village. The black man with the white woman, I thought. Some kind of classic bohemian accouterment.”25 Misogyny aside, the story tells us a good deal of how LeRoi Jones saw the world in a way that Amiri Baraka would shortly denounce. Other white lovers followed. Even before Jones’ first white lover was completely out of the picture, Hettie Cohen – who appears as Nellie Kohn in The Autobiography of LeRoi Jones for reasons that 23 Careful readers of The Autobiography of LeRoi Jones will notice that some people and places appear under their own names, while others do not. To be honest, I’ve never found a satisfactory explanation. The Record Changer magazine, for example, becomes The Record Trader in the book. 24 Ibid. Page 142. 25 Ibid.


aren’t obviously clear – replaced the troubled Dolly in his life. Soon they were living together. Years later, in a letter to her friend, painter and sculptor Helene Dorn, Hettie Jones spoke about being “disappeared” from The Autobiography. HOT FLASH – LeRoi/Amiri’s book (autobiog) has just come out. In it he has changed my name to Nellie Kohn. Throughout. Has changed the name of Yugen to Zazen … Has changed other names too – The Record Changer [magazine where we met], Partisan Review … Though not the names of real people – like MEN (Allen G., Burroughs, etc.) Tho it beats his trying to kill me for real – ! But can you imagine?26 As it turns out, Helene Dorn, the ex-wife of Black Mountain poet Ed Dorn could imagine it. When her exhusband released a new edition of his Rites of Passage, the only material change to the book was the complete deletion of the earlier dedication to Helene and their three children. To paraphrase Jones’ assessment of Dolly, his relationship with Hettie was “not altogether all together.” In fairness to them both it wasn’t easy being an interracial couple in the 1950s, even in New York. It wasn’t much easier in the Village either. One night Hettie/Nellie and LeRoi discussed children. She didn’t want them because she thought it wasn’t fair to bring biracial children into the world. Jones interpreted her attitude as a rejection of his blackness. The issue became a little less abstract when “Nellie” became pregnant. A few months after going to Pennsylvania for an abortion, she got pregnant again. This time, Jones told her they could get married if she wanted, an offer he almost immediately regretted. “The running Bohemians 26 Jones, Hettie. Love, H: The Letters of Helene Dorn and Hettie Jones. Duke University Press. Durham and London. 2016. Page 51.


of the black-white hookups I knew didn’t (I didn’t think) get married,” he wrote. “Hey, it was a kind of middleclass thing to do. I didn’t come over to the Village for no regular middle-class shit, yet here I was in it.”27 The less-than-happy couple was married in a Buddhist temple. Her parents disowned her. His were cautiously optimistic. This isn’t the venue to look at the quality of the marriage. Hettie Jones described herself as a “Babe in Boyland.” The Beats and the whole Village scene might have looked radical on the surface, but women were still expected to live more or less stereotypical lives, just in short black skirts and tights and with copies of Sartre or Rexroth on the ironing board. “You had to learn the trade offs in Boyland,” Hettie Jones wrote. “You had to will yourself part of art’s transformative power, while most of its transformations left you the same. You had to be brave and resourceful, a little cunning. And it had to be worse where you’d come from.”28 Only Hettie Jones can say whether married life with LeRoi was better than the middle-class Jewish home she had come from in the Bronx. Together they were a kind of Village cultural power couple, with LeRoi holding most of the power. Hettie is, to this day, a fine poet and editor and there’s no doubt her marriage put her in a position to interact with the most powerful writers of the Beat generation, the Black Mountain poets, the New York School, and every major modern painter in New York. It produced two daughters: the art historian Kellie Jones, born in 1959, and Lisa Jones, a successful scriptwriter and author in her own right. It also produced a mountain of heartache, violence, betrayal, and infidelity. In the end, love proved no match for the dangerous combination of changing times and an ambitious man. Whatever the condition of his marriage, LeRoi Jones’ professional life began picking up. Judson Crews had published his poem “Preface to a 27 28


Ibid. Page 148. Ibid. Page 6

Twenty Volume Suicide Note” in the Taos, New Mexicobased magazine The Naked Ear. He began to meet Beat poets including Jack Micheline and Howard Hart, but nothing made as much of an impression on the young poet as Allen Ginsberg’s “Howl,” which he claimed to have first read as an airman in Puerto Rico in 1955 and discovered in the Village in the late 1950s.29 “I had been moved by Howl because it talked about a world I could identify with and relate to,” he wrote. “His language and his rhythms were real to me. […] Ginsberg talked of a different world, one much closer to my own.”30 In an early interview with David Ossman, Jones said his literary influences included T.S. Eliot, Federico Garcia Lorca, Ezra Pound, Charles Olson, Robert Creeley, Charles Olson, and William Carlos Williams. Asked if being a “Negro” influenced speech patterns or anything else about his writing, the poet replied, “It could hardly help it. There’re certain influences on me, as a Negro person, that certainly wouldn’t apply to a poet like Allen Ginsberg.”31 Ossman pressed on, saying he didn’t feel in Jones’ work the same sense of “being a Negro” he found in the work of a Langston Hughes. “It doesn’t lessen my feelings of being a Negro,” Jones replied, “it’s just that that’s not the way I write poetry. I’m fully conscious all the time that I am an American Negro, because that’s part of my life. But I know also that if I want to say, ‘I see a bus full of people,’ I don’t have to say, ‘I am a Negro seeing a bus of people’. I would deal with it when it has 29 The later date appears in The Autobiography of LeRoi Jones (Page 150). The earlier date appears in Baraka’s essay “Allen Ginsberg: Bless His Soul” that appears in RAZOR: Revolutionary Art for Cultural Revolution. Chicago. Third World Press. 2012. Pages 234 – 237. The later date is probably more accurate since “Howl” was written between 1954 -55, but didn’t appear in book form until 1956. 30 Ibid. Page 150. 31 Ossman, David. The Sullen Art: Recording the Revolution in American Poetry. Toledo. University of Toledo Press. 2016. Page 93


to do directly with a poem, and not as a kind of broad generalization that doesn’t have much to do with a lot of young writers today who are Negroes. (Although I don’t know that many.)”32 The first issue of Yugen (1958) was filled with Beat writers including Philip Whalen, Allen Ginsberg, Jack Micheline, and Diane di Prima. The second issue (1958) featured four pieces by future Fug Tuli Kuperberg, and work by di Prima, Gary Snyder, Jones, Tom Postell, Barbara Ellen Moraff, and others. Issue three (1958) featured outlaw Beat Ray Bremser, Peter Orlovsky, di Prima, Gilbert Sorrentino, Ginsberg, and Whalen among others. The fourth issue (1959) boasted six haikus by Jack Kerouac and work by Snyder, Michael McClure, Corso, Robert Creeley, and members of the New York School. Issue five (1959) featured, among others Kerouac, Corso, di Prima, Whalen, and David Meltzer. Issue six (1960) included multiple pieces by Creeley and Snyder, two poems by Ed Dorn, and contributions from Bremser, Kerouac, and Chicago’s Paul Carroll the founder and editor of Big Table. Issue seven (1961) featured Frank O’Hara, Corso, Stuart Z. Perkoff – later of Venice, CA fame – Whalen, Ginsberg, and others. The final edition, Yugen 8, was dominated by George Stanley, Stephen (as Steve) Jonas, Edward Marshall, and Sorrentino. If LeRoi Jones had hoped to make it to the center of Village Life, he had not just succeeded, but become one of the stars of the scene. The only problem was that it was starting to occur to him that it really wasn’t really his scene and that he was changing faster and in different directions than it was. In 1959, Ginsberg introduced Jones to Diana di Prima, who again weirdly appears in The Autobiography of LeRoi Jones as “Lucia DiBella.” Jones describes di Prima/DiBella as an “arch bohemian” who stood in marked contrast to his wife. Although originally hesitant to start an affair because of Hettie, Jones finally talked di Prima into bed. “Nellie was a much more ‘middle class’ person,” Jones rationalizes in The Autobiography. “She could be the 32



homemaker, the wife, though she was a great help with the magazine. […] But in that life of hedonism, all that finally matters is the pleasure one gets from something or someone, little else, everything else recedes into the background.”33 There is no evidence Hettie would have agreed with either his logic or her assigned role. Jones formally “arrived” in terms of the national scene in 1960 when he was included in Donald M. Allen’s seminal The New American Poetry. The black Village poet was suddenly anthologized with the pantheon of white, avant-garde poets – Beat, Black Mountain, New York School, and beyond. As I noted earlier, in 1961, Jones and di Prima launched The Floating Bear, a mimeographed arts “newsletter” named after Winnie-the-Pooh’s honey pot boat, and featuring many stalwarts of the Yugen days. On October 18, 1961, they were arrested on obscenity charges, but the case never made it past the grand jury. Jones eventually resigned from The Floating Bear in 1963 after twenty-five issues, but di Prima continued publication until 1971, taking it west with her after her move to San Francisco. In June of 1962, she gave birth to Jones’ third daughter, Dominique di Prima, now a Los Angeles radio personality, producer, and activist. It seemed that, as his success grew, his personal life was falling apart. He left Hettie after accusing her of having an affair with A. B. Spellman (one she later admitted considering, but never acted on), then begged her to come back. He was still with di Prima but hardly faithful to her. “I was still drifting around the Village hooked up to any number of completely transitory, mainly white, female liaisons. But even that was somewhat altered,” he wrote.34 For one thing, he started an affair with a black woman, a break in his recent patterns of behavior. Consciously or not, Jones found himself increasingly uncomfortable in the role of black man among white men, many of whom were expropriating what they saw 33 Baraka, Amiri. The Autobiography of LeRoi Jones. Freundlich Books. New York. 1984. Page 163. 34 Ibid. Page 173.


as the “cool” trappings of blackness – jazz, drugs, and polymorphous perversity – the hipster stock-in-trade of Mailer’s White Negro. He had been initially attracted to the Beats and the Village crowd because he believed they were natural allies in the battle against white, establishment American culture. But he was starting to question those initial impressions. “Now they ask me to be a jew or italian, and turn from the moment/ disappearing into the shaking clock of treasonable safety, like reruns/ of films, with sacred coon stars,” he wrote in “The People Burning” in Sabotage. “Forget your whole life, pop your fingers in a closed room/ hopped-up witch doctor for the cowards of a recent generation. It is/ choice, now, like a philosophy problem. It is choice, now, and/ the weight is specific and personal.”35 His poetic voice and identity, what he often called his “stance” was emerging, even if he was a few years away from learning how to fully master it. But even acknowledging those doubts, without two events Amiri Baraka might have remained LeRoi Jones – poet, playwright, publisher, scenester, and ladies’ man forever. Of course, we’ll never know. The first was a 1960 trip to Cuba where he met Fidel Castro and other revolutionary leaders. “I carried so much back with me that I was never the same again,” Jones said. “Seeing youth not just turning on and dropping out, not just hiply cynical or cynically hip, but using their strength and energy to change the real world – that was too much. When I returned I was shaken more deeply than even I realized. … It was not enough just to write, to feel, to think, one must act! One could act.”36 Attracted to the idea of revolutionary movements and what he perceived as the artist’s potential role in them, he began to reevaluate everything from his identity to his marriage to his choice of friends and lovers. It was getting harder and harder to cling to the bohemian dream of an integrated society in which race didn’t matter, a dream he seemed less and less inclined 35 Jones, LeRoi. Black Magic. The Bobbs-Merrill Company. Indianapolis and London. 1969. Page 11. 36 Ibid. Pages 165-166.


to chase. Before a weekend trip to Washington, D.C. to listen to some jazz, Jones found himself in a profound funk. The problem? He didn’t want to take Hettie with him. He felt she was “outside” his concerns and that they no longer connected. “I think now I resented her,” he wrote. “it was the black-white thing, the agitation, the frenzy, always so deeply felt and other-directed. It had settled in me directed at my wife. I had begun to see her as white! Before, even when I thought she was white, I had never felt anything negative.”37 Jones finally told Hettie he didn’t want her to go because he was black and she was white. “Oh, Roi,” he reports her saying, “That’s silly. You’re Roi and I’m Nellie. What are you talking about?” It was, he wrote, “As if the tragic world around our ‘free zone’ had finally swept in and frozen us to the spot.”38 It was, as Jones himself observed, the theme of his play The Slave – in which a black revolutionary leaves his white wife just before the outbreak of a race war – come to life. Racial identity was also starting to impact his public image. A magazine satire painted a picture of a militant white-hating Jones concluding a black nationalist scree and then returning home to his dutiful, white, homemaking wife. His marriage to Hettie, once a socially revolutionary act of rebellion against the cultural and social standards of the day, was starting to look a little reactionary around the edges. It was time for a change. The Village counterculture that had first attracted Jones with its promise of freedom and resistance to white patriarchy was looking more and more like the establishment – and an establishment that didn’t serve black revolutionary artists at that. This growing rift wasn’t confined to the Jones’ household of course, but because he had penetrated the core of Village life further and more successfully than his black peers, he has become emblematic of the split between white and 37 38

Ibid. Page 195 Ibid. Page 196.


black countercultures and between politically engaged and “intellectually artistic” bohemia. The assassination of Malcolm X on February 21, 1965 was the final spark that lit the fuse in Jones’ soul that had been smoldering since his return from Cuba. Jones had idolized Malcolm, and his death rocked his soul. Just a few days after the shooting, LeRoi Jones left his white wife, his white friends, his half-white daughters, and what he now saw as his white life. He went uptown to set the stage for his second major change. Behind him lay the Village, his old life, and his old name. In Harlem, he would become Amiri Baraka, the black separatist artist and social insurgent. LeRoi Jones might have fallen in with the hippies as some of his lovers, friends, and artistic fellow travelers would do, but that was a path Amiri Baraka could not walk. The Beats would go on all right, just without LeRoi Jones.

“I want to go back home”: 1965 - 1974

Earlier, I wrote that I would not explore Baraka’s last two change cycles in any depth. I’ll try to honor that. But, before I get to my conclusion, I think it’s important to take a quick overview of these periods, as they help inform our understanding of the theme of change in the lives of LeRoi Jones and Amiri Baraka. It’s hard to know whom the “you” in Jones poem “Ladybug” is supposed to be – his wife, his children, or his old Village comrades in arms. Maybe, he was writing to himself. “I want to go back home,” he wrote. “I‘ve got nuthin’/ against you. But I/ got to get/ back home.”39 Ironically, Harlem wasn’t his home; Newark was. And, as it turned out, he’d get there fast enough. Leaving the Village in March, 1965 for Harlem, the self-proclaimed black cultural nationalist was back in Newark before the end of the year. Professionally, it was quite the year. He organized and directed Harlem’s Black Arts Repertory School, published The System of Dante’s 39 Jones, LeRoi. Black Magic. The Bobbs-Merrill Company. Indianapolis and London. 1969. Page 102.


Hell, his only novel, and won himself a Guggenheim Fellowship. He also began a decade long public merciless excoriation of all “white” things and people, especially if those people were Jewish as evidenced in lines like, “I’ve got the extermination blues jewboy.”40 In The Autobiography of LeRoi Jones, Baraka recalls a question from a well-meaning white liberal. Wasn’t there anything white people could do to help the black struggle she asked. His response, “You can help by dying. You are a cancer.” The following year, relocated to Newark, he married Sylvia Robinson (now Amina Baraka) and published Home: Social Essays. In 1967, changing his name first to Imamu Ameer Baraka, and later to Amiri Baraka, he was charged with unlawfully carrying a weapon and resisting arrest and sentenced to three years in prison (later reversed), and then published Tales, his only short story collection. Deeply committed to political engagement with black nationalist and separatist causes and candidates, Baraka co-edited one book Black Fire (1968) and produced only three books of his own during the remainder of the decade: Black Music (1968); Black Magic, a collection of “Black culturalist” poetry (1969); and Hard Facts, a collection of Marxist poetry (1975). Controversy – personal, political, and artistic – followed Baraka up to Harlem and back to Newark and would dog him until the end of his days. Critics savaged some of his work in the Black Arts movement days, decrying it as racist, anti-Semitic diatribes masquerading as art. The hardline separatist tone of his work sent many his former (white) Village friends scrambling. And things really didn’t get much better when Baraka once again almost totally changed direction, criticizing his own work and declaring himself a Third World Marxist Maoist Revolutionary. As for his personal life? Some things never change. 40 I realize this language could offend some readers. I apologize, but felt it important to cite a few examples.


“What vision in the blackness your own soul had sold you”: 1974 – 2014

In 1979, Baraka was arrested in New York following a fight with his wife Amina. He was charged with resisting arrest and assault. He wrote The Autobiography of LeRoi Jones while serving his sentence (48 weekends in a halfway house). In 1980, in a move reminiscent of Malcolm X’s break from the Nation of Islam, followed by his embrace of other non-black people, Baraka determined he would leave the forces of black nationalism in favor of becoming a Marxist-Leninist-Maoist, or a Third World Revolutionary. The man who once asked all white people to die was gone, replaced by a global revolutionary who decried separatism as unfairly exclusionary. He even tried to shake the anti-Semite label that had dogged him throughout the 1960s and 70s, a defense culminating in his article “Confessions of a Former Anti-Semite” in the December 17-23, 1980 edition of The Village Voice. Not everybody accepted that the change was genuine. But that wasn’t the only problem the “changed” Amiri Baraka faced. In 1990, the Rutgers English Department, where he was teaching, refused him tenure. He returned the favor by publicly denouncing unnamed English Department faculty members as “Klansmen” and “Nazis.” Perhaps as part of his new anti-separatist positions, he denounced every black Newark mayor – ironically, a position currently held by his son Ras – as backward and overly accommodationist. In 2002, shortly after being named New Jersey’s poet laureate, Baraka gave a public reading of “Somebody Blew Up America” written immediately after the 9/11 attack on the World Trade Center. While it suggests that a cabal (presumably global capitalists) was responsible for the Holocaust, the poem seemed to many to attack Jews more than mourn their genocide. For example, part of one stanza reads, “Who found Bin Laden, maybe they Satan/ Who pay the CIA/ Who


knew the bomb was gonna blow/ Who know why the terrorists/ Learned to fly in Florida, San Diego/ Who know why Five Israelis was/ filming the explosion/ And cracking they sides at the notion.” In case that is too subtle, the poem continues later with, “Who knew the World Trade Center was gonna get bombed/ Who told 4000 Israeli workers at the Twin Towers/ To stay home that day/ Why did Sharon stay away?”41 Not everyone saw things Baraka’s way. James E. McGreevey, New Jersey’s governor, joined a growing chorus of people who demanded Baraka step down as poet laureate. In a move that should have surprised nobody, he refused. The case went to court. When a 2003 ruling found there was no state constitutional authority for ousting a poet laureate on any grounds, the New Jersey General Assembly passed a resolution dissolving the position. Never one to pass up a fight, Baraka sued in 2007, losing when the United States Court of Appeals for the Third Circuit ruled New Jersey officials couldn’t be sued for eliminating poets from the state’s payroll. Baraka took his case to the United States Supreme Court, which declined to review it.

“Loving and struggling”: Change agent or changed agent provocateur?

So, in the end, what have we learned about LeRoi Jones/ Amiri Baraka? What can we make of him and his art? In his obituary, The New York Times quoted the yin and yang of Baraka critics. “Writing in The Daily News of New York in 2002,” the obit reads, “Stanley Crouch described Mr. Baraka’s work since the late 1960s as ‘an incoherent mix of racism, anti-Semitism, homophobia, black nationalism, anarchy and ad hominem attacks relying on comic book and horror film characters and images that he has used over and over and over’.” But 41 Baraka, Amiri. “Somebody Blew Up America”. Sourced at: March 17, 2021.


The Times also quoted the critic Arnold Rampersad, who it said “placed Mr. Baraka in the pantheon of genrechanging African-American writers that includes Langston Hughes, James Baldwin, Richard Wright and Zora Neale Hurston.”42 A creature of paradox, Amiri Baraka may be the only Marxist-Leninist-Maoist Third World Revolutionary to win – and accept – the American Book Awards’ Lifetime Achievement Award and prizes from such stalwart bastions of capitalism as the Guggenheim Foundation, the National Endowment for the Arts, and the Rockefeller Foundation. One of the loudest and most militant founders of the Black Arts Movement, he opposed Spike Lee making a film about Malcolm X, but happily accepted the role of a homeless poet in Warren Beatty’s film Bulworth. Willing to violate conventional 1950s morality by marrying a white woman, LeRoi Jones left her because she was white. And, drawn to Greenwich Village scene and the Beat vision, he turned his back on and denounced the very same poets and artists who accepted him, nurtured his success, and lionized him. It is hard to tell whether he was – at least in some ways – far ahead of his times, or just perpetually out of step with them. But, even from the grave, he leaves us with a haunting question. There was room for a LeRoi Jones, a Ted Joans, marginally for a Bob Kaufman, and a few others in the Beat movement, but where were the rest of the black poets and painters? Why couldn’t they get the traction Jones/Baraka did? Was it that he was so much better than the rest of his black peers, or was there only room for one or two black poets at the bohemian table? Are the aims of social justice and racial liberation inherently at odds with white-dominant countercultural 42 Fox Margalit. “Amiri Baraka, Polarizing Poet and Playwright, Dies at 79”. The New York Times. January 9, 2014. Sourced at: 2/17/21.


thinking, or to put another way, if you are born outside mainstream culture, can you really ever find a place in a Bohemian counterculture made up of people who opted to turn their backs on the world they were raised in? We can’t say for certain. Maybe if Baraka had lived a little longer he would have changed again, and we would have found out. His poem “Ballad Air & Fire” is dedicated to, “Sylvia or Amina.” It ends with the line, “what it was about, really. Life./ Loving someone, and struggling”.43 It isn’t signed, of course, but if he had signed it, I wonder if the name would have read, “LeRoi/Amiri.”

43 Baraka, Amiri. SOS: Poems 1961 -2013. New York. Grove Press. 2014. Page 528.


The Change:

Allen Ginsberg, Reborn by DAvid S. Wills On July 18th, 1963, Allen Ginsberg sat on a train as it rumbled through the Japanese countryside. A year later, the country would introduce its first high-speed railways, marking a new era in transportation, but for Ginsberg, who was on the final leg of a two-year journey, it was impressive enough. Sleek, clean, and modern, this was a world away from the poverty and filth of India. Outside the window, he admired an orderly but ancient landscape that swept away to the foot of Mount Fuji. Fuji-san, a scene he knew well from his studies of Asian art, was shrouded in thick clouds as it so often is, but the scene nonetheless elicited tears. As these rolled down his cheeks and into his black, bushy beard, he began to write in his notebook: In my train seat I renounce my power, so that I do live I will die Ginsberg was returning from a month-long stay in Kyoto with poets, Gary Snyder and Joanne Kyger. The train was taking him back to Tokyo, where he would board a flight to North America, marking the end of a life-changing journey that had lasted more than two years and taken him through fourteen countries.


The Allen Ginsberg that stepped back into the heart of the burgeoning counterculture in West Coast America was unrecognisable from the one who had departed in 1961. He was the Allen Ginsberg that the world soon came to know as an outspoken poet-activist, bearded and beaded and chanting mantras of peace and free love. Ginsberg’s travels had begun on March23rd, 1961 when he and Peter Orlovsky sailed on the S.S. America from New York to Le Havre, in France. He had a wealth of travel experience already and this time he anticipated it would be the longest trip of his life. As they set off, Orlovsky quipped, “I hope America will still be there when we get back.” Ginsberg had been thinking the same thing. They travelled through France over the course of two months and then sailed across the Mediterranean to Morocco with Gregory Corso. Ginsberg was looking forward to seeing his old friend, William Burroughs, but Burroughs was undergoing a period of intense paranoia. He treated Allen and Peter poorly, and their time in Tangier was unhappy. Ginsberg was shattered by Burroughs’ apparent rejection and also feeling lost in his own life. At thirty-five, he had accomplished much – having already written many highly-regarded poems – but he was unsure of his direction. He set off alone through Greece and Israel, but again found more unhappiness. Israel in particular was a reminder of humanity’s capacity of intolerable stupidity under the influence of religious and nationalist fervour. What he wanted was to get to India, a country that had called to him for years. However, getting out of Israel took months of effort. Finally, after reuniting with Orlovsky, he set off for India via East Africa. They were able to see some of Djibouti and Kenya, then endured another long boat trip before setting foot on Indian soil at Bombay on February 15th, 1962. Testament to their proto-hippie travel style, the two men had just one dollar between them. From the offset, Ginsberg loved India. It was crowded and dirty and chaotic, but none of these things were off-putting. He loved the madness of it all: the


vibrant colours and exotic sights; the strange customs and spicy foods; perhaps, most of all, he fell in love with Indian music. The country was entirely alien in spite of his voluminous preparatory reading, and he was keen to learn everything that was on offer. With Snyder and Kyger, whom they met in Delhi, they travelled into the foothills of the Himalayas in search of ancient wisdom. The four poets were determined to squeeze every lesson possible from the sub-continent. As Ginsberg learned more and more from the holy men they encountered, the depression that had gripped him over the last year began to lift. He found calmness in mantras and breathing exercises and hope in the diversity of life and thought that he encountered. For years, he had been obsessive in his pursuit of visions and lessons, but had often sought these through chemical means, experimenting widely with drugs. After a meeting with the Dalai Lama, however, he rapidly moved away from this approach and felt embarrassed by his prior preoccupation with it. The Dalai Lama informed him that psychedelic experiences are too easily achieved to be of any real value and that visions should be sought through means requiring more effort. He wrote: . . . I realized how much of my life I’d put into this sort of exploration of mind thru drugs, & how sad & futile I felt now that I had gotten to point with hallucinogens where I no longer liked what I felt & was too disturbed and frightened to continue. After Snyder and Kyger returned to Japan, and with Orlovsky occupying himself among the prostitutes of Bombay and Calcutta, Ginsberg travelled alone into the remote border regions of the country, where he found yet more wisdom. Much of it was contradictory, yet Ginsberg noted it all down and attempted to internalise it. Of particular importance was the lesson, “If you see anything horrible, don’t cling to it. If you see anything beautiful, don’t cling to it.” This concept of nonattachment was integral to Tibetan Buddhism.


All of this helped him transition into a new understanding of life and death and the universe, but of particular help was an odd pastime he developed in Benares. Sitting beside the Ganges, smoking marijuana, he watched as bodies were burned and the remains pushed into the river. The human body changed in his mind, reduced to mere “pillows of meat.” What, he wondered, was the point of attachment to such temporary vessels? Why had he been so worried about his own mortality and that of his friends and family? Life was brief, transitory, not worth clinging to. Ginsberg’s time in India was packed with lifealtering experiences, and he also began to shift his views towards poetry, too. Although he did not develop any set style of poetry, he began to move away from old, preconceived ideas about what poems should be. Meanwhile, he was learning breathing methods that would be incorporated into his future work. There were no major poems produced in this period, but those he played with in his journals were highly experimental. On May 23rd, 1963, he flew from Calcutta to Bangkok, and from there he travelled briefly through Southeast Asia, visiting war-torn Vietnam before flying to Cambodia, where he saw the ancient temple complexes of Angkor Wat. The trip inspired a long poem that was published in various forms under the erroneous title, “Ankor Wat.” The day after completing this poem, he flew to Japan, where he witnessed a land in the grips of a stunning modernisation. Just two decades after being flattened by American bombers, culminating in the two atomic bombs at Hiroshima and Nagasaki, Japan had rapidly become one of the most developed nations on Earth. After months of being surrounded by poverty, death, and squalor, Ginsberg felt as though the jet planes he had flown on when leaving the country – a new experience for the seasoned traveller – had been a form of time travel: Traveling by jetplane kind of a gas, you do get in and out of centuries from airport


hangars & glassy modern downtowns to jungle floating markets & 900 year old stone cities in a matter of minutes & hours instead of weeks & months. Like space cut-ups or collages, one minute paranoiac spyridden Vietnam streets, the same afternoon quiet Cambodian riversides. In Kyoto, he studied Japanese forms of meditation and art with Snyder and Kyger, which he found the polar opposite of his experiences in India. With Snyder translating for him, he was able to pick up breathing and meditation techniques quickly. He was also able to appreciate being free of the spectres of death and poverty and oppression. In Japan, even the animals were better fed than the people had been in India, and young folk could walk hand-in-hand in the street. There were even gay bars for him to visit. Here, he was also able to begin processing everything that had happened to him over an eventful two years on the road. This reconciliation of innumerable ideas and sights and experiences poured out of his soul and onto the pages of the notebook that he held on the train to Tokyo. The poem, dense in personal mythology and cryptic allusion, is an insight into his new understanding of himself and the universe. “The Change: Kyoto–Tokyo Express”1 is not one of his best-known works, but it is surely among the most significant. The finalised version, evidently completed after his train journey due to the imagery and references to sights and experiences back in the US, begins with a description of his rebirth through a “silent soft open vagina.” It is an ecstatic declaration of arrival and acceptance and highlights just how transformative his 1 When first published in Fuck You/ a magazine of the arts in December, the poem was titled “The Change: Kyoto– Tokyo Express July 18th 1963.” When printed in Planet News, the title lost its date but this was appended at the end, stating “7/18/63.” However, in his Collected Poems, it says that the poem was written on July 17th rather than July 18th.


travels had been. He had not just grown; he had been reborn as a new entity. Indeed, Ginsberg had for decades existed in a state of uncertainty, unhappiness, and often self-loathing. In 1945, he had told Jack Kerouac, “I do not wish to escape to myself, I wish to escape from myself,” but in 1963, after returning to the US, he said “I seem finally to have returned back into my body after Fuck You!, Dec. 1963 included most of many years absence – I “The Change.” think the Indian Gurus did it.” The opening of the poem then alludes to a new beginning, a new Allen Ginsberg. It marks the great dividing line in his life. Everything that had happened before it was a part of his education. It had all led to this realisation and change. Falling back into his old views, he describes his fears and anxieties prior to this understanding. In violent imagery, he depicts of the pain of life and the unknown dread of death. However, as the poem progresses, he shows the process of his acceptance of life. His epiphany here is that he is a part of the universe, inseparable from those he has seen suffering. He no longer fears or loathes his human form and its attendant fragilities. He accepts his mortality and his weaknesses, explaining, “This is my spirit and / physical shape I inhabit / this Universe.” Then he laments the years he has spent insecure in his own body: oooh for the hate I have spent in denying my image & cursing the breasts of illusion


His imperfections are those of the universe, of which he is a part and which resides inside him. It is “a universe of skin and breath / & changing thought and / burning hand & softened / heart in the old bed of / my skin” that is now visible to him thanks to the changes he has undergone. The reborn Allen Ginsberg no longer views himself as a man wandering in the world, but as an integral and inseparable part of it. He is neither man nor god but a part of the universe like anything and anyone else, and the universe, too, is a part of him. He has found acceptance of himself and others, asking, “Who would deny his own shape’s / loveliness[?]” The poem shows a connection to all the people of the world, with whom he now feels close connection. He writes “my Heaven’s gate / will not be closed until / we enter All” and then he clarifies “All human shapes,” including “suffering Jews” and “Bengali sadhus.” “The Change” ends with an ecstatic declaration: My own identity now nameless neither man nor dragon or God but the dreaming Me full of physical rays’ tender red moons in my belly & Stars in my eyes circling And the Sun the Sun the Sun my visible father making my body visible thru my eyes Back the US, Ginsberg found himself spontaneously crying tears of joy and asking people if he could kiss them. He wrote Snyder from the US to say that he was in a form of “happy rapture” and explained “[the] stay in Asia did me a lot of good […] but effects didn’t really take place till I left Japan.” He was now morphing into the Allen Ginsberg the public would come to know – the


man leading peaceful protests and attempting to spread love, awareness, and non-attachment. “I take no drugs no more nothing but belly flowers,” he said to Kerouac. It was also the beginning of a fertile new period in his career as a poet. Though he had written various poems in India, as well as “Ankor Wat” in Cambodia, he referred to “The Change” as the first poem he had written “in years” and elsewhere he called it the “one great poem” to have emerged from his journey around the world. Not only did it express some of the ideas he had come upon in India, but it was written in a style intended to reflect the breathing techniques he had learned there. To Snyder, he explained that it “follows mantric-pranayamic-bellybreathing” and that by reading it aloud people would be able to obtain the benefits of that form of breath. It was a technique he would pursue throughout his career as he attempted to educate people and expand consciousness through poetry. Travel was always important to Allen Ginsberg. It gave him both the space and inspiration to write and exposed him to views outside of those he would have gotten living in the United States. There were many great journeys in his life, including important stints in Mexico, Europe, and the Soviet Union, but surely none were quite as important as the transformative experiences he found between March 1961 and July 1963 as he wandered in search of wisdom. Though all of these journeys shaped his worldview in some way and added ideas and techniques to his poetic arsenal, none quite had the impact of this vast and life-changing circumnavigation of the globe – a journey that ended with a poem aptly titled, “The Change.”


Make the Change:

The Art & Prophecy of William S. Burroughs by Westley Heine Every dedicated artist attempts the impossible. Success will write apocalypse across the sky. The artist aims for a miracle. The painter wills his pictures to move off the canvas with a separate life. Movement outside the picture, and one rent in the fabric is all it takes for pandemonium to sluice through. - William S. Burroughs, Apocalypse Go to any search engine and type in the following words: “William Burroughs, rifle, Twin Towers.” What you will find is a haunting photo of William S. Burroughs aiming a rifle at the World Trade Center. Like much of the Beat writer’s work, the image has ominous undertones. He seems to be prophesizing the demise of the skyline with a deadly dowsing rod. The picture was taken in 1978 from the Brooklyn Bridge by Gerard Malanga, Andy Warhol’s right-hand man. Of course, in 1978 this image was not as loaded as it is in the post-9/11 era. What was his intention with this pose? Was it meant to be playful? Was it something more dubious? Occam’s Razor tells us that the Twin Towers were obvious symbols of power; they symbolized Western civilization, globalization, capitalism, affluence.


This is why Al-Qaeda targeted them, and this is why a counterculture iconoclast such as William Burroughs would aim a weapon at them. It goes without saying that Burroughs’ intention with the pose was symbolic and far from the same goals as extremists motivated by religious dogma. All that an individualist such as Burroughs and that particular group of terrorists may have in common is being against materialism and decadence. The counterculture Burroughs was a part of merely offered an alternative lifestyle advocating independent thought, whereas radical Islam would wish to take down Western civilization and replace it with a far more conservative and repressive religious system wherein freethinking is all but abolished. Yet the image of Burroughs setting his sights on the Twin Towers remains unsettling. It is as if he willed it to happen. Or is it merely a coincidence that the towers fell twenty-three years later? He wrote in the section “On Coincidence” in The Adding Machine: “Magic is the assertion of will, the assumption that nothing happens in this universe (that is to say the minute fraction of the universe that we are able to contact) unless some entity wills it to happen.” Burroughs wrote the greater part of his most famous work, Naked Lunch, while living in Tangiers, Morocco, a port city on the western edge of the Arab world. In the mid-fifties, Tangiers was an international city where people from all over the globe washed up after World War II. It was the perfect place to write a novel that bridged eastern and western thought in many ways. Educated at Harvard and with a self-enterprising blueblood family history, he sometimes took an old-world colonialist attitude of the native quarter. At the same time, he was willing to “go native” and enjoy hashish, Arabic music, and street-boys. The result was a style of writing that mixed his wry American sense of humor with non-linear montage editing and dark surrealism. While he was reaching this stylistic breakthrough with what would become Naked Lunch, Burroughs even credited Islam for some of his progress. At the height of


this prolific period, he wrote to Allen Ginsberg in a letter dated January 23, 1957: My religious conversion is now complete. I am neither a Moslem nor a Christian, but I owe a great debt to Islam and could never have made my connection with God anywhere except here. And I realize how much of Islam I have absorbed by osmosis without spitting a word of their appalling language… I have never even glimpsed peace of mind before I learned the real meaning of ‘It is as Allah wills.’ Relax, you make it or you don’t, and since realizing that, whatever I want comes to me. Such sentiments of praise for an organized religion were never repeated. Was he half joking? Within Naked Lunch, one of the most amusing routines is “The Prophet’s Hour,” in which he degrades each major religion one by one: “Mohammed? Are you kidding? He was dreamed up by the Mecca Chamber of Commerce.” Perhaps, devoid of any moralistic influence from religion, he was crediting a basic spiritual openness for his breakthrough as an artist. Burroughs maintained a lifelong interest in the local shamanism in Morocco and for the rest of his life he would reference pre-Islamic North African witchcraft. In the section “Mind War” of The Adding Machine, he wrote: “anyone who has lived for any time in countries like Morocco, where magic is widely practiced, has probably seen a curse work.” In North Africa, there are visionary sects of Islam that are very open-minded compared to hardliners and Jihadists. Here, new visions are encouraged among the original ones that Muhammed had when founding the faith. The Master Musicians of Joujouka encouraged whirling dervish dancing that helped the participant spin into a trance and make a personal connection with God. Burroughs’ closest collaborator Brion Gysin best described these ceremonies in his book, The Process: “The pipe passed and passed again… They stamped and swung


hands in order to catch up the rhythm and, then, they began jumping and shouting in unison: AL-lah… ALlah… AL-lah…” The dancing described here is similar to shamanic rituals practiced by tribal cultures all over the world. One is reminded that every major religion on Earth can trace its beginnings to such visionary practices, from Hinduism and Buddhism in the east to the roots of the three Judeo-Christian religions in the West, including Islam. From Naked Lunch: “The exact objectives of Islam Inc. are obscure. Needless to say everyone involved has a different angle, and they all intend to cross each other up somewhere along the line.” Burroughs’ most enduring interest in Middle Eastern culture was his passion for Hassan-i Sabbah, the leader of an army of assassins in the 10th century. He makes countless references to the historical figure and even uses him as a character in his work, including Nova Express, The Book of Breeething, and The Western Lands. The Beat Generation, including William Burroughs, is commonly credited for laying the intellectual groundwork for the cultural revolution that took place in the 1960s. Yet the seeds of Burroughs’ work seem to not have fully bared fruit until later with industrial music and punk in the 70s and 80s. DJ Spooky is an electronic musician influenced by Burroughs’ ideas of art, sampling, and magic. In the film FLicKeR by Nik Sheehan, DJ Spooky described Hassan-i Sabbah as: “the original assassin… who could infiltrate the control societies of his day and transform them. I’m a big fan of that kind of aesthetic. But the funny thing and twisted thing is that if you update that formula you have someone like Osama Bin Laden.” In the same film, Richard Metzger from the TV show Disinformation said of Burroughs and Brion Gysin: “They saw themselves as cultural assassins.” Terry Wilson added: “Passing themselves off as an artistic avant-garde movement was a cover to quite an extent for their esoteric activities.” If this is true, what was the intent of the cultural revolution Burroughs and Gysin helped provoke? Or were they simply experimenting? Perhaps the seemingly


random tone of the avant-garde and use of the cut-up method are precisely what made them revolutionary. The work disrupted prevailing assumptions about language and human perception. “But art is spilling out of its frames into subway graffiti. Will it stop there? Consider an apocalyptic statement: ‘Nothing is True. Everything is permitted’–Hassan-i Sabbah. Not to be interpreted as an invitation to all manner of unrestrained and destructive behavior; that would be a minor episode, which would run its course. Everything is permitted because nothing is true. It is all make believe, illusion, dream, art. When art leaves the frame and the written word leaves the page - not merely the physical frame and page, but the frames and pages of assigned categories - a basic disruption of reality occurs: the literal realization of art.” - William S. Burroughs, Apocalypse In 1889, Oscar Wilde said: “Life imitates art far more than art imitates life.” A successful artist can wield a tremendous amount of influence by creating new culture. The writing of H.G. Wells is the classic example of science fiction predicting the future. Everything in his novel The Time Machine seems to have become a reality from airplanes to nuclear war. That is, everything except the time machine itself. Perhaps more significant is Edgar Allen Poe’s 1848 “Eureka,” a prose poem that describes his revelations about the nature of the universe similar to Einstein’s Theory of Relativity. Within “Eureka” Poe wrote: “space and duration are one […] matter and spirit are made of the same essence.” Poe wrote these ideas fifty-seven years before E=MC2 appeared on Einstein’s chalkboard. Burroughs’ work is riddled with prophetic symbolism, from predictions of human potential to looming warnings of doom. Many of the plots in his later


work revolve around viruses. One may be tempted to point out the similarities between the B-23 virus in Cities of the Red Night with AIDs or the COVID-19 pandemic. At the very least, Burroughs was more pre-occupied with the impact of viruses than his contemporaries. In The Revised Boy Scout Manual: An Electronic Revolution, he describes using hidden tape recorders for guerilla warfare and disinformation. He suggests that subliminal messages could convert a crowd into a rioting mob. In Nova Express, he pushes this concept to absurdity when hidden tape recorders tape and play back from different cities around the world, pitting factions against each other until the Earth goes up in flames. It could be said that social media has brought this shockingly close to reality. When there is a cell phone on almost every person in the world equipped with both recording and playback capabilities, a mirror-maze of madness is easily provoked. Long before the phrase “fake news” seeped into the cultural palette, Burroughs wrote in The Soft Machine: “he slips me a long slimy look friend from work for the Trak News Agency ‘We don’t report the news – We write it.’ And next thing I know they have trapped a grey flannel suit on me and I am sent to Washington to learn how this writing the news before it happens is done.” Perhaps the symbolism in his work seems more prophetic in hindsight. If so, this may belittle the examples above, which seem to ring true only after historic events have transpired. However, it makes the projections yet to take place more tantalizing because, if a writer seems to be right about one thing, he may be right about another. His material set in the future is crackling with potentialities. “There is no place to go except up and out… It would require a biologic mutation quite as drastic as what was involved in the shift from water to land. Any physiological mutation is going to involve profound psychological changes. We know if the astronauts should stay in space say for five


years they lose almost all their bones. If you don’t use it you lose it. The skeletal structure has no use in a weightless environment. The end result would be something rather like a jellyfish.” - William S. Burroughs, The Commissioner of Sewers In his book Art and Physics, brain surgeon and nonfiction author Leonard Shlain makes a convincing argument that art has preceded science in every advancement of human perception from ancient times to the present. For example, the artists of the Renaissance introduced perspective by painting with a keen realistic awareness of nature, which only later led to Newtonian physics where the laws of nature are expressed mathematically. Beginning with Fauvism and Impressionism, artists began painting from the mind’s eye and depicting the world of dreams. Decades later, science followed suit as Sigmund Freud and others delved into the subconscious with the soft science of psychology. Studies in light and distortion in space were portrayed in painting long before Einstein wondered what the world would look like while going the speed of light and arriving at his Theory of Relativity. The Cubists portrayed objects from multiple perspectives at once before physicists began calculating curvature in the space/time continuum, higher dimensions, and time dilation. Finally, modern art became completely abstract at the same time scientists plunged into quantum physics, where it was discovered that, at the subatomic level, matter and energy act in a completely unrecognizable manner and often defy the laws of nature that we experience at our level of the cosmos. So why does art consistently precede scientific discovery? Obviously, someone must envision an idea first before it is put into practice. Someone must look at the world in a different way before it is proven to the rest of the world. Yet, amazingly, Leonard Shlain’s thesis


shows that these two communities, artists and scientists, who don’t intermingle or work together in any literal fashion, have parallel discoveries in perception as history goes on. Artists create the change in human perception first, and separately scientists prove why these ideas are true and then put the concepts to practical application. Consistently, artists change the way people see before science catches up and changes the way people think. “Artists and creative thinkers will lead the way to space because they are already writing, painting, and filming space. They are providing us with the only maps for space travel. We are not setting out to explore static pre-existing data. We are setting out to create new worlds, new beings, new modes of consciousness… What you experience in dreams and out of the body trips, what you glimpse in the work of writers and painters, is the promised land of space.” - William S. Burroughs, The Adding Machine So, how does an artist go about discovering hidden truth or visualizing the future? Creative people often describe new ideas as being inspired or coming from visions. This harkens back to a human practice preceding both science and art: mysticism. Early man painted beasts on the walls of caves before a hunt in order to intend the animals to be there. In the same fashion, how long does it take for a mystic vision to go from one’s subjective psyche to art, before finally becoming fully realized as the miracle of modern science? A look at Burroughs’ life shows he tried nearly every technique known to man to explore the subconscious for hidden knowledge locked within the human brain. In 1958, Burroughs arrived in Paris and took up residence in what would become the Beat Hotel. By this time, he had experimented with drugs extensively to come up with new ideas for writing, notably his use of


hashish while starting Naked Lunch. Just preceding that period, he sampled the powerful hallucinogen yagé in South America. Yagé, or ayahuasca, was one of the catalysts that led Burroughs from the hardboiled realistic writing of Junkie to his visionary routines. His poetic and comic routines began as tangents documented in The Yage Letters and Queer before they became the content in itself within Naked Lunch. It may be important to point out that Burroughs couldn’t do much writing while “loaded” on heroin. However, during the onset of withdraw symptoms he was often flooded by memories full of a painful sense of longing. Some beautiful passages come from this material full of nostalgia for the lost America of the 1920s. He described in Junkie: “I woke up a little sick. I lay there looking at shadows on the white plaster ceiling. I remembered a long time ago when I lay in bed beside my mother, watching lights from the street move across the ceiling and down the walls. I felt the sharp nostalgia of train whistles, piano music down a city street, burning leaves. A mild degree of junk sickness always brought me the magic of childhood.” At the Beat Hotel, Burroughs was finding more relief from his personal demons through writing than from junk. He was also actively seeking methods of inspiration through non-chemical means. He experimented with scrying by staring into crystal balls and mirrors. Here, Brion Gysin invented the Dream Machine and shared it with Burroughs. First, Gysin cut slots in a cylinder tube and attached it to the rotating disk of a record player. Next, he placed a light bulb in the center. When the tube began to rotate on the turntable, light from the bulb shot between the slots creating a strobe effect. The Dream Machine is the first piece of art where the viewer is intended to gaze upon it with eyes closed. Patches of light and shadow strobe across the back of the eyelids and affect the alpha-waves in the frontal lobe, producing what is called the flicker effect. Soon, without the any use of hallucinogens, the viewer experiences their own inner movie stirred up from the dredges of the subconscious. It is worth noting that centuries earlier Nostradamus


used the flicker effect to produce his prophetic visions by looking at light refracting off rippling water. At the Beat Hotel, the lines between art, magic, and science completely evaporated. After all the extreme modes of inspiration, it turns out that Burroughs got much of the scenes in his books the old fashion way: from dreams. In the film Commissioner of Sewers he commented: “I always write my dreams down and I get a great deal of material from dreams… There was a man named (J.W.) Dunne wrote a book called An Experiment with Time where he found that his dreams consisted of not only the past but of future events as well. I have found this to be true since I write my dreams down and very often I’ll dream something that then later happens.” In later years, Allen Ginsberg and others would persuade Burroughs to experiment with meditation to gather material.


“One very important aspect of art is that it makes people aware of what they know and do not know that they know… Cezanne shows people what objects look like seen from a certain angle in a certain light and literally people just thought he had thrown paint on canvass. They attacked his canvases with umbrellas when they were first exhibited. Now no child would have any difficulty in seeing a Cezanne. Once the breakthrough is made there is a permanent expansion of awareness. But there is always a reaction of outrage at the first breakthrough. For example, Joyce made people aware of their stream of consciousness, at least on one level, a verbal level, and he was the first accused of being unintelligible. I don’t think many people now would have any difficulty with Ulysses. So the artist then expands awareness.” - William S. Burroughs, The Commissioner of Sewers

Some still claim that Naked Lunch is too challenging to read with its montages of purple prose and its mixture of underworld argot and scientific jargon. Hipsters rejoice that only the initiated few can dig such a book. The squares can’t handle the content, and many can’t comprehend the language at all. If Naked Lunch was avant-garde, then Burroughs was about to push literature to its limits with a trilogy of novels using the cut-up method. Again, it was Brion Gysin who made the breakthrough. He was working in his apartment when he cut through several layers of newspaper with a Stanley knife. Gysin noticed that the jumbled sentences created amusing new meanings. He began cutting up more texts and re-arranging the words at random to find surreal and often humorous juxtapositions. Gysin shared the idea of word-collages with Burroughs and the cut-ups were born. Eventually Burroughs began reading texts into tape recorders and then editing the tapes at random. Later, The Beatles used this technique on the pipe organ track of “The Benefit for Mr. Kite” on Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club Band. Perhaps this was why they included Burroughs in the collage of influential faces on the cover of that breakthrough album. The cut-up technique became more apparent in “Revolution 9” on the White Album. However, the use of sound collage would not be fully realized until sampling was the central mode of creating music within the hip-hop, electronica, and industrial genres. “Brion (Gysin) copied out phrases in newspapers and magazines then took a scissors and cut these selections into pieces and rearranged the fragments at random. When you experiment with cut-ups over a period of time you find that some of the cut-ups and rearranged texts seem to refer to future events. I cut up an article written by John Paul Getty and got: It’s a bad thing to sue your own father. This was a rearrangement and wasn’t in the original text, and a year later one of his sons did sue


him. It’s purely extraneous information. It meant nothing to me. I had nothing to gain on either side. We had no explanation for this at the time; it just suggested that when you cut into the present the future leaks out. We just simply accepted it and continued the experiments… Now how random is random? We know so much that we don’t consciously know that we know that perhaps the cut in was not random. The operator on some level knew just where he was cutting in as you know on some level exactly where you were and what you were doing ten years ago… So cut-ups put you in touch with what you know and do not know that you know. ” - William S. Burroughs, Break Through in Grey Room

Nearly all forms of divination use an element of randomness. Tarot cards are shuffled before they are read to reveal hidden meanings. In New Orleans, the random patterns of dried tea leaves at the bottom of a cup are used to read a fortune. Are chaos and revelation closely interrelated? If so, why? One answer is that maybe the universe is not as random as it seems. The act of shuffling, or in this case cutting up, merely reveals a pattern that was hidden. This is the original use of the word occult as an adjective: not revealed, secret; or to shut off from view or exposure. Perhaps Burroughs’ use of the word apocalypse above is also using the original meaning in Greek: a disclosure or revelation of great knowledge. In Middle English, apocalypse is defined as: insight, vision; hallucination. The definitions of words change over time. Cut-ups help create new meanings and point out the fragility of old definitions by scrambling the context. In the same way, it may be important to acknowledge that divination should not be analyzed as if it were pretending to be a science. Divination is an art just as art can be a form of divination. Skeptics of astrology are keen to point out that horoscopes use vague language so that


readers interpret them to be about themselves but could just as easily be describing anybody. However, this is the same principle that distinguishes many works of art. The lyrics to a love song or the words in a poem also use vague language to appeal to anybody: the less specific the description, the more universal the story. In visual art, the more abstract the scene, the less it depicts anything specifically, the more it could be depicting anything and everything. This is why modern art is so often compared to the primordial forces in the universe. Random splatters of paint suggest the energy released just after the Big Bang. Going back to Nostradamus, his prophetic verses are so vague that they are open to interpretation as well. The same line in Nostradamus that seems to predict the rise of Napoleon later seems to predict the rise of Adolf Hitler, two very different leaders. Creative works are also to interpretation. Songwriters often refuse to explain what a song meant to them when they first wrote it because that may destroy what the song means to fans who have their own personal interpretation of the music. This is one of the special things about great art: that the meaning is fluid. Those who claim to not understand art are often trying to “get it.” However, they fail to realize that one doesn’t have to “understand” art to enjoy the beauty of it. The meaning of great art is in the eye of the beholder. The meaning of a piece of art changes over time depending on the audience. If a book, painting, piece of music, or a film has universal qualities, it will adapt and translate over generations. Some works of art seem to predict the future as times change. Or perhaps prophetic art seems to predict the future because history repeats itself. Is the future really being predicted or is life just repetitive? If the universe can be reduced to something simple and predictable, then that in itself is miraculous. Consider the Golden Ratio, fractals, and sacred geometry, where everything in the universe is reduced to a repeating mathematical pattern. Do tarot, astrology, the I Ching, the cut-up method, or even works of art tap into these repeating, underlying principles of the universe? Is that what allows these mediums to resonate with the


imagination again and again? Something rings true when one taps into the area of universal repetition in what Burroughs described in The Western Lands as: “the more pregnant idea of synchronicity.” Could it be simple enough to tap into the underlying pattern in the universe and pull out the images needed to create great art? If it were that easy, there would be a lot more masterpieces lying around. Anything purely based on universal symbols, such as mathematical or religious ones, quickly becomes too sterile and dogmatic to be open to any personal interpretation by the audience. There is no humanistic energy without mysterious random factors mixed in. Great works of art may use the universal elements of design, be it syncopation in music or geometry in painting, but they also combine something emotionally raw and human directly from the artist. There has to be some blood, sweat, and tears in the paint. Great works of art don’t have to predict the future, but if they contain intellectual and emotional depth, they can resonate across time. “Every particle of this universe contains the whole of the universe. You yourself have the whole of the universe. If I cut you up in a certain way I cut up the universe. This is Liechtenstein: ‘If you have a prerecorded universe in which everything is already pre-recorded, the only thing that is not pre-recorded are the pre-recordings themselves.’ So with my cut-ups I was attempting to tamper with the basic prerecordings.” - William S. Burroughs to Allen Ginsberg, Burroughs As human beings, we are subject to some degree of genetic determinism and conditioned mentally to some degree by our environment, but because we are sentient creatures capable of learning from our mistakes through trial and error, there is a stronger force that if utilized allows us to liberate ourselves from past conditioning:


free will. We can transcend nurture and nature through our cognitive ability to create. This is why the concept of intention is so powerful and also potentially so dangerous. “The purpose of writing is to make it happen. What we call art – painting, writing, dance, music – is magical in origin. That is, it was originally employed for ceremonial purposes to produce very definite effects. In the world of magic nothing happens unless someone wants it to happen, wills it to happen, and there are certain magical formulae to channel and direct will. The artist is trying to make something happen in the mind of the viewer or reader… Art has become literal and returned to its magical function of making it happen, after a long exile in the realms of imagination where its appetite for happenings has become inordinate. Now suddenly art makes its lethal eruption into the so-called real world. Writing and painting were in the beginning and the word was written image. Now painters paint a future before it is written…” - William S. Burroughs, The Adding Machine From artists creating culture, inventors drafting blueprints, the instinct of any teenager to collage on the wall of his or her bedroom, to the use of vision boards in self-help circles, human beings first visualize their goals before they become a reality. If all life is art, if reality is what we have made, then we must be careful what we make. For good or ill, we create the world we live in. This is why it is not surprising when, for example, here in the United States, we see so many fractured realities clash. A politician like former President Trump seemed to think that if one repeats a lie with confidence over and over it becomes a fact, and,


alarmingly, it worked on some people. Essentially, this foul projection of one’s pathological reality onto the realities of others is the same basic principle of intention in the seemingly benign New Age book The Secret. There are good intentions and bad intentions. There is positive magic and negative magic. Which is which depends on your point of view. Luckily mind over matter only works so far. There is a thin line between positive thinking and being in denial. One has to convince others of the same point of view before it is treated as reality. In the section “Mind War” of The Adding Machine, Burroughs wrote: “curses tend to be hit-or-miss, depending on the skill and power of the operator and the susceptibility of the victim.” Sometimes the magic works, sometimes it doesn’t. Let’s go back to the photo of William Burroughs aiming his rifle at the World Trade Center. What was his intention with this pose? Were the Twin Towers simply two sore thumbs sticking out from the skyline? Maybe there was no intention and the pose was just another playful experiment that turned out to be prophetic. As he said in Break Through in Grey Room: “when you cut into the present the future leaks out.” If art is as powerful as he claimed, perhaps he should have been more careful. Like the conjurer who loses control of his spell, Burroughs may not have been fully aware of his own power. In 1951, Burroughs killed his wife Joan Vollmer when he tried to shoot a glass off her head in a game of William Tell. The drunken stunt changed his life forever and ended hers. Was aiming a gun at the World Trade Center just another “accident” like the bullet that killed Joan that night in Mexico City? Just another accident charged with hidden meanings, where the only possible intention came from Burroughs’ subconscious? The idea that Burroughs’ repressed homosexuality was responsible for his wife’s death is a pet theory of many Burroughs enthusiasts as well as his detractors. As fascinating as the idea is, speculating about his conflicting impulses is an endless loop of “what ifs.” First, Burroughs’ homosexuality was not repressed.


From when they first met in New York, Joan was aware that he was effectively bi-sexual but preferred men. Also, there is much more evidence to show that the couple had been heading in a tragic direction for years. Friends described several instances of their reckless behavior prior to her death, including gunplay, arrests, and drunk driving best documented in The Lost Years of Williams S. Burroughs by Rob Johnson. Burroughs was arrested in Texas after he and Joan pulled over on the side of the road for a bout of drunken lovemaking. In the film Burroughs, Lucian Carr described a road trip in Mexico where he and Joan enthusiastically drove drunk around narrow hairpin turns on high mountain roads. Continuing in this daredevil fashion, something awful was more than likely to occur. At the time of the tragedy in Mexico City, Burroughs was trying to stay off heroin and drinking to excess as Joan was strung out on Benzedrine. The theory that his subconscious misfired the gun is possible, but it is likely that tequila had a much greater effect on his aim. The idea that the two of them actively took part in a William Tell stunt in the first place is beyond reckless whether drunk or sober. There is little evidence that the couple was willing to change their lifestyles. They seemed determined to perpetually bullfight with death. After Joan’s death, and a period of nearly erasing himself with junk, Burroughs veraciously sought out all the methods of visionary experience listed above to free himself from his past conditioning or what he called “The Ugly Spirit.” He had to write his way out of the hell he created. He had to make the change in himself or perish. “One wonders if Yage could have saved the day by a blinding revelation. I remember a cut-up I made in Paris years later: ‘Raw peeled winds of hate and mischance blew the shot.’ And for years I thought this referred to blowing a shot of junk, when the junk squirts out the side of the syringe or dropper owing to an obstruction. Brion Gysin pointed out the actual meaning: the


shot that killed Joan… I am forced to the appalling conclusion that I would never have become a writer but for Joan’s death, and to a realization of the extent to which this event has motivated and formulated my writing.” - William S. Burroughs, Queer It is documented in Last Words and My Education: A Book of Dreams that Joan’s death haunted Burroughs to his final days. He never asked for remorse or forgiveness for what he did to her. Nor should any excuses be made. In the same vein, when considering the eerie photo of him and the World Trade Center, I think it’s safe to say that Burroughs didn’t really wish harm to the Twin Towers in any literal sense. He was a New Yorker in the 40s and the 70s – two of the most important periods of his creative life. Also, the repercussions of 9/11 were the opposite of what he would have liked to see: the Iraq War and the Patriot Act. Yet by aiming a gun at the World Trade Center, he was pointing out something that could happen. Most of the prophetic ideas in Burroughs’ work I noted above deal with warnings of doom rather than utopian human potential. In theory, such apocalyptic visions are important to avoid catastrophe. What was the intention of his work as a whole? In the film What Happened to Kerouac? Burroughs said: “The whole Beat Movement has become a worldwide cultural revolution, penetrating the Arab counties which was really a hermetic society, and then their affiliation with the political activists in the sixties although the Beats were originally nonpolitical.” Many of the goals of the counterculture since the Beats have come closer to fruition: there is more support for minorities, there is less censorship, the culture is less sexually repressed, there is less automatic support for war, and there is widespread legalization of cannabis. One role of the artist is to be critical of the culture that came before. Burroughs was often praised as an iconoclast. But once all the walls have been torn down, what does one create in place of the old world?


The intent in his work often remains mysterious, which is perhaps why so many readers are fascinated by it. He attacks ideas from both sides, which begs the question of where Burroughs himself stands. Perhaps he stands nowhere like the proverbial ghost in the machine. This is the lure of his work for freethinkers: there isn’t any thesis or intended agenda being pushed on the reader. He rips down your preconceived notions and all that you’re left with is yourself. In the more experimental work, you see what you want to see like a magic mirror. Within the material using the cut-up method, there seems to be less intention behind much of the work. Are the cut-ups merely an experiment to see what happens? In a letter preserved in Ports of Entry: William Burroughs and the Arts, Burroughs wrote to Brion Gysin: “Being strictly an experimenter, I say ‘Science, pure Science!’ All of us are pure scientists, exploring different levels of fact, and if we turn up something nasty, we’re not to blame.” In a way, the cut-ups invoke pages of Freudian slips from the collective unconscious, and then once the ideas are revealed Burroughs would assemble them into a book. Any intention is in the editing process. Once Burroughs became aware of the magical aspect of art, this surely would have affected his writing process. Is it fair to say that he used visionary techniques such as hallucinogens, the Dream Machine, and the cut-up method to see hidden possibilities, and then merely show what he found? These techniques to derange the senses produced the element of randomness in his mind needed to see alternative and potential realities. Then during the editing process he brought the images into focus with what he intended the reader to see: futuristic cities, roving bands of empowered queer youths, and alien landscapes. There is a purity to his experimental work as if you are allowed a glimpse into a hidden world without pretension or pre-intentions. “It was a hectic, portentous time in Paris, in 1959, at the Beat Hotel... We all thought we were interplanetary agents involved in a deadly struggle… battles… codes…


ambushes. It seemed real at the time. From here, who knows? We were promised transport out of the area, out of Time and into Space. We were getting messages, making contacts. Everything had meaning. The danger and the fear were real enough. When somebody is trying to kill you, you know it. Better get up off your tail and fight. Remember when I threw a blast of energy and all the light in the Earl’s Court area of London went out… And the wind I called up, like Conrad Veidt in one of those sword-and-sorcery movies, up on top of a tower raising his arms: ‘Wind! Wind! Wind!’ Ripped the shutters off the stalls along World’s End and set up tidal waves killed several hundred people in Holland or Belgium or someplace. It all reads like scifi from here. Not very good sci-fi, but real enough at the time. There were casualties… quite a number. Well, there isn’t any transport out. There isn’t any important assignment. It’s every man for himself. Like the old bum in the dream said: Maybe we lost. And this is what happens when you lose.” - William S. Burroughs, The Western Lands What was his intention when he evoked the wind? Or was he simply trying to see if he could conjure the weather in the first place? And if all these experiments in magic turned out to be a mass hallucination, or seemed anticlimactic to Burroughs at the end of his life, what if any of his intentions did he actually manage to manifest? In The Place of Dead Roads, he wrote of his protagonist and alter ego: “Kim considers that immortality is the only goal worth striving for. He knows that it isn’t something you just automatically get for believing some nonsense or other like Christianity or Islam. It is something you have to work and fight for, like everything else in this life or another.”


In a way, Burroughs did become immortal. Not in any science fiction or spiritual sense, but through his books. His consciousness is preserved through his writing and remains alive through his readers. Any effective art takes on a life of its own beyond the creator. Painting, music, film, and writing can act like a form of possession on the audience. As he said in Commissioner of Sewers: “It (the word) acts like a virus in that it replicates itself.” The word is self-perpetuating just like junk: an opiate that sustains itself by being cultivated by its addicted human hosts for millennia. Books give direct access to the thoughts of other human beings; they are a form of telepathy through literature. Through his writing, Burroughs speaks from beyond the grave. Deceptively simple, perhaps immortality through art is as magical as it gets. No more, no less. However, Burroughs’ work can make even the most skeptical among us see that there may be much more going on in the universe than the rational mind can fathom. Perhaps the possibilities are endless.



In Burroughs and Scotland, Chris Kelso explores the relationship between William S. Burroughs and a country very much attuned to the Beat author’s provocative, transgressive sci-fi style of literature. Kelso investigates why Burroughs was drawn to Scotland, why Scotland was drawn to Burroughs, and what exactly the author got up to during his various visits to Edinburgh. Available now through Beatdom Books.

Turning the Tables: An Interview with Victor Bockris

by Leon Horton Poet, publisher, photographer, writer, and all-round bon viveur, Victor Bockris is regarded as the foremost chronicler of the New York counterculture scene of the 1970s and ’80s. He has written biographies on Patti Smith, Lou Reed, Andy Warhol, Keith Richards, and Muhammad Ali – as well as Uptight: The Velvet Underground Story, Making Tracks: The Rise of Blondie, and With William Burroughs: A Report from the Bunker. Andy Warhol said of him: “Victor Bockris has more energy than any person I know… He’s always tape-recording and taking pictures. I can’t keep up with him.” Victor currently lives in Gainesville, Florida, with his Japanese Bobtail cat Pippi. He hopes to return to New York in 2022. Victor, at the age of 72, with a wealth of interviews, photography, and biographies under your belt, you could easily put your feet up and rest them on your laurels. Yet here you are – riding your bike in the Florida sun – giving talks and interviews and currently writing your memoirs. Are you slowing down any, or is life as frenetic as ever? Writing is a way of life. Thanks to the international audience I have developed over the past forty years, and the internet, I have a higher profile than ever. My daily


life has changed little from what it’s always been. I get up, clean up – take a bike ride to get the New York Times… After reading it, I get to work. Right now, I’m working on a three-part BBC documentary about Andy Warhol, a documentary about Keith Richards’ first wife Anita Pallenberg, and Nick Dimino is making a documentary about me. I answer interview questions. The interview is my favourite form. I think of it as a literary form like a short story. The larger work shadowing all of this is my memoir. Never talk about what you are writing. The growing book inside me is like a jealous lover. If I went out at night while I was writing the Warhol book, the book would not emerge so easily on the following morning. It would prove a little harder to find. If I stayed in, the book was eager to get together. Never forget, your book can kill you. Looking back at your life and work, living and breathing (dare I say, imbibing) New York from the 1970s onwards – from poetry to art, music to literature – from Warhol to Burroughs to Blondie and beyond – you have, through your association with such people, created a body of work that stands as testament to a place and period that has come to hold immense cultural significance. Do you feel the weight of that on your shoulders? It is not a weight. It is a joy to have a mission to care for that body of work and add to it. Beat-Punk is the subject I am always writing about. This place and period has certainly come to hold immense significance, but I don’t think anyone has quite captured it yet. Throughout your career you have been variously described as “The Poet Laureate of the New York Underground”, “Always exciting and energetic” (Barry Miles), and “a 150-pound bundle of sometimes irritating energy.” That last one was Ted Morgan in his Burroughs biography Literary Outlaw – we’ll get to him later – but how would you describe yourself? Thin. Gaunt. Fragile. Strong legs. Well-dressed. Sharp. Energetic. A good conversationalist, who particularly


likes talking with girls. Has many faults. Keeps trying to learn how to live.

Victor Bockris’ new face; Brighton, England 1972

You were born in Sussex, England in 1949, but the family moved to Pennsylvania when you were just fouryears old. Having moved at such a young age, you are an American citizen in every sense – and yet, to me, you retain a distinct “Englishness.” I’m aware you were sent back to England (to Rugby Public School) as a boy, but was your childhood schizophrenic? Not sure if schizophrenic, certainly split. Apart from one heroic period, when I was eight and led a gang of eight guys and eight girls at Lee School in West Philadelphia, I was pretty much of a wimp by the time I returned to England age ten. Few games. No sense of self. But when I moved back to England in the fall of 1959, I started making progress. I became Head Boy at prep school Great Ballard, starred as Shylock in the school play, edited a magazine, etc. At Rugby I won a Distinction for Writing in my first term. By the time I was fifteen, I was progressing on all fronts: academic, sports, social. A British boarding school education is much better than any other kind of school


because, when classes are over, you don’t go home alone – you engage in games and conversations and trips and adventures with your best friends. You’re being educated all the time. Just as I was about to sail into my sixteenth year at Rugby, my father yanked me out without warning. By March of 1965, I was going to Central High, Philadelphia’s primary high school. The extreme culture shock I experienced in the cross-over brought my role down from the leader of the group to second-in-command. I was no longer The Lone Ranger, I was Tonto. See, I was based in cricket and soccer and English styles of conversations and comportment, but compared to my new American friends I was naïve in terms of girls and the wild life beyond school in cars and at parties. I could have played the field at our sister school, Girl’s High, but I didn’t know how to handle the intercourse. I was, at first, too badly cut up by the abortion my father had performed on my education just to hurt my mother. Do you remember when you first realised you wanted to be a writer? Who were you influenced by? I first wanted to be a writer when I was four. I copied out the first paragraph from The Adventures of Robin Hood and showed it to my great aunt. She was enormously impressed, but she soon caught on. I started writing poetry after I fell in love with a flawed thirteen-year old who was way ahead of me in sophistication and imagination outside the box. “If you raped me,” she cried out over the phone in a clutched voice of brushfire excitement. I knew I could not satisfy that kind of lust, as much as I admire her to this day. I was one of those prim boys who said very seriously, “Of course I wouldn’t have sexual intercourse with her, father. She’s thirteen, for Christ’s sake.” Meanwhile, I was attracted to her all the time. It was wonderful and horrible. I still dream of her. I started writing long Ginsberg-Dylan style lyrics about her. Who was I influenced by? My best friend at Rugby, Andrew Russell, told me to write as plainly and clearly as I could, because people already had a hard enough time


reading. I have been influenced by everybody I have ever known: certainly Dylan Thomas, Ginsberg, Kerouac, Burroughs, Simenon, Sartre, Camus, Genet, Ungaretti, Creeley, Lenny Bruce, Bob Dylan, Tom Pickard… Among biographers: Boswell; among pop biographers: Albert Goldman. Did the Beat Generation play a part in your formative years? The great trade-off I made when I moved from Rugby to Central High was that I replaced my best friends and collaborators at Rugby with the three American artists I encountered in Philadelphia the summer and fall of 1965: Bob Dylan, Allen Ginsberg, and Andy Warhol. This was when I also started reading books by Burroughs, Ginsberg, and Kerouac, along with books about the Beats. I am still reading them. Kerouac’s Visions of Cody and Warhol’s A: A Novel are two seminal books in the Beat canon. And the first inspired the second. The Beats, the DylanWarhol-Stones Schools, and the Punks are three generations of artists who emerged out of each other to coalesce in the mid to late ’70s. In 1971, you graduated with a BA in Literature from the University of Pennsylvania (where you contributed material to the Pennsylvania Review, much of it your own poetry, much of which is held in the university archives) and, Victor Bockris, Aram Saroyan and Andrew Wylie; Telegraph Books Team in London 1972

along with Andrew Wylie and Aram Saroyan, founded Telegraph Books – again, publishing poetry. Is poetry still a big part of your life?


My underground poetry press, Telegraph Books, and Jeff Goldberg’s magazine Contact, which picked up where T.B. left off, were celebrated in that great mid ’90s celebration of small presses of the Lower East Side, at the New York Library on 42nd and Fifth Avenue. I’m proud of my two books In America (1972, US) and The Victor Bockris Special (1972, UK). We published the cutting-edge voices of the early ’70s. The poetry scene in New York and London was a strong base of the counterculture when it was most vulnerable. Since then, I never stopped writing poetry. I wrote this poem last week: SOMEBODY ELSE’S PENIS Somebody else’s penis in her mouth Somebody else whose cock is much bigger than mine Making her come five times I used to die of jealousy now I pay her $50.00 To describe each event in as much Detail as possible. After all he’s dead While I’m still aroused just watching her at seventy Dance in front of her CD player in a grey pleated mini skirt And knee socks just as when she first told me to fuck her and Rape her - “just rape me and fuck me,” she said - aged twenty-four Even then I was incapable of communicating efficiently with my cock And had to decline Now I love her more than ever. Now I want her all the time Between seventy and seventy-nine. 1971 was also the year you saw Patti Smith perform at St Mark’s Church Poetry Project in New York. You subsequently published her first book of poems, Seventh Heaven, through Telegraph Books. Did you realise then what an international artist she would become? We gave a great Telegraph Books reading in London with her in the summer of 1972. She was dynamite. It helped


launch Patti in England. We also did T.B. photo sessions with most of our authors. “Patti Smith dominated the sitting with a pro dynamism that was as unmistakable as it was charming,” Aram Saroyan wrote in his memoir about Telegraph Books, Friends in the World. “There she was, braless in an oversized Harley tee-shirt and black pants, perhaps a hundred pounds in all. She was clearly already a star: it was just a question of getting the message out to the world.” VICTOR BOCKRIS: Would you consider yourself to be the greatest poet in New York City? PATTI SMITH: Um, the greatest poet in New York City? Um. Shit, I can’t think of what to say. I don’t think I’m a great poet at all. I don’t even think I’m a good poet. I just think I write neat stuff. PATTI SMITH’S FIRST INTERVIEW (1972) In your interview with Patti, you asked her: “If I was to offer you a reading tour with three other poets, who would you choose as the three other poets?” She chose Jim Carroll, Bernadette Mayer, and Muhammad Ali. Who would you choose and why? Tom Pickard, John Wieners, and Andy Warhol’s robot. I did a bunch of readings up north in England with Pickard in 1972. We had a lot of fun. I gave a reading with Wieners in Philadelphia. The sensitivity and pain of his voice touched my heart. A theatre producer built a Warhol robot in the mid 1980s. It was going to read from Andy’s The Philosophy of Andy Warhol: From A to B and Back Again in a Broadway show, which never happened. I always wanted to see Andy succeed as a writer. Forming the Bockris-Wylie writing team with Andrew Wylie, you more or less moved permanently to New York in 1973. Was that a “suck it and see” decision, or were you chasing something specific? By the time I moved to New York with my new girlfriend Bobbie Bristol, Wylie and I had already put together a


book of fifteen interviews with poets, The Life of Poetry, with an introduction by Eric Mottram (never published). And we had definitively switched from writing poetry to doing interviews, which I saw as the poetry of the human voice. By the time we took the train from Philadelphia to New York on September 12 1973, Wylie was living in a grand sixth floor apartment overlooking Gramercy Park, and Bobbie and I moved into a beautiful one bedroom large living room with a fireplace and high ceiling around the corner from Max’s on East 17th Street, three blocks east of The Factory. And four blocks from Wylie’s place. We had come up in the world and were perfectly placed to launch our invasion of the city. In fact, I came to New York to launch our plan to interview the one hundred most intelligent people in the world. A year later, we were interviewing Salvador Dali, Muhammad Ali, Andy Warhol, Mick Jagger, William Burroughs, Roman Polanski, and Lou Reed among many others.

Victor Bockris and Muhammad Ali at Fighters Heaven 1977

Did you hit your target? Who made number 1? Ali, Warhol, and Burroughs were all number one. Particularly because I would go on to write books about


all three of them. In fact, the books grew out of the interviews. I think we interviewed about forty people. Once, we interviewed Max Von Sydow in LA, and Francois Truffaut – in French – in New York the following day. At the time, I looked exactly like Jean Pierre Leaud, who starred in most of Truffaut’s biggest hits in the 1970s. We had so much fun doing these interviews, in part because we were being published in Playboy’s Oui, Penthouse, Viva, People, and Andy Warhol’s Interview. Unfortunately, no one we knew read any of those magazines except Interview. You were present in 1974 – again at St Mark’s Church – the night Patti Smith announced on stage that William Burroughs had returned to New York. It’s a moment that has gone down in countercultural history, across numerous accounts and biographies, but was it really that significant? I mean, he’d spent several months in New York only nine years previously – this was hardly the return of the prodigal son… Burroughs’ return to New York in 1974 was a deep event for the Underground. First, because it came in the same period President Nixon was forced to resign. Nixon had overseen a vicious attack on the counterculture, which had almost succeeded in squashing it. So Burroughs’ return to New York to stand as our new leader in the return of the C.C. was of immense significance. In fact, this period of significance starts right here. At the same time Burroughs returned, the original punk bands started playing CBGBs, Andy Warhol had his great Mao show. Bob Dylan released Blood on the Tracks; Lou Reed, Rock n Roll Animal. The party was just beginning in downtown New York. What sort of reception did the crowd give Patti’s announcement? A cheer went up. Burroughs was a much-loved figure at St Marks. The other thing is on his previous attempt to return to New York, in 1965, Burroughs had been set up for a narcotics bust. It never happened because the guy who was supposed to set him up warned him instead.


In 1974, it was safe for Bill to return. The time was right in so many ways. During the seven years he lived on the Lower East of New York, William Burroughs became the Godfather of Punk and King of the Underground. The climax of this came at The Nova Convention in 1978. You later fell out with Patti – or should I say she fell out with you. Was that a result of your biography? You were pretty scathing in parts. You certainly took her “high priestess of punk” image down a peg or two. Shortly after publishing Seventh Heaven, you said, “the sweet, playful girl, who had been so excited by our acceptance of her book, had changed to a wrathful harpy overflowing with anger.” You’re not exactly pulling your punches. First, there was a falling out with Patti because, unbeknownst to me, one of my partners at Telegraph Books told her we would pay royalties. There were no royalties, no contract. We just did our best to help the poet along. Seventh Heaven was good for Patti’s reputation. She was a big hit at the reading I set up in London. The interview I did with her in ’72 is one of her best. I was only interested in celebrating Patti. But when she started to make it, she made a big thing of attacking people. T’was too starved an argument for my sword. As for the Smith biography, it is my worst book. I should never have written it. I was sick, burned out, and under insane pressures. I deeply regret writing such a shit book. She deserves a great biography. VICTOR BOCKRIS: Would you give up writing tomorrow if you could continue performing in some other way? PATTI SMITH: No, I can’t give it up, I have no choice. VICTOR BOCKRIS: Is that really true? PATTI SMITH’S FIRST INTERVIEW (1972) In 1974, you interviewed Burroughs for the first time for High Times. What can you tell us about that? No. I interviewed Burroughs for the first time in 1974, but not for High Times. That was in 1978. In fact, Bockris-


Wylie interviewed Burroughs twice in 1974. The first time we went over to his apartment at 77 Franklin Street, Wylie and I were dressed in Brooks Brothers suits and bowties and carried matching briefcases. He was accompanied by his new assistant, James Grauerholz. We were huge fans of Burroughs’ books and glowing with the intensity of admiration. However, we got nothing out of him and finally stopped trying. When we phoned around, it turned out he thought we were CIA. In retrospect, that’s understandable because we were dressed like CIA agents, and he was still paranoid back then.

William Burroughs and Victor Bockris after dinner blowgun practice, the Bunker 1979

Anne Waldman assured him we were alright, and a second interview was set up at my apartment – over drinks, joints, and dinner. Once again, Bill came with James. “He’s the best there is,” Bill told us, “I can use him in my biz.” Grauerholz would help guide Burroughs’ career over the next twenty-three years and was beside him when he died in 1997. This was one of Bockris-Wylie’s star interviews. We asked Burroughs every question everybody wanted to


ask him, and he answered in detail with great verve and humour. As I walked him to a cab that night, he put his arm around my shoulder and said, “It’s all up to you now Victor!” Two days later, we dropped the interview off for his approval. Several days after that we got a call from a very different sounding Burroughs, asking us to come over at five. When we got there, we met a grim-faced Bill and James. They thought we had tricked Bill into talking about sex by telling our own stories. Burroughs refused to OK the interview. Wylie and I ended up walking back home in a torrential rainstorm and were soaked to our skin in our Brooks Brother suits and soggy bowties. When we got to my place, Andrew flipped out, called James, and yelled at him. We were now persona non grata at Franklin Street. We could have published the interview, but out of respect for a man we admired as much as anybody we desisted. You split with Andrew Wylie (who would become your agent) in 1975, began writing on your own, and joined Warhol’s Interview magazine a year later. In “Andy Warhol the Writer” [published in NYC Babylon, 1998], you relate how Warhol told you the best way to interview someone was “with no questions and no preconceptions – with as empty a mind as possible.” It’s a remarkably fresh approach, but the idea terrifies me, it goes against everything I’ve been taught. Did you really work in that way? Yes. I interviewed Keith Richards and everyone else for an hour and a half with no preconceived questions. The idea is to turn the interview into a cocktail party or thereabouts, to informalise it. Andy was going for voice portraits in his interviews. If you could capture the way your subject talked, you could bring the reader into the room. That was always my aim: to capture not so much what my subjects had to say but the way they said it. One reason this time was of immense significance was because there was a feeling by the late ’70s of all being in this together. Keith, for example, took my Burroughs book With William Burroughs: A Report from the


Bunker down to his house in Jamaica, where he and Anita kept hiding it from each other so they could get to read it. We were all part of this huge time. For me, one way to look at it is to assemble a list of all the works each person put out over those five years and look at what was made in that period.

Bunker book dinner 1980

In his 1979 book Exposures, Warhol described you as “a brilliant young writer who only writes about three people: William Burroughs, Muhammad Ali and me.” Is that a backhanded compliment or just Andy’s sense of humour? It was a forehanded compliment. I always related to Warhol as one writer to another. I am a serious fan of his writing. I really got turned onto it by his March 1973 cover story in Rolling Stone about Truman Capote’s memories of the Stones’ spectacular 1972 US tour. This is a tremendous piece of conversational prose. When I read A: A Novel, I was convinced it was a classic. Bockris-Wylie put Andy on the list to get our weekly columns and interviews in Philadelphia’s underground paper The Drummer. Plus, we sent him other things. When I compared him to Muhammad Ali in a profile in National Screw, he


wrote about it in Exposures. I actually wrote the first draft of that book. Much has been written about Warhol’s often vampiric, hoarding nature – both in his business and personal relationships, as well as in his art. In your acclaimed Warhol: The Biography (1989) – one of the most insightful portraits of both the man and the artist – you go to great pains to pin down, illustrate, and explain this part of Warhol’s persona, without ever losing sight of the fact that this was merely one shade of his character. What was your relationship with him like? Andy was a teacher and the Factory was like a school. I used to go there at the same time as Catherine Guinness and we used to see it as a boarding school, which I think is most accurate. Most people lasted for a year or two and were moved on. I started working freelance for Andy in 1977 and finished in 1983. I contributed regularly to Interview magazine. In the Interview box set (2002), I had more interviews reprinted than anybody except Andy. I was employed to come up with ideas for films or TV shows and was the front man at a meeting with Saturday Night Live to do a Warhol show. He helped me with the Burroughs and Uptight books. In fact, Andy did more for me career wise than any other person except Wylie. On the other hand, I was never able to be myself the way I could be with Bill. The fact I was not gay limited the extent to which I could have become much closer to him than I was. We had fun together. The greatest compliment he gave me was on the day he said, “We should do something (a work of art) together.” He was the most fascinating man I ever met. He suffered a great deal. He was electrifying to be around. The Factory was like a court. I get the impression Interview was chaotic at the best of times. Is chaos fuel for creativity? Interview was not chaotic. It was brilliantly run by Andy, Fred Hughes, and Bob Colacello during its greatest period, 1974-1982. If there was chaos, it was fun chaos.


Bob Colacello wore so many hats working for Andy, I think he became increasingly overworked, but there’s no doubt Bob did a great job with Interview magazine. Is chaos creative? Yes. Look at The Sex Pistols. What do you think was your best work for the magazine? The conversations I mentored and recorded between first Christopher Isherwood and William Burroughs, and then Susan Sontag and Richard Hell. Both pieces are in my book NYC Babylon: Beat Punks and in the Interview magazine Box Set. VCTOR BOCKRIS: Isn’t it possible for a man and woman to have a relationship… SUSAN SONTAG: I should hope so. VICTOR BOCKRIS: …where they don’t have to live together or get married, but where they can see each other naturally or something? SUSAN SONTAG: I like the way you say “naturally”. Yes, sure it is. RICHARD HELL: That’s the only way to live. SUSAN SONTAG MEETS RICHARD HELL (1978) Warhol and Interview magazine clearly played a hugely important part in your life and development as a writer, and yet, unlike your biography of Patti Smith, you kept yourself absent from the narrative of Warhol: The Biography. Why did you do that? I don’t think it’s appropriate for the biographer to appear in his subject’s book because it upsets the balance. You can include yourself by writing, “According to one reporter”, etc, etc. Also, despite the many things I did with Andy – and my place in that period – I don’t think anything I did played a significant role in the large life I was writing for him. Peter L. Winkler’s wild biography of actor Dennis Hopper had me in stitches regarding Hopper’s interest


in making a film of Junkie and his subsequent abortive meetings in 1977 with Burroughs and screenwriter Terry Southern. Winkler quotes you as saying, “Hopper would be so coked up that he would just talk for hours and hours and not listen to anything Burroughs would say.” So you were present at those meetings? No. As a matter of fact, I was having a nervous breakdown around that time. My stories are based on what Bill and James told me. At one point, Bill actually yelled “Shut up!” and finally got Dennis to stop talking. The real problem with Junkie was that the film’s producer, the extraordinary Jacques Stern, did not really have the money to back it. It was a good idea, could still be made. TERRY SOUTHERN: Which drugs are sexually stimulating? WILLIAM BURROUGHS: Marijuana. VICTOR BOCKRIS: A good mixture of coke and marijuana can sometimes work, depending on the catalyst, I guess. WILLIAM BURROUGHS: I don’t like coke. WITH WILLIAM BURROUGHS/ON DRUGS By 1978, your friendship with Burroughs had developed to the point where, with the advent of the Nova Convention [a three-day series of seminars and performances in Burroughs’ honour] and with James Grauerholz questioning his own ambitions, you became – for the duration of the convention, at least – in the words of Barry Miles, “Bill’s personal assistant.” Didn’t that foment jealousy among his other close friends? I’m thinking of John Giorno in particular. I imagine him coveting such a role. The reason I was given the role as Bill’s personal assistant during the evening sessions was because I had introduced Bill and James to Tom Forcade (owner and editor of High Times Magazine) out in LA. Forcade put up the initial seed money for the Nova Convention. Then, back in New York in mid-November, he shot and killed himself. I was shattered. James told me he had not seen Bill as upset as he was on hearing of Tom’s death.


Bill, James, and I had a ball out in Los Angeles: visiting movie sets, hanging out with Paul Getty Jr., getting high and laughing. This was when I went from being a journalist to a friend. I think they saw giving me the assignment as a way of helping me move on from Tom, with whom I had been very close. It worked out well for all of us. P.S. John Giorno would never have wanted my role. He was one of the stars of the show, plus he ran The Nova Con in tandem with James. The Nova Convention is considered a convergence that cemented Burroughs’ influence on music and established his reputation as “the godfather of punk” (a moniker he firmly disputed), with performances from Patti Smith, Frank Zappa, John Cage, and Laurie Anderson. What are your abiding memories of those three days? Jumping down from a shelf in Bill’s dressing room just before he went on stage and spilling my glass of red wine all over his trousers (“All over my trousers, man!”); making eye contact with him backstage right before he went on to do a great reading; telling him there was a bomb scare at the after-show party at Mickey Ruskin’s. “THERE AINT NO BOMB MAN and we’re not going anywhere,” he said. He was enjoying every moment of this once in a lifetime celebration of his life and work. From around 1974 to 1981 you organised the series of dinner parties that would ultimately be published as With William Burroughs: A Report from the Bunker. Warhol, Susan Sontag, Lou Reed, Tennessee Williams, Debbie Harry, Allen Ginsberg, Mick Jagger, Christopher Isherwood, Joe Strummer… The guest list goes on and on, it’s one hell of a roll-call, but how did you hit on the idea? Ah! Good question. After interviewing Bill over two days in Boulder Colorado for High Times in August 1978, I was having dinner with him and some amigos. At one point, when he saw me obviously astonished at the level of play in the ongoing conversation, he said, “The best stuff is


always off tape.” At that moment, I swore I would only interview Bill over drinks and dinner. Andy had been doing this for years. Thus, all the conversations in With William Burroughs were conducted over drinks or dinner. The book was first published in Italy as Con Burroughs in December 1979. It was only after recording a dinner conversation between Bill and Andy Warhol that in February 1980 I realised I could cut all the dinner transcripts up and reorganise them by subject. That’s what really turned that book into, as Gerard Malanga wrote me, “A work of art.” One of the best experiences of my life.

William Burroughs says goodbye to Mick Jagger, Bunker dinner 1980

The book is much more than a series of remarkable dinners, of course, but one that stands out for me – one that you later transcribed in greater detail in NYC Babylon: Beat Punks – is the disastrous meeting with Mick Jagger. It’s clear that Mick not only didn’t want to be there, but also that he didn’t even know why he was there – he seemed positively paranoid. With Warhol, Jerry Hall, music journalist Liz Derringer, and photographer Marcia Resnick in attendance, the strained conversation and palpable discomfort practically leaps off the page… Ted Morgan in Literary Outlaw says Jagger stayed for “all of fifteen minutes.” Did it feel longer? Ted Morgan did not like me because I was young and had more intimate access to Bill than he did. This was something he could not understand. Jagger stayed for forty-five minutes.


This “nightmare of misunderstanding,” as Bill called it, was based on the fact that Keith wanted to meet with Bill. Considering his recent brush with incarceration re: the Toronto heroin bust, the Stones team wanted to block a meeting between Keith and Burroughs. The fact was that Keith proved impossible to pin down to a date and the deadline for my book was approaching. Liz Derringer was a good friend, so she stepped in to make a date with Mick. I should have known that trouble was brewing when neither Bill nor I had enough money to buy a good dinner for our guests. The trouble really began when Bill could not remember why we were there. In the end, I think I captured a more interesting and revealing conversation than I might have had things proceeded positively. And Marcia Resnick took thirty-six photographs of the event. That dinner is best read in the context of my book The Burroughs-Warhol Affair. Not published in English yet, but a big hit in France, Spain, Japan, and South Korea. VICTOR BOCKRIS: So, Mick, did you ever shoot anyone, or did anyone ever try to shoot you? MICK JAGGER: No. VICTOR BOCKRIS: Bill shot someone, and Andy got shot, let’s see… MICK JAGGER: Who did you shoot, Bill? WILLIAM BURROUGHS: It’s a long story. It’s a bad story. But I haven’t shot anyone right lately. I assure you of that, Mick. I been on my good behaviour. THE CAPTAIN’S COCKTAIL PARTY (1980) While we are on the subject, what the hell was Morgan’s problem with you? He spent little time at the Bunker, I believe, while writing his somewhat flawed book – and yet he seems to hold you responsible for everything he didn’t like about what went on there. Biography is a hellish art form because the biographer has to find a different form for each of his books, and Morgan never got his Burroughs form right. Look at it


from his perspective: he was a prizewinning biographer who had tackled some of the greatest subjects of his times, like Roosevelt and Churchill. I had offered to write Bill’s biography, but I think Bill and his amanuensis, James Grauerholz, wanted the more experienced and higher profile Morgan. Morgan had known Burroughs since 1972. Yet he was uncomfortable with homosexuality and did not understand Bill’s relationship to heroin at all. Furthermore, biographies demand from three to five years to research and write. This was also an authorised biography. As time went on – and cracks started to appear in the book’s carapace – Bill interposed James between himself and Ted. James was a great amanuensis, but he had a fatal flaw. He liked to maintain control by interfering in affairs he did not fully understand. In the final stages of the book, Ted, James, and Bill were not talking. And I believe Morgan associated me with this cabal. In fact, I had nothing against Morgan and nothing to do with his problems. He just saw me as an opportunist. He was blinded by his own frustrations. My problems with Morgan only came after the book’s publication when he turned against Bill and started telling a lot of lies about him in public talks. Ted Morgan’s mind, as it were, had been blown by writing the biography of Burroughs. In retrospect, I sympathise deeply with his problems. Let’s talk about the Bunker for a moment. Burroughs lived there from 1974 to 1981. A disused YMCA locker room, a large concrete space with no windows, no natural light, and a bathroom with a row of urinals and cubicles – it sounds such an oppressive environment to live and work in. I mean, I feel depressed if I leave the curtains drawn for a day. How did it suit Burroughs’ temperament? Didn’t it impact his mental wellbeing? On the contrary, the Bunker was a place of light and adventure – which emanated largely from the force of Bill’s drive to write Cities of the Red Night. When the doctor was in, his typewriter thundered through the afternoons. Much like Warhol, Burroughs’ personality was the


opposite of his image as a cold distant oracle. He loved having drinks and dinner with his inner circle, loved telling and listening to stories. His face lit up when he was making contact. I’ve described the Factory as a boarding school. I would say the same about the Bunker. After dinner activities included target practice with air pistols and blowguns. It was an old boys’ literary salon, to which I brought a certain flash perspective. Furthermore, 222 Bowery was a landmark building. Rothko had had a studio in the swimming pool. John Chamberlain, of the car crash sculptures, used to live on the top floor. It was an artist’s sanctuary. The Bunker fit Bill like a warm glove. In March 1980 I witnessed this conversation in the Bunker, which puts it in context of New York City in those days: VICTOR BOCKRIS: Have you been anywhere exotic lately? DAVID BOWIE: Well, I mean, I think New York is the most exotic place right now. Don’t you, Bill? WILLIAM BURROUGHS: Yes, yes indeed. You don’t have to leave New York to find the exotic. But, see, I think that this whole notion of only the jungle is exotic is of course ridiculous… You can find any number of exotic things in New York… THE BUNKER MARCH (1980) Such a hermetic habitat coincided with Burroughs suffering writer’s block and using heroin once again. How did life at the Bunker compare to life at Warhol’s Factory? This is a good question. Life at the Factory (in 1980, the year I introduced Andy and Bill) and the Bunker was similar in that it evolved around the superstar at its centre, and was populated by men devoted to furthering their master’s career. Both Bill and Andy had multiple productions going on.


Of Burroughs’ inner circle, John Giorno was putting out albums of Bill reading his works; Howard Brookner was making a documentary about Burroughs; and I was writing a book about him. Stewart was keeping a diary. All these products had a positive effect in building up his audience. Meanwhile, Bill was producing his monthly Crawdaddy column, “Time of the Assassins,” and writing his big novel, Cities of the Red Night. Of Warhol’s inner circle, Bob Colacello was putting out Andy Warhol’s Interview magazine, Vincent Freemont was developing Andy’s TV show, Ronnie Cutrone was Andy’s painting assistant, and Fred Hughes was the business manager who turned the Factory into Andy Warhol Enterprises. Both places hosted meetings with other artists. Both relied on their exotic company and the voice of their leader to create an intoxicating atmosphere. Most people misunderstand Bill’s relationship to heroin. Bill’s writer’s block was not unrelated to his son slowly dying or to his financial hardships. The fact is: Bill took small amounts of heroin which gave him the space to write well – without being interrupted by his constantly intruding problems. So far as I know, between 1974 and 1977, Bill did not use heroin. I was with him in 1978 in LA when he started using again. From thereon, he made good progress on his book. Remember: a number of doctors and nurses have been heroin addicts. According to Barry Miles in William S. Burroughs: A Life, Burroughs had “mixed feelings” about With William Burroughs: A Report from the Bunker. Miles quoted him from a 1981 interview in Talk Talk: “There are some good photographs in it, but I could have lived without it.” Barry Miles is otherwise complimentary, saying Burroughs “enjoyed the razzmatazz that Victor brought to his life” – but Bill’s ambivalence towards your hard work must have stung a bit. Yes. I’m sorry Miles did not quote instead a remarkably positive review of the book by the writer Seymour Krim in the Chicago Tribune, but I understand why he used that


quote. In fact, I was sitting next to Bill at the Bunker, when I stumbled on the quote and humorously passed it to him. He responded by writing a dedication to me in a recent art catalogue, which said essentially that it was the product of shifting loyalties. In other words, Grauerholz, Brookner, etc., were trying to persuade Bill that I was taking advantage of him. I think I made around $2,500.00 from the book, a little more from foreign sales. Part of the problem was, just when I got going on the book, James left Bill to move to Kansas with Burroughs’ archives. He kept running his business from there. Thus, James did not appear in the table talk. He should have and would have had he been there. It’s perhaps a delicate subject, but Miles goes on to say that “some members of Bill’s circle felt threatened by Victor and attempted to turn Burroughs against him.” Without risking a lawsuit, is there anything you’d like to say about that? It sounds like people were claiming some sort of ownership over the man, like they were vying for control of him… When people become part of an entourage, there are always struggles between its members for closeness to the star. Miles witnessed with humour the attempts of the gay men around Bill to close me out because I was not gay or was not an addict. You see, Grauerholz and Brookner both resented the close connections I made with Bill around this time. They refused to understand how much Bill enjoyed my conversation and activities. Everything I did was done out of sincere love for my subject. BOCKRIS–WYLIE: Are you jealous? WILLIAM BURROUGHS: I can be, yes. I regard it as a flaw in myself. Jealousy is awful. It’s the most disgusting thing. But I will tell you how you deal with this. You do absolutely nothing. DINNER WITH BOCKRIS–WYLIE AND JAMES GRAUERHOLZ (1974)


Personally, I think With William Burroughs stands alongside Miles’ biography and Burroughs’ The Job as the three most insightful portraits of both man and writer, but what are your feelings? Were you pleased with the result? Did you achieve what you set out to do? Thank you. Yes, I was immensely pleased with the results. With William Burroughs was my first solo book, apart from my two books of poems. I started working on the book in January, 1979. I did not discover its perfect form until February of 1980, one month before the deadline. It was always going to be based on Burroughs’ table talk, but it was not until I recorded the Burroughs-Warhol dinner that I decided to cut up all the dinner transcripts and reorganise them by subject. Thus, I found the perfect form for With William Burroughs. Andy was one of the biggest fans of the book.

Manuscript page from With William Burroughs: Report From The Bunker 1981


There is a wonderful account of a 1979 dinner with Lou Reed at the Bunker, which you relate in Lou Reed: The Biography (1994). Reed was late, somewhat inebriated, and rather than apologise for his tardiness, you said he “proceeded to take apart each of Burroughs’ cocktail guests with deft one-liners that perfectly pinned their weakest points.” Who was present, and what did Reed say to them? When I approached the Bunker with Lou and his entourage, almost one hour late, I had no idea Bill had a number of guests. Present at the table were Bill’s driver and connection Stewart Meyer, Bill’s close friend and upstairs neighbour John Giorno (star of Warhol’s first movie Sleep), and Ted Morgan, accompanied by an attractive young woman. Lou went around the table asking peoples’ names then commenting on them. Now, you have to understand that Morgan was a French aristocrat called Sanche Charles Armand Gabriel de Gramont, who changed his name when he moved to America. So when Ted answered “Ted Morgan”, Lou responded incredulously, “Ted?” Lou not only hit a raw nerve, he made Morgan look like a fool in front of his girlfriend. There was a sudden freeze in the atmosphere, but Lou rescued himself by hurrying on to Bill, asking him if he had cut off his toe to avoid the draft, or slept with his publisher in order to get his book published. How did Burroughs react? Bill immediately picked up on Lou’s satiric edges and responded playfully to each barb. The meeting ended on a friendly note when Bill did something I had never seen him do before. He walked Lou, his wife Sylvia, and his guitar player, down to the street and shook hands with him next to Lou’s limousine. LOU REED: See, I know you wrote a lot of other books, but I think Junkie is the most important because of the way it says something that hadn’t been said straightforwardly… Is this boring you?


WILLIAM BURROUGHS: Wha? DINNER WITH LOU REED (1979) Lou Reed: The Biography is a loving portrait of an artist who has often been misrepresented, sometimes by his own hand, who gave his life to music – an art form known for eating its own young. The book was evidently fuelled by your close friendship with him – it’s clear you adored the guy, despite his failings – but how did your relationship with him change over the years you knew him? Lou Reed: The Biography was the name of the British edition. The British paperback replaced the hardback text with the text of the U.S. book, Transformer: The Lou Reed Story. I presume you read the British paperback. I was lucky in meeting Lou in 1974, when I interviewed him about Rock n Roll Animal. Lou thrived on good conversation. We connected so well that day he invited me to have dinner with him that night. I couldn’t do it, but when we did meet for drinks a few days later, Lou was the sweetest most charming man I’d ever met. From ’74 to ’76, I saw him when he was in town, or talked with him on the phone, once between Tokyo and New York. He always gave me good advice on how to survive in the New York Underground. I read somewhere that Reed had previously been very complimentary about your book Uptight: The Velvet Underground Story (1983), but how did he feel about your biography? This is a complex issue. In the months following the book’s U.S publication, three different rock writers from the U.S., Australia, and France on three different occasions told me the same story. Each one approached Lou asking if he would grant them an interview. On all three occasions, he asked “Have you read my biography?” When they all responded “No”, he replied: “Go away and read that book then come back and we’ll do an interview.” On the other hand, Lou’s wife Laurie Anderson, for whom I have the upmost respect, has treated me since Lou’s death as if I am an enemy.


This brings up a vital subject: Why do rock stars, whose careers would have been shadows of what they became without the intelligent interviews, reviews, and books published about them, treat rock writers like deadly enemies? This is a mystery that deserves to be investigated. I have always written out of love for my subjects. After his death in 2013, you updated the biography, something you have done with several of your other books. Is it the biographer’s lot in life to be forever rewriting their work? Where does it end? I’ve updated Uptight: The Velvet Underground Story and Keith Richards The Biography successfully. I think my update of Transformer was not as successful. Although I did discover how much Laurie’s and Lou’s albums during their partnership were like epistolary novels. They both sang back and forth to each other, responding song by song to what the other had said. I think this is kind of unique. Nothing ever ends. James Grauerholz took a certain amount of flak from some quarters when he finally convinced Burroughs to give up the Bunker and move to Lawrence, Kansas, in 1981. Do you think it was the right thing to do? What was the feeling among his New York friends? James got a lot of flak, but it was a brilliant move – as the years flickered by and we approached the era of AIDS, Bill’s life was increasingly in danger from shared needles. Furthermore, if you look at the patterns of Bill’s life, he always moved after six or seven years: from Tangier to Paris to London to New York to Lawrence, his final address. There was a lot of bad feeling from people who were going to miss the man who had become the centre of their lives. On the other hand, few people noticed how hard Grauerholz was to Burroughs during his first year in Lawrence living on the outskirts of the city, often leaving him alone for several days at a time. No wonder Bill called Learnard Avenue “Learn-Hard Avenue.” However, the bottom line was that Grauerholz gave


Burroughs twenty-three years of a highly productive life from 1974 till Bill’s death in 1997. Sixteen of those years were based in Kansas, where Burroughs really flourished and was surrounded by a devoted crew of assistants. Moving to Lawrence was the right thing to do in spades. Living in New York through the 1980s, through the AIDS epidemic, that must have been a horrifying experience… It was horrifying to the max. I lost a number of good friends to AIDS. It was also terrifying because it was never clear in those days whether it would cross over into the hetero community. I had some close calls. AIDS also had a terrible effect on the counter-culture’s lifestyles. Everybody stopped picking everybody up, which meant a lot of people were dropped hard and broke. I recently learned that you edited Burroughs’ 1985 collection of essays The Adding Machine. There are some extraordinary pieces in there: “The Name is Burroughs,” “Sexual Conditioning,” “Remembering Jack Kerouac” – routines and reflections on writing, the cut-ups, space exploration, mind control, and how to become invisible. You must have had a great deal of material at your disposal. How did you make your choices? This is an intriguing question. The fact is we had very little material to choose from because James never sent us the essays he had in the Burroughs archives. I did track down a number of fugitive pieces, but this is a subject best left. I don’t want to hurt James, but at the same time I was striving to make a collection that would have established Bill as a major essayist, James was putting together another book of essays, The Burroughs File, for City Lights. An opportunity to do The Collected Essays was missed. Much of your writing was published in the 1990s, when in quick succession you produced Warhol: The Biography (1989), Keith Richards: The Biography (1992), Lou Reed: The Biography (1994), Patti Smith (1998), Muhammad Ali in Fighter’s Heaven (1998), NYC Babylon: Beat Punks (1998), What’s Welsh for Zen? (1999)… Of all your books,


which do you feel are the most successful in revealing something new about their subject? Warhol: The Biography took me five years to research and write. It remains, thirty years after its publication, the only real biography of this extremely complex artist. The book puts Andy Warhol’s work in context of his childhood in Pittsburgh, and brings the man alive as a passionate romantic, quite opposite to his public image. It also reveals him as the super-intelligent, well-read, most perceptive man in America. It is full of illuminating stories by his teachers and school friends, peers, critics, lovers, enemies, and family members. Keith Richards: The Biography invented a new form for rock biography. Even Keith, who claimed he had not read it, told the Chicago Tribune that I was a good writer and that he heard I had done it in a new way. Muhammad Ali said he had never read a book in his life, yet he went out of his way to publicise my book Muhammad Ali in Fighter’s Heaven. He put together a book of his favourite photographs, including one of himself and his wife Lonnie reading the book with satisfied expressions. In 2009, Lonnie wrote me a card saying she was reading the book to Muhammad before he went to sleep at night. I believe he liked the book because it recorded the last period of his life that was under his control, before it was taken out of his hands and controlled by his immoral manager. The book is a celebration of Ali’s voice. By the time that manager had done with him, Ali had lost his beautiful voice. The ’90s saw a revival of interest in the counterculture, with the release of such movies as David Cronenberg’s Naked Lunch and Oliver Stone’s The Doors (which led to the re-release of The Doors records); numerous books including Naked Lunch and Kerouac’s On the Road finding a new audience; and Patti Smith’s return to music after 17 years of self-imposed exile. It’s an odd question to ask a biographer, but do you think there are inherent dangers in looking to the past? On the contrary, the past is a goldmine. Chroniclers of


such significant periods as the triumphant Beat-WarholPunk collaboration that brought us out of the ’70s into the ’80s are indispensable. Otherwise, such vital historical movements would be lost under the rubble of time – and we would have no idea of how we got from there to here. History – herstory – is mighty relevant. VICTOR BOCKRIS: I’m confused by the nineties. Historically, the last five years of any decade are supposed to be a fantastic time. But nothing’s happening! DEBBIE HARRY: There’s so much information, Victor. People are too aware of history, too informed. There’s going to be a new perception, a new idea of what people are. AN INTERVIEW WITH DEBBIE HARRY You interviewed Burroughs in Lawrence in 1990 for a piece titled “Calling Dr Burroughs.” That interview has subsequently taken on legendary status – not least because you sound like you’re having a nervous breakdown. At one point, with Burroughs taking on the role of pacifying doctor, you exclaim that you are “suffering from a strong sense of invasion.” Strident doesn’t even begin to describe your attitude/state-ofmind in that interview. What on earth was going on? I reached the zenith of my career when the Warhol book was published in 1989. For the first time in my life, I had the money to be mobile and all doors were open to me. But at this juncture I made the biggest mistake of my life. Instead of investing the money I was making in the Underground from which my work had sprung, I chose to join forces with my new girlfriend and help her buy a house in Connecticut to live in with her six-year-old daughter. By the time I joined Bill and James a year later, I was reeling under the realisation of what a dreadful mistake I had made. It was when I was trying to sleep in the Eldridge Hotel in Lawrence – between days interviewing Bill – I started twisting in the wind of my own disaster.


I also had a broken wrist. And I was beginning to depend on substances other than of my own making to remind me who I was. I was falling apart, man. The good Doctor tried to put me back together. WILLIAM BURROUGHS: (dignified) I have never been a journalist. VICTOR BOCKRIS: Well, come on, you’re always talking about the press, the press, the fucking press… WILLIAM BURROUGHS: You’re crazy, man! VICTOR BOCKRIS: Of course I’m crazy! JAMES GRAUERHOLZ: You’re lashing out, Victor. CALLING DR BURROUGHS (1990) At the top of the interview you asked Burroughs “Were you ever in your life what you would describe as a frightened person?” to which he responded: “ARE YOU MAD? Like most people I live in a continual state of panic.” If you don’t mind, I’d like to ask you the same question: Have you ever been a frightened person? What, if anything, crawls up the back of your throat in your nightmares? Ha ha! I used to be plagued by certain fears from my childhood – for example, of being roasted on a spit and eaten alive by giant cockroaches. And other related matters. More recently, I am plagued by waking in the middle of the night in a cold sweat remembering the shocking moment I thought George C. Scott’s car ran over Marlon Richards outside Keith and Anita’s country house. When bad things I did in my past leer up at me in broken dreams, I quiver in the sheet and curse the fact that I have never learned how to live. We’ve talked a great deal about your relationship with Burroughs, but what about others associated with the Beat Generation? I know you met Ginsberg on several occasions – he was a guest at many of the dinners you organised for With William Burroughs: A Report from the Bunker – but did you know any of the others?


Oh, yes indeed. I had the honour to meet and hang out with Carl Solomon to whom “Howl” is dedicated; Herbert Huncke, who bent over backwards in the street one day, his arms flung out at his sides, exclaiming, “What a beautiful day man!” I was good friends with Terry Southern, had dinner with Gary Snyder; hung with Bob Creeley, Ted Berrigan, Anne Waldman, Robert Duncan, Michael McClure, Claude Pélieu, the actor Rip Torn, Mary Beach, and big-time Norman Mailer. He loved Susan Sontag, if memory serves me well. I knew Corso, briefly, near the end of his life – beautiful cat. VICTOR BOCKRIS: Are there any mysteries? GREGORY CORSO: Generally, no. Personally, one. VICTOR BOCKRIS: What’s the one? GREGORY CORSO: I don’t know who I am. AN INTERVIEW WITH GREGORY CORSO (1973) Did you get on with Ginsberg? Allen Ginsberg was always good to me on many occasions in New York and London. He thought my book on Bill was too chic, which it probably was, but I don’t think Allen or Bill really saw it for what it was. In 1973, Allen introduced me to my best friend [Barry] Miles, which changed my life. Like I said, Allen always made me feel good. One afternoon, I visited him an hour before he was embarking on a tour of Yugoslavia with Peter Orlovsky and his guitar player Stephen Taylor. That night, I told Bill how good Allen had made me feel. “Yes, Allen has that effect on people,” Bill responded agreeably. He loved Allen. It was hard not to love Allen, but I think Allen had a hard time loving himself. Warhol passed away in 1987, Burroughs in 1997, Reed in 2013… When was the last time you saw each of them? My friend Stellan Holm photographed me late one night in 1986 standing next to Warhol at Area, the year before Andy died. This was when I was not allowed to go to the Factory. Typical of Andy’s kindness. Besides, by then


friends were telling me he was saying he hoped I would make a lot of money out of the book. By the time Bill died, despite still corresponding with him, I was deep in a bad hole and had not seen him for two years. I last saw Lou in 1979. After we saw him at the Bunker, and he and I had dinner with Bill, I went backstage at the Bottom Line to see Lou in his dressing room. Lou had never been as affectionate as he was that night. However, a year later his book of poems All the Pretty People was published in Italy. In the introduction, Anna Abate claimed the publisher had paid me $500 for the manuscript. Although I got the Italian publisher to write a letter denying any such payment, which I sent to Lou, he never forgave me. I did almost bump into him coming out of his Christopher Street nest one beautiful morning in October 1980, but he refused to speak. Miles, who was striding on next to me, commented, “You should have said, ‘Cat got your tongue, Lou?’” Did you go to Burroughs’ funeral? I went with Bill to his son’s Buddhist funeral in New York – but no, sadly, by the time of Bill’s death, I was too sick and broke to make it. A lasting regret. In Yony Leyser’s 2010 documentary William Burroughs: A Man Within, you said, “I have to take Burroughs and Warhol as parallel figures. Two people who, in the late 50s and 60s, stood up for what they believed in. Made no pretence about it,” and went on to proclaim, “It’s because of Burroughs and Warhol and what followed in their wake that the whole gay liberation movement sprang up.” As a gay man, I have difficulty in furnishing Burroughs with such an accolade. To me, he was far too transgressive an outsider figure, even for gay culture… Each to his own vision. I was influenced in my late teens and early twenties by interviews with and photographs of Burroughs, plus reading Junkie and Naked Lunch. They all seemed to point to the life of a gay man who I greatly admired.


Also, I travelled around Los Angeles with Bill and James in 1977 and recall introducing Bill to Governor Jerry Brown. Brown presumed Burroughs was out there to support Proposition Six in support of gay rights; after that, Bill and entourage haired over to the Pleasure Chest to check out the sex toys. Don’t forget, Bill and I invented “The Order of the Grey Gentlemen” – a collection of predominately gay men who would patrol the subway looking for muggers. I loved the gay men I saw pass from obscurity in 1973 to celebrated status in 1974 in New York. In the ’70s and ’80s, more than half of my closest friends were gay. And that came through hanging out with the Burroughs and Warhol gangs. It’s like, I would have been gay had I not been so crazily in love with all those stimulating punk girls, man. Don’t forget them in my saga. The great photographer Marcia Resnick looms large. Yes, let’s talk about Resnick for a moment. You’ve been friends since 1977, and much of her work as a photographer runs along parallel lines with your writing. It seems a no-brainer that you would collaborate on the 2015 book Punks, Poets and Provocateurs, NYC Bad Boys 1977–1982. What can you tell us about that? Working with Marcia Resnick on her magnificent book of portraits, Punks, Poets & Provocateurs, was a wonderful example of long-term collaboration, particularly because Resnick is – and is not – a collaborative artist. Her photo sessions are classic examples of collaboration. She controls the sessions by dressing provocatively and dancing toward her subjects in a fantasy seduction. She always captures her subject at a moment of climax, often while sitting on their lap or leaning over them in close proximity. However, as soon as the session is over she wants to be left alone to go into the dark room and develop her pictures. After that, she held a firm grip on her work. She knew that she was unique and she always did it her way. She was a control freak. Yet we had known each other so well that she was able to turn my input to her advantage. During the time Resnick took the portraits, 1977-1982, I introduced her


to Andy Warhol and William Burroughs. One of the best things about our book is that once she had sated herself on punk rockers, Marcia photographed Burroughs as much as she photographed Johnny Thunders. Punks, Poets & Provocateurs is the first book to put together artists from the Beat Generation of the 1950s, the Warhol Generation of the 1960s, and the Punk Generation of the 1970s. This recognition of the Beat-Punk-Generation had long been a subject I wanted to write about. Thus, working with Marcia was not only the best collaboration I ever had with her, it also inspired me to focus my memoir on this subject. Collaboration on Collaboration. What does the future hold for Victor Bockris? Are there works in the pipeline? Oh, yes. I am dying to write a book about Andy Warhol: The Writer. I always like to ask this question, although you might have already answered it: If you could kill, with impunity, anyone living on this earth today, who would it be and why? Oh, what a disgraceful question! I remember sitting in a suite late one night at the elegant Westbury hotel with this handsome pot smuggler and Bill Burroughs and bursting out, as was my wont, that everybody “wants to kill somebody.” Whereupon, both men – who had killed somebody – said: “Oh, no, man. No, no.” I don’t believe in killing as a way of cooling. In fact, I recall another night when we were talking about what to do with Berkowitz, the Son of Sam killer. When I asked Allen what he would do, he replied that he would ask the man, “What’s your beef?” So, for example, you might ask… No, no, forget it. I ain’t asking anybody what their beef is – because it might be me! Thank you, Victor. It’s been an honour. Thank you, Leon. It’s been an honour.



Some American Tales by Brenda Frazer (2020) by Heike Mlakar “Looking over the wide expanse of Cherry Valley as the Trailways bus pulls in, the surrounding hills remind me of Atitlan, Guatemala. Now these New York hills would comfort me with their beauty for that other land I miss.” (19) In Brenda Frazer’s recently published chapbook, Some American Tales (2020), the author takes the reader on a journey from ancient ruins and volcanoes in Guatemala to Allen Ginsberg’s Cherry Valley Farm in Upstate New York, and further on to rural Michigan. In the hand-sewn edition of 100 copies – published by the small British press death of workers whilst building skyscrapers – the reader gets to know a fearless, bold female in her early thirties who yearns to leave square conventions behind. This collection of poetry and prose texts not only offers insight into the very intimate details of a mother and wife on the road, it is also a testament to how women of the post-Beat era fundamentally transformed conservative views of female roles in society. Frazer is the antidote to the notion that women in the post-war decades were happy homemakers. Frazer’s versatile biography is full of changes, full of ups and downs, dropping out of mainstream culture for travel and outlaw adventures and dropping in for family


life and academic studies. Born in 1939 in Washington D.C., Brenda Frazer studied at Sweet Briar College and Georgetown Foreign Service School, but gave up her academic career to marry jazz poet Ray Bremser in 1959. She changed her name to Bonnie Bremser, and the couple left for Mexico soon after when Ray was accused of armed robbery. Ray not only absconded from parole but jumped bail and refused to face charges. After two years in Mexico (1960-61) – recounted in Frazer’s memoir Troia: Mexican Memoirs (1969) – Ray was jailed for five years back in the U.S. Some American Tales begins when the Bremsers decide to start a new life in South America with their two-yearold daughter Georgia after Ray’s release from prison in 1968. Money, however, was just enough to let them stay in Guatemala, where Ray developed a destructive drug habit that would lead to their first separation. The first part of the chapbook includes prose and poetry. In “Climbing the Volcano” and “The Ruins at Karminal Juyu” we find a female protagonist with incredible depth. In “Maza Harina” (Mexican corn flour used in cooking), Frazer skillfully plays with language and rhythm: “Never mind it’s freezing/ at sun-up/ the charcoal fires/ promise alimentos calientes/ giant hot tamales/ and fingertip tortillas/ fresh from the fire/ to eat with whatever else/ the little Senyora/ has in her pots” (12). All three texts combine rich imagery, complex internal rhythms, and a reverent attentiveness to the immediate moment, showing deep and solemn respect to nature and past civilizations. The second part of the 34-page chapbook brings


together two prose texts and two poems from Cherry Valley Ballads and Stories (as yet unpublished) and covers the time Frazer spent living at East Hill, an abandoned and isolated farm on The Committee on Poetry’s upstate New York estate. In January 1971, Frazer reunited with Ray after their separation in Guatemala City the year before. For almost a year, the family lived in the attic of Ginsberg’s farm with a community of writers, artists, and filmmakers. While “Hermitting Poem” explores the lyrical I’s pleasure in enjoying privacy and anonymity to write, “Midsummer Ballad” follows the tradition of poets like Seamus Heaney, Ted Hughes, or Robert Frost, who created poetry out of their local backgrounds. The “Dreambook” sequence (1971) was written in the manner of Kerouac with no attempt to edit. Living in the Clapper House in the dead of winter, Frazer could get up comfortably in the night or early morning, whenever the dreams had been active, to write them down. She was particularly interested in the dream state, having read as much as she could find about the Buddhist Bardos, the intermediate state or gap experienced between death and our next rebirth. “Echinacea,” termed a “walking poem” by the author, is the last poem in the chapbook. It stands apart as it is reminiscent of Frazer’s work and thoughts as a soil classifier and soil map surveyor, and her career with the U.S. Department of Agriculture from 1982 to 1999. Frazer, who has a black belt in judo, can look back at a life full of twists and turns, taking plenty of risks. She acts as a female role model for today’s younger generation. In this unprecedented era, her audacity to survive as an American single mother in Guatemala City, working as an exotic dancer to make a living, is a timely lesson in perseverance. The chapbook is a preview of a projected publication of four more manuscripts, which outline the time before and after the Bremsers’ travels to Mexico.


Violets are Blue by Vic Larson If you’re lucky, you had one or two instructors between first grade and college who inspired you and greatly enhanced your education. It was clear that they loved what they did but even the best are rarely icons within their area of expertise or key contributors to cultural movements. Such was the case with my most memorable professor, the Chicago poet Paul Carroll. During my high school years in the Chicago suburbs, we were mostly ignorant of the Beat Generation. A few of us had read Naked Lunch and “Howl,” but mostly “beatniks” and “greasers” were just words in our vocabulary. On television, Bob Denver had already morphed from Maynard G Krebs in The Many Loves of Doby Gillis to the title character on Gilligan’s Island. Within months of my graduation in 1972, I was immersed in the angst of a generation. Protests over the war in Vietnam brought “Hanoi Jane” Fonda to our campus as a speaker. I didn’t understand why she was being booed. I knew of her only from Barbarella. I spent two years taking introductory classes in almost every scholastic discipline, hoping to find something appealing that might lead to a career. Poetry 100 was a brief stop on my journey to self-discovery. I had been dabbling at verse since my father’s death when I was sixteen. It was a retreat into a private world of hurt and words, medicinal and comforting. Purely by luck of the draw, I found myself in a class taught by Carroll.


I didn’t appreciate until much later that my professor cast a long shadow on the turf and the times. Carroll was hired in 1957 as poetry editor by Irving Rosenthal of the Chicago Review at that school down the road I hadn’t been qualified to consider. In October of 1958, Chicago Daily News columnist Jack Mabley wrote that “A magazine published by the University of Chicago is distributing one of the foulest collections of printed filth I’ve seen publicly circulated.” The column resulted in the University of Chicago suppressing the Winter 1958-9 issue of the Review, the resignation of Rosenthal, Carroll, and several other staff members, and culminated in the founding of the new journal Big Table. The “filth” that Mabley referred to consisted of excerpts of Naked Lunch by William S. Burroughs. It was Carroll’s idea to have a San Francisco issue of the Review and so he had written to Lawrence Ferlinghetti and Allen Ginsberg, who replied with a torrent of names and addresses of potential contributors, along with a sample of Burroughs’ Naked Lunch manuscript. During his classes, Carroll reminisced openly about his friendship with those Beat luminaries. Recounting typically scandalous activities by Ginsberg that made local headlines, Carroll spoke as if chastising his friend: “Oh Allen, what are you doing?” The class also served as Carroll’s personal open mic. It was a treat to hear him read from his own work, in one case from a draft of the poem he had been commissioned to write for the dedication of Swedish artist Claes Oldenburg’s controversial “Bat Column” sculpture located outside the Harold Washington Social Security Administration Building. Local dignitaries, including Chicago Cubs baseball legend Ernie Banks, attended the dedication in April, 1977. The lengthy poem may or may not have been read, possibly falling victim to censorship. Full of vivid references to local landmarks and personalities, Carroll couldn’t resist commenting on the sculpture’s obvious phallic nature. The poem, “Endless Ode to Oldenburg’s Batcolumn for Chicago” appears in his book New and


Selected Poems published in 1978. The following excerpt wends its way from the 1893 Chicago World’s Fair to White Sox players of the 1930s, with a brief nod to Studs Terkel along the way. …the bat’s ebullient as the pilgrimage to worship Little Egypt’s hootchy-kootchy in the Street of Cairo on the Midway in the heat of ‘93 O, the Batcolumn’s as ebullient as Studs Terkel talking to the lucky pinto pony that bore the holy hips of Sally Rand The Batcolumn turning into a spiderweb at twilight to catch the saffron sky spreading above the herd of heads evacuating the banks and office building of the Loop the way all the bags are emptied by a triple play from Piet to Beanball Jackie Hayes to Banana Nose Bonura… Paul disdained grades. On the first day of class, he told us that all we had to do to get an “A” for the third quarter was to write twelve poems, a pace not much greater than one per week. He struggled for several minutes to gain the trust of his class. “How will we know how we’re doing?” asked one disbelieving student. “I’m required to give you a grade for this class, so if you write twelve poems you will have satisfied my requirements,” he said. “Are the twelve poems individually graded? Is there a final exam?” asked another. “That’s far too much work. How can I assign a grade to a poem? Poetry cannot be graded. Poetry is personal. You might love a poem,” he pointed at the front row. “But you might hate it,” he pointed elsewhere in the small group. “You have the entire quarter to write twelve poems.


Write them all during the first week and you’re done, you don’t even have to come to class, but I don’t recommend that. They can be any length, but should be your best effort, based on what we’ll discuss here. I don’t think that’s unreasonable. And no, there is no final exam.” We took him at his word, despite nervously going through the entire traditional grading period with no evidence of our progress. It was freeing for some, a source of anxiety for others. And it was very different. He changed the paradigm we’d come to expect from every other instructor in our experience at the university, many of whom were only teaching assistants. I can’t speak for anyone else in the class, but when my grade was posted it was indeed an “A.” We often had to read our poems to the class. His was a tough act to follow, with a presentation style that was expressive to the point of being theatrical. The following example draws deep from the lakefront imagery typical of his poems, the same places many of us enjoyed while skipping classes, drinking in the beauty of a rare Chicago spring day misplaced during the school week. His mind was an engine that absorbed images and turned them into feelings, painted with words. A few lines extracted from a piece simply called “Poem” are representative of the readings we enjoyed in class.


Fall a scrimmage of yellow leaves today All over Lincoln Park Like the mask of the Yellow Mule who travels between the next world and Tibet inside its house of glass in the Field Museum by the lake. These trees flanking the lagoon at Fullerton are quiet as green fish Like the wonder in the worn thighbone of the dinosaur We’re allowed to touch As often as we want on the Main Floor of the Field Museum. I bike along the lake and watch The whiplash of the waves

The professor loathed rhyming poetry. He introduced me to free verse, completely changing my emerging style. I unwittingly stepped into a trap with the reading of my first of twelve poems. We had been assigned the topic of “Angels.” The rest of the class responded predictably, literally. I took the poem in another direction with my “Ode to An Angel – Bridgette the Brazilian Bombshell,” recounting my lonely visit to a strip joint after my friends went back to school following spring break. Paul offered to read our poems for us if we were reluctant to do so. I was shy and grateful, but shouldn’t have subjected him to reading my self-absorbed drivel. There he stood, giving the following stanza, among half a dozen others, his best attempt at a dramatic reading: The curve of her spine Of Satanic design With her movements, caressing my chest, She offers her thighs But withdraws and denies My advance, as she does with the rest. It was a sing-song piece of junk that Carroll critiqued heavily, going on a minor tirade about “moon and June and other rubbish.” I think it bothered him that the class burst into applause after the reading. Even though my poem resonated and excited in a way that other similarly inexperienced student efforts did not, I sunk into my chair and never openly rhymed again. Still, it was cool to have my work read by a “real” poet. My follow-up poem attempted a stylistic change to something completely out of my comfort zone. Once again, he read for me on the assigned topic, “A Self Portrait.” What outrageous chance has brought us face to face? Beneath that slim zygoma lurks One fragment of the Universal Mind. One well timed thrust in ages past and I’d be Joan of Arc.


“Telemachus, your father wore army boots!” Sweet Vesta, let me be, Before one hesitation leaves the glass empty. Paul was much more receptive to this. If you read his work, it is loaded with mythic and modern imagery. He was a very visual, deep thinker. Much of his Chicago work evokes a visceral response, especially among readers familiar with his beloved turf. Following this brief reading he nodded, smiled a bit and said only, “I think he’s having a little fun here.” He shared a tribute to the minor jobs he held in his youth, dedicating the poem to Robert Lowell, Allen Ginsberg, and James Dickey. It was called Ode to an AllAmerican Boyhood. Here were other local references, the landmark Marshall Field’s among others: Were you guys lucky, too, to caddy, the light on freshly-sprinkled fairway delicate and bright as eye of an Indiana owl or glitter of fish flickering in the Shedd Aquarium of the imagination, the tough but tender touch of leather socks covering the cobraheaded clubs, the crack of brassie on golf ball like whip of mule skinner filling all Death Valley; or to anoint oneself in grease and oil, sweating beneath the belly of a car or truck in the pit in Shimskis’ Garage in Homewood; or to find felicity at Marshall Field’s as a stock boy numb and dazed by rawboned, adolescent lust, stumbling about beneath a pyramid of boxes past models coolly on parade among the customers all day, filling immaculate brassieres


with flesh like fortune cookies and in silken Oriental half-slips as I sweat like Sydney Greenstreet examining the statue of the Maltese Falcon in his hotel suite… Carroll helped found the Chicago Poetry Center in the early 70s when it served mostly to organize poetry readings. Through the years it partnered with schools, supported local poets and encouraged involvement in the arts through programs and internships. It is still going strong and has a nice online presence. In 1974, he founded the Program for Writers, a graduate level creative experience. I had moved on to other 100 level courses by that time. That program is an opportunity I regret missing by perhaps a few months. I also regret lacking a full understanding of his stature among Chicago writers. To me he was simply the somewhat eccentric teacher who had unpredictable office hours and couldn’t be reached by phone. He didn’t own a phone. For those too young to remember, that means he didn’t own a landline. “If someone needs to reach me, they can write me a letter or visit me in person,” he insisted. I strolled between classes with Paul one lovely spring morning toward the end of the quarter. Following my minor public drubbing he seemed to take a liking to me. His interest in young poets and belief in the transformative nature of poetry was apparent. I recall it being unusually sunny and pleasant, in contrast to the cloudiness typical of journeys within the gray granite that comprised the dreary campus infrastructure. Blackened and crystalline remnants of Chicago’s winter melted in diminishing piles along the second level walkways between buildings. During our conversation, I apologized for missing a number of classes. My mother was dying of Lupus at the time. Things at home were rather unpredictable. I mentioned that my father had died several years earlier. Carroll had lost his own father, a prominent Hyde Park banker, when he was quite young. The look on his face was one of uncharacteristic vulnerability. I had struck a


nerve. That’s what poets do. Paul Carroll retired as professor emeritus in 1992 and moved to North Carolina with his artist wife Maryrose. According to Maryrose, Paul’s “poetic mind could not stop. He literally wrote poetry all the time, up until the last three days of his life.” She edited, with another of Paul’s students, Dan Campion, God & Other Poems. One of her favorites from that book is Appalachian Spring: It’s like entering a forest in a dream where there’s never been a map the trees look like masks the soul has worn The wind whispers that today the soul is green Some among the ancients say the heart is older than the Holy Ghost A flock of birds flying back and forth beneath my skin Everybody wants to walk naked on a day like this. Paul died in August of 1996. His friend Allen died eight months later in April 1997. Burroughs died in August of 1997. Within a year, three principal members of the Beat Generation were gone.



The Lives & Arts of Genesis Breyer P-Orridge (1950-2020) by Matthew Levi Stevens Neil Andrew Megson was born February 1950 to a working-class family in the North of England. The complexity and diversity of his activities as an adult known by the unlikely name Genesis P-Orridge – and, later, Genesis Breyer P-Orridge – would be truly bewildering. As a multi-media artist and self-styled “Cultural Engineer,” they included but were not limited to collage, literature, music, performance, poetry, and video. They also encompassed a lifelong engagement with occult strategies of self-initiation and liberation that would see him hounded into exile by the authorities as a subversive cult leader, all the while pursuing psychedelic utopian ideals that would ultimately attempt to de-construct gender itself. Fortunately, for those seeking to make some kind of sense of the various transgressive trajectories P-Orridge’s life and sundry careers took, there is plenty to go on. Following his death in 2020 after a 3-year battle with leukaemia, as a committed radical bohemian who brooked no separation between life and art, sufficient clues were left along the way to enable an attempt at encompassing his lifelong engagement with “Change Itself.” A sickly child, young Megson sought refuge in books, key influences including Heinrich Harrer’s Seven Years


In Tibet, the writings of Jean-Paul Sartre, and Bulwer Lytton’s Rosicrucian romance, Zanoni, with its theme of an alchemist violinist, who could access other realms through the power of sound alone. These and apparently supernatural childhood experiences, along with a grandmother he claimed was a medium, seeded a lifelong interest in mystic visions and the occult. Further creative inspirations were John Cage’s Silence, which completely exploded any notions of what “music” could consist of, an awareness of Dada that would instil a lifelong love of collage as a fundamental creative tool – as well as realisation that the lives of artists could be at least as interesting and significant as their work – and Jack Kerouac’s On the Road. It was this last book, with its thinly veiled portraits of Kerouac and friends like Allen Ginsberg, William Burroughs, and Neal Cassady, that opened the would-be bohemian’s mind to the possibility of a life dedicated to freedom, experience, and dream, which would soon find real-life examples: . . . we can remember being nine years old in a place called Gatley, in Cheshire and going to a coffee bar and this guy between a gypsy and a beatnik came in. He was really scruffy with long hair and had earrings and my mother went, “[Gasp] Look at that person over there! That’s so disgusting!” And we’re thinking, I’d love to look like that. Soon realising that a degree in social anthropology was better directed to a career as a social worker than to studying the tribal rituals of indigenous cultures, Megson – who by now had been dubbed “Genesis” by schoolmates, with the addition of “Porridge” as a reference to his paltry student diet – dropped out of university and began to pour his not inconsiderable creative energies into an alternative newspaper, inspired by the underground press of the time, as well as cartoons and poetry, and, after an encounter with the Filipino performance artist David Medalla’s Exploding Galaxy, street theatre and “Happenings.” After meeting kindred


spirit Christine Newby (soon renamed “Cosey Fanni Tutti”) at a local “Acid Test” party, these initially playful expressions would evolve into COUM Transmissions, a performance art troupe that would eventually focus almost exclusively on the body, in a radical attempt to transgress any and all preconceived conditioning and taboos. By the early 70s, COUM were attracting too much of the wrong kind of attention in their native Hull, yet at the same time, ironically, increasingly encouraging attention from the art world. It was almost inevitable they would relocate to London, and in 1973, Genesis P-Orridge, as he was now legally known, found the Duke Street, St. James address for William S. Burroughs in a mail art directory, requesting “Camouflage for 1984” and decided to write to him. It was a typically idiosyncratic exchange in which P-Orridge first sent a kind of “Cease-and-Desist” letter, complaining he was fed up with Burroughs and Ginsberg “pretending to know me, so that [you] can get into parties,” then a plaster-cast of the singer Donovan’s hand, minus the thumb, labelled “Dead Finger’s Thumb,” and lastly a booklet of collages and calligraphic drawings. Evidently intrigued, Burroughs got in touch, inviting the young artist to come visit. The meeting was clearly a significant influence on P-Orridge. In later years, he would refer to Burroughs as nothing less than a “magickal mentor” and would attribute a number of key insights that he would apply in his subsequent activities to lessons learned from the Beat Godfather. Whatever the truth, on a more worldly level, when P-Orridge was arrested for sending collaged postcards deemed obscene, Burroughs advised him on legal counsel and also wrote a character reference attesting that “Genesis P-Orridge is a serious and committed artist in the Dada tradition, and not a pornographer.” COUM Transmissions would cease in 1976 when its members felt it had gone about as far as it could go, without falling into the predictability or excesses of other such “transgressive” performance artists as Chris Burden or the Viennese Actionists. A retrospective at


London’s ICA, Prostitution, launched a press furore that saw the artists dubbed “Wreckers of Civilization” by one outraged Tory MP. Perhaps more significantly, it was also the launch of P-Orridge’s next and most significant project: the experimental music group Throbbing Gristle. Formed with COUM members Cosey Fanni Tutti and Peter “Sleazy” Christopherson, with the addition of DIY electronics wizard Chris Carter, TG (as they soon became known) spawned their very own musical genre: a stripped-back, street-level musique concrete that used found-sound, taped cut-ups, and electronic rhythms and treatments, which they dubbed Industrial Music. As unlikely as it seemed at the time, with its uncompromising rhythm and noise-based assault far outstripping its near contemporary, punk rock – but also offering an eerie and unsettling ambience of the post-modern, urban condition that hinted at sonic alchemies to come – TG and their home-grown label, Industrial Records, would, over thirty gigs and a dozen albums and singles, spawn a blueprint that has since gone around the world. In 1981, TG repaid the debt to Burroughs by releasing the first ever LP of his cut-up tape experiments, Nothing Here Now But The Recordings. After farewell gigs in the States, they sent out a postcard to their extensive mailing list stating simply “The Mission is Terminated” – but the truth was that the next “mission” was already well under way. During their last year together, the band had referred to their increasingly seance-like gigs, with P-Orridge’s ever more shamanic performances, as “psychic rallies.” It was in fact the case that, behind the scenes, P-Orridge and Christopherson, pursuing personal preoccupations with the power of sex and ritual to achieve altered states, had been working to formulate ways to re-introduce such ideas into popular culture, but stripped of mystification and all the trappings of masonic-style hierarchy that had traditionally accompanied such exploration. In 1982, P-Orridge and Christopherson helped to organise The Final Academy, a four-day celebration of Burroughs and Gysin, at which the two venerable maestros appeared alongside New York concrete poet John Giorno, English cut-up novelist (and Gysin


collaborator) Terry Wilson, and others. There were also screenings each night of the films of Antony Balch, and performances by bands who claimed the cut-ups as a key inspiration, such as Cabaret Voltaire, 23 Skidoo, and Last Few Days. It would also mark the debut of P-Orridge and Christopherson’s new group, Psychic TV, accompanied by The Temple ov Psychick Youth, an intentionally shadowy organisation with an ascetic paramilitary aesthetic, which would function at least in part as a kind of fan club and information network for the band and its ideas. It must be said, right at the beginning, that the Temple – or “TOPY” for short, as it soon became known – was pretty upfront about the fact that its “magick” followed in the footsteps of notorious English occultist Aleister Crowley, inasmuch as it promoted a kind of demystified Western tantra that very much focused on, and made use of, sex. To this end, probably the most important method in their occult toolkit was the sigil magic method first proposed by the talented Edwardian artist and self-taught mystic, Austin Osman Spare. The central focus of Spare’s belief was in the power of desire, concentrated into some talismanic image or sign, and then somehow “charged” through the power of the orgasm (a methodology that would also form the main basis of chaos magic, which emerged in parallel with TOPY in the 1980s). As P-Orridge wrote in The Temple’s first manifesto in 1982: An orgasm, focussed through will, forces the hand of chance and brings closer the objects of your desire, the fulfilment of potential. It can literally make things happen. It is practical and functional. They also began experimenting with video, drawing on Christopherson’s day-job as a director of promo videos and TV commercials, and collaborating closely with their friend, film-maker and gay activist Derek Jarman, stating “Psychic TV is a video group working with music, not a music group working with video.”


Banks of TV monitors and projection screens became an integral part of their live shows. Another early TOPY enthusiasm that attracted a lot of attention was body piercing – in particular, the kind of genital adornment almost unknown outside of gay subculture. Along with tattooing and scarification, promoting such practices as rites of self-initiation would see P-Orridge and co become prominent spokesmen for the newly emerging “Modern Primitives” movement. This would backfire when increasingly repressive moral attitudes in the UK saw the authorities target such consensual BDSM practices as part of a wide-ranging attack on all manner of alternative lifestyles and countercultural practices, from the removal of squatter’s rights and attempts to ban raves, to the more sinister Clause 28, which many saw as nothing less than the thin end of a wedge that would outlaw all alternative sexual orientations. Soon enough, the cracks started to show within PTV and TOPY, with co-founder Christopherson – one of P-Orridge’s closest friends and his primary collaborator for nigh on a decade – jumping ship. He had formed a relationship with fellow member Geff Rushton (later “John Balance”) and together they were increasingly concerned that TOPY was turning into the very thing it was intended to parody, i.e. a personality cult based around a charismatic figurehead. Leaving to start their own project, Coil, Christopherson’s last words on the matter were that he was “fed up with doing most of the work and paying for everything, while Gen takes all the credit.” As the 1980s progressed, PTV developed an almost revolving-door policy where band members were concerned and moved through a startling array of styles accordingly. They produced scores for Micha Bergese’s Mantis Dance Company and films by Jarman and his students, Cerith Wyn Evans and John Maybury, all the while pursuing a kind of pagan tribal psychedelia. Their 1986 single, “Godstar” – a tribute to Rolling Stones founder Brian Jones, whom P-Orridge claimed to have met as a teenager – and its follow up, a cover


of the Beach Boys’ “Good Vibrations,” even saw them brush with commercial success, albeit briefly. It was the discovery of ecstasy and the accompanying acid house – which owed at least some small debt to the pioneering sound-sampling and electronic rhythms of TG – that would take up P-Orridge’s attention from the late 80s onwards, with PTV evolving into a kind of Grateful Dead for the rave generation. In 1992, a lifetime of transgressing cultural, moral, and sexual boundaries came home to roost when a Channel 4 Dispatches documentary claimed to have, at last, definitive proof of “Satanic Ritual Abuse.” What they had, in fact, was a copy of a video made about ten years before, in collaboration with Jarman and, ironically, part-funded with money from Channel 4, showing a staged “Psychick Youth Initiation Rite.” But this was the time of the Satanic Panic, when authorities across the Western world were near-obsessed with conspiracy theories about well-organised global networks of devil worshippers inducing women to abort and sacrifice babies. At around the same time, P-Orridge visited Samye Ling monastery in Scotland to study Tibetan Buddhism, and with his wife and children had gone to Nepal to volunteer at a refugee centre, which they helped to fund with the proceeds from a recent PTV tour. In their absence, Scotland Yard raided their family home, taking some two tonnes of audio and video tapes, letters, manuscripts, and photos – including such damning evidence as the master-tapes for what would have been the next PTV album, letters from Burroughs and Gysin, and photoalbums of P-Orridge’s two infant daughters. Advised by their lawyer that the children would almost certainly be taken from them by social services, and that their safety “could not be guaranteed” if they returned to the UK, the P-Orridges sought refuge with Timothy Leary’s friend and archivist (also father of actress Winona Ryder), Michael Horowitz, effectively going into self-imposed exile in the States. Beginning a new and even more psychedelic chapter, P-Orridge terminated his connection to the TOPY


project, declaring that it had run its course, and began a series of multimedia presentations with Leary. There were also collaborations with Mondo 2000, Douglas Rushkoff, Richard Metzger’s DisInformation TV, and Adam Parfrey’s Feral House Press, as well as publishing works by New York counter-culture luminaries Ira Cohen, Angus Maclise, and Gerard Malanga. During this time, P-Orridge would also honour a promise to his other great magickal mentor, Brion Gysin, working to promote the Dreamachine – even making blueprints available for an affordable DIY version – and helping to bring the Master Musicians of Jajouka to a Western audience once more. For all these new-found freedoms and connections, life as shamanic psychedelic nomads took its toll on P-Orridge’s marriage, and in the mid-90s, he and first wife Paula went their separate ways. Somewhat worryingly, soon after, any reference to her and their time together began to disappear from P-Orridge’s life and work – to the extent that her name was removed from the credits and even her image airbrushed from the covers of LPs she had contributed to – showing a disturbing trend towards self-serving revisionism that has since troubled many critics, and even friends and fans alike. At the end of the 90s, luck seemed to change for P-Orridge in a number of ways – although admittedly after a start nobody would have wished for. While staying with the band Love and Rockets at the Hollywood mansion of record producer Rick Rubin, P-Orridge was seriously injured in a house fire, later winning a substantial settlement. Then, while staying in New York with his friend, dominatrix and author Terrence Sellers, he met a young woman, Jacquie Breyer, who became both his companion and the primary collaborator in what would evolve into his last and most ambitious project: Pandrogyny. Conceived of as cutting up gender, from as soon as P-Orridge and Breyer married in 1999 – she in leather chaps and waistcoat, he with long braided hair, in an antique Victorian wedding-dress – they started to mix and match appearances, styling clothes, hair, and make-


up to look as much alike as possible, and then even having cosmetic surgery to alter their appearances – including, most infamously, breast implants for P-Orridge to match his wife – all in a radical attempt to become “one being in two bodies.” That same year, P-Orridge finally received an official apology from the British government that acknowledged the charges against him had been completely without foundation, and (slowly) started to receive the return of his archive. In celebration of the fact, he was invited by the Royal Festival Hall to present Time’s Up!, a millenniumthemed showcase that saw P-Orridge present not only his new project, Thee Majesty (a vehicle for his spoken word work), but also a “greatest hits” set from a hastily convened line-up of Psychic TV, alongside performances from the Master Musicians of Jajouka, the Mysterians, and ambient cut ‘n’ paste artist Scanner, all hosted by video presentations from P-Orridge’s fellow Englishman in New York, Quentin Crisp. As the 21st century began, P-Orridge had never been busier – or more in demand, for that matter. As the art establishment began to catch up with the various mail art and transgressive body art movements of the early 70s, P-Orridge was invited to show work at prestigious galleries in New York, and – in what was perhaps the ultimate in ironic compliment – Britain’s Tate Gallery, after a lengthy courtship and no doubt negotiation process, bought his entire archive. In 2004, the seemingly unthinkable happened when the four members of Throbbing Gristle set aside the acrimony and differences of twenty-three years to reform for a number of high-profile gigs (including live accompaniment in the Tate Modern’s vast and suitably “industrial” Turbine Hall to a screening of Derek Jarman’s film, In The Shadow of the Sun, for which they had provided the original score in 1980). Then, in October 2007 Jacquie Breyer P-Orridge died suddenly at home, apparently breathing her last in her devoted husband’s arms. Although initially there was concern that she had fallen victim to their shared lifestyle of increasingly drug-fuelled excess (P-Orridge


himself is on record as stating that for a year they would go to bed with loaded syringes of ketamine ready, with whoever woke up first injecting the other) it emerged she had, in fact, died of a heart attack due to complications with undiagnosed stomach cancer. After her death, P-Orridge increasingly referred to himself as “we” – or by gender neutral terms such as “s/ he” – indicating his chosen belief that his “Other Half, Lady Jaye” lived on, in and through him. In 2009, a major retrospective of his life and work, 30 Years of Being Cut Up, was dedicated to her, as was an anthology of articles and essays exploring his multimedia careers, Painful but Fabulous. Much of the rest of his not inconsiderable output in published poetry, spoken word performances, or with PTV3, continued to celebrate Jacquie and the experiments and theories the two of them had explored as part of their Pandrogyny Project: We started out, because we were so crazy in love, just wanting to eat each other up, to become each other and become one. And as we did that, we started to see that it was affecting us in ways that we didn't expect. Really, we were just two parts of one whole; the pandrogyne was the whole and we were each other's other half. P-Orridge himself was diagnosed with chronic myelomonocytic leukaemia in October 2017. He threw himself into a round of interviews for as long as his health held out, as if desperate to finish telling his story before it was too late. In the documentary Other, Like Me: An Oral History of COUM Transmissions and Throbbing Gristle, he said: “What we do now is still COUM Transmissions, and COUM Transmissions is Pandrogyny, and Pandrogyny is Industrial Music. They’re all the same project.” Finally, asked by his friend, former TOPY member and musical collaborator, Carl Abrahamsson, what had been the themes of his life and work, P-Orridge summed up: “Well, the main theme has been Change Itself.”


Gerald Nicosia interviewed by R.B. Morris Beat Scrapbook is your sixth book of poetry and by the title one can tell the poems are connected in some way to Beat poetry or Beat writers. How do you view this book as being similar and different than your previous publications of poetry? There’s a Southwest poet—from Denver, but has lived mainly in New Mexico—I love his work, and don’t know if you know him? He’s John Macker—as much influenced by the Beats as you or me. And he wrote recently that the role of poetry is to examine “the sum total of our own life.” That’s really where I’m coming from as a poet. Some people think I only came to poetry when I read the Beats, or when I came to North Beach. But I was blessed when I was 15 by getting channeled into an honors English course in high school, taught by a real eccentric named Andy Boissieux. Almost none of the other teachers got along with him because his head was always in poetry and philosophy, and there was a sense of dark secrets in his life as well. But he did me a great favor because for a whole year he assigned me and the rest of the class to read nothing but the great books in American literature. So when I was 15 and 16, I read Leaves of Grass, all of Emily Dickinson, and on my own I found The Collected Poems of Henry Thoreau because Walden had been one of the books Mr. Boissieux had assigned us. All of those writers were doing what John Macker talks of, putting their whole life into their poems. I loved them all, for


different reasons—Whitman of course for his great, embracing vision of humanity, for his love of people in all walks of life; Dickinson for her profound human insights, always wrapped up in rhymes that were nothing short of magical; and Thoreau I think I loved most of all because of his insistence that the deepest truths of human life were very simple. “I love a life whose plot is simple,” he wrote, “and does not thicken with every pimple.” There was also a tinge of sadness in most of Thoreau’s poems that moved me a great deal, probably because I’ve always felt that kind of sadness myself. It intrigued me all the more because you don’t hear or feel that sadness in a book like Walden, which is relentlessly upbeat. But in his poems he allowed his whole self to show through. He writes of a young man he loved, a young man who died: “Eternity may not the chance repeat,/ But I must tread my single way alone,/ In sad remembrance that we once did meet,/ And know that bliss irrevocably gone.” And later in the same poem he writes, “Sorrow is dearer in such case to me/ Than all the joys other occasion yields.” It really blew my mind that Thoreau had “let down the mask” like that in such poems—that he was really offering a naked view of who he was, which he really does not do in Walden. And for a troubled young man as I was, with parents on the verge of divorce, terrible fighting at home, and my mother’s family pressuring me to become a successful businessman while all my love and desire went toward art, poetry seemed the perfect venue to let my own secret self out. I started writing poetry then, and it was all about my own inability to fit into the life that was offered to me, even though the writing was, at the start, stilted heavily in the tones and metaphors of Thoreau. It was a year later, in a creative writing class, that the crazy class rebel, a wild and brilliant Jewish kid named Chuck Rosengard—he was the kid who first brought pot into our suburban Chicago high school in 1966—unleashed “Howl” on the class and insisted we all go down to Old Town to hear Ferlinghetti read from Coney Island of the Mind at Barbara’s Bookstore. When I heard the Beats, I of course glommed on to them because


here was that same kind of soul honesty of Whitman, Dickinson, and Thoreau—but written of and for our own time. But I honestly think by the time I got to the Beats, my own poetic vein and style had already been formed. Poetry was going to be the mirror for the self I couldn’t yet show to other people—a way to finally examine “the sum total of my life.” In my first book of poetry, Lunatics, Lovers, Poets, Vets & Bargirls, not published till I was 41 years old, I think I was finding my mature poetic voice. There are poems straight out of my personal life, like “Ambivalence,” about a girlfriend driven crazy by my dreamy indecision. But there are also a lot of poems about people who influenced me, like John Belushi—whom I never met, but I knew a lot of his friends in Chicago and always felt a deep kinship with the raw pain that was an inescapable part of his genius. In part, I suppose, my “people poems,” as I’ve come to call them, are a little bit of a defense against showing my bare soul in direct frontal view; there’s an obliqueness because I’m seeing myself in the mirror of others. But I think there is also a Beat element in those people poems, which brings us up to Beat Scrapbook. The Beats believed we don’t exist in isolation, that our self is largely defined by the community we choose. From the time I first met the Beats in person—and the first two I met were the one-armed artist and piano player Eddie Balchowsky, and his buddy poet Jack Micheline, in Chicago—I knew that these were the people I wanted as my community, the people I wanted to be part of. Of course, when I got to San Francisco, the Beats were everywhere, and I was like a kid in a candy store getting to know all of them, to hang out with them, to share poetry and secrets with them. At that point, there was no turning back for me. But in my rush to join the Beats, I was also assuming a lot of the pain, loss, and vulnerability that went along with their lifestyle—and in the end, I paid my own high price for that. John Montgomery wrote that about me. He said that I had “suffered with Kerouac’s story because Kerouac is contagious.” Writing Beat Scrapbook was a way of acknowledging


both the good things those people gave me, as well as the hurt that came along with them, that maybe their greatness could not have existed without. It’s a shameless book of tributes because I felt that to assume such hurt, to bear it even for other people, was really the only honest way to live. Otherwise, one is pointed toward becoming some wealthy but unfeeling monster like Donald Trump. You have two poems in this collection that are written to Gregory Corso, and one of your photos of him jumps off the front cover of the book. When I first met you in San Francisco in 1981, you were in the company of Corso and a few other artists. What can you say about your relationship to him as a friend and artist? And, it’s really much too broad a question to ask, I realize, but in a general way how do you rate or compare Corso’s poetry to Ginsberg’s or Ferlinghetti’s or Kerouac’s? Oh, I think Corso is the greatest of the Beat poets, hands down. All except Kerouac, who maybe should tie with him for the Beat poet crown. But Corso is not only articulate— they’re all articulate—his power of imagination is just leaps and bounds beyond everyone’s! Look at a poem like “The Whole Mess … Almost,” which is deservedly up on the Poetry Foundation’s website. It’s not only a personal poem—which marks it as Beat—since it’s about throwing out everything important in your life, and Gregory certainly did that in his own life. He lived almost completely without money, never had a home of his own. But in that poem, “The Whole Mess,” he’s able to visualize thousands of situations and somehow embody them in characters like Truth, Love, and Beauty, who—far from seeming abstractions—appear like real people he has known! You have to be a great poet to write something like that. Ginsberg is a great confessional poet; Ferlinghetti


is a great humorist. But for someone who can apply his imagination to the whole of life—again, that John Macker quote—I submit there is no other Beat writer as great as Gregory Corso. Corso and I had a special relationship, really a unique one in that milieu. Corso wanted an audience; he was always putting on a show. With regard to poetry, he felt it was passed down from the “daddies” to the young poets, the acolytes. Corso saw himself as one of the “daddies,” and I was quite willing to be one of the young people at his feet, learning from him. I realized he knew, not just a lot more about poetry, but a lot more about life than I did. Corso called me “the owl,” because, he said, “you’re always watching.” Corso’s relationship with some of the other young North Beach poets was a lot more complicated. Someone like Neeli Cherkovski was one of the Young Turks, who wanted to assert his own pre-eminence. He used to tell Corso, “Soon my name’s going to go in front of yours in the encyclopedia,” and it infuriated Gregory—partly, maybe, because he knew it might be true. Gregory never felt that kind of competition from me because he knew I would always defer to him as the master. He also saw how naïve and vulnerable I was, at that point in my life, especially compared to some of the alpha poets on the scene, such as Neeli. And it brought out a protective side of Gregory; in some ways he was both a mentor and a guardian to me. Partly, I suppose, there was the Italian connection, which Gregory felt very strongly. Coming out of the gangster-ridden streets of Greenwich Village, the people he trusted most were fellow Italians; that’s why he made George Scrivani his personal secretary. But there was also something else going on. Gregory was opening enough to show me the tender person inside the gruff and rude, snarly exterior. We had a wonderful supper one night in North Beach—it might have been at the Caffè Roma—just the two of us. I was paying, of course, or he probably would have been out hustling someone else. But nevertheless, it felt like I was with an Italian father (I’d lost my own father when I was pretty young). I told him I could never


imagine myself writing great poems like his; it seemed beyond my reach. He wanted to know how old I was when I started writing poems, and I told him eight. He said, “I started writing poems at eight too … just keep doing what you’re doing. You’ll get there.” I could never imagine him saying something like that, something that tender, to Neeli, whom he’d sometimes yell at, “Get away from me, you fat fucker!” It was also remarkable, when, at the NYU conference on Jack Kerouac in 1995, from which Jan Kerouac was removed by police, Corso told me he wanted to do something to help Jan; and then he confided to me, “I should have done more for my own kids. That’s where I fucked up the most in my life.” I don’t know that he ever felt safe enough to tell that to anyone else. Kerouac himself could never have admitted such a thing. It showed me there was a great heart, and a great honesty, inside that man. And honesty and heart are two of the characteristics I think of as most essentially Beat; along with being an outsider, which Gregory was also in spades. That’s why he’s on the cover of Beat Scrapbook. I notice there are poems to all the renowned Beat writers and many others, but not to Allen Ginsberg. Any reason, or just worked out that way? I had a woman call me on the phone the other day, who said something very similar. In fact, she was really angry with me. She had been one of Ginsberg’s students at Brooklyn College, and she said, in an accusatorial tone, “You can’t present a picture of the Beat Generation and leave Ginsberg out!” But I told her, “That’s not what Beat Scrapbook was intended to be! It’s not supposed to be a picture of the Beat Generation. It’s memories of the Beat people in my life whom I have loved.” And that’s the point: a lot of the subjects of these poems happened to be Beat poets, and I was privileged to become close friends with them. But I wrote the poems out of my deep feelings for them because they had left such a deep mark on my life—not because they were famous Beat poets. Ginsberg and I had a troubled relationship from the very start. I met him the summer of 1977, at the Naropa


Institute in Boulder, Colorado, in the very middle of his nervous breakdown. He finally succumbed to all the pressures of running a college, leading a political movement, and dealing with a partner—Peter—who was both falling deep into substance abuse and determined to dissolve their relationship, at least in the form it had existed until then. Peter wanted to get married, to a woman, and have kids, and it was driving Allen crazy— not so much out of romantic jealousy, but because Allen felt he needed Peter as a kind of lifelong assistant in his poetic and political crusade. Into the midst of this vortex of stress comes this green, Catholic, Midwestern kid, who starts asking questions about “whether the Beats went too far in testing the limits,” and Allen just blew up at me. Told me I had “come with a point”—he made as if he were a bull—and that he didn’t want to play matador with me. Told me I didn’t know anything about Jack Kerouac and got up to walk out of the room. “I know I don’t know anything about Jack Kerouac,” I said to stop him. “That’s why I came to talk to you.” He took that in, with a thoughtful look on his face, and sat back down and actually did talk to me for a while. But we were never on cozy terms. There was always friction between us. Later, when he read the manuscript of Memory Babe, he said, “You have to take out all the homosexuality.” I told him I couldn’t do that and still feel I was writing an honest book. He said, “But if you leave it in, you’re going to give more ammunition to the rightwing critics of Kerouac, the people like Podhoretz.” Allen wanted to use my book for his own agenda, and I refused to not tell the full truth. But there was still mutual respect between us, mostly, until Jan Kerouac filed her lawsuit against the Sampas family for stealing her father’s estate with a forged will. Ginsberg had strenuously tried to stop her from making that legal fight, and once she did, he turned his back on her completely. I lost all respect for him—as opposed to his writing, which I will always defend—when I saw him summon the police to remove Jan Kerouac from the NYU conference about her father. She was pleading with him for a few minutes on the stage, so that she could tell


the audience about the two big libraries, the Bancroft in Berkeley and the New York Public Library, who wanted to pay good money for her father’s literary archive. She wanted to stop the Sampas family from selling it off piecemeal to collectors and dealers all over the world. He was her Buddhist godfather—they had had a ceremony in Boulder. He knew she was dying of kidney failure. And still he called the police to take her out, so that she wouldn’t screw up his relationship with the Sampases, whose literary permissions he was going to need in order to publish his correspondence with Jack Kerouac and other projects he had in mind. And I thought, how can somebody who preaches “be kind,” who preaches Buddhist compassion, who claims to be an absolute champion for free speech, call the police to silence and remove Kerouac’s dying daughter— his best friend’s dying daughter! So there’s your answer. I couldn’t write a poem just about my feelings for Allen’s poetry, which is unquestionably great—without bringing in the hypocrisy, indeed the whole dark side of his life, which I think was far greater than the dark side of any of the other Beats I’ve known, far larger even than Kerouac’s own dark side. That image of a sick, dying woman getting dragged by police out of a conference about her own father is there square in my mind, and it will be with me as long as I live. And it would have to be in the poem if I wrote one about Allen, and I didn’t want to write that poem. I’ve told it here today, but it didn’t belong in Beat Scrapbook, which is a book I hope will inspire other people. So much of the focus of your writing through the years has been on the Beats, starting with Kerouac and the massive biography, Memory Babe, but also through other books and countless papers on various writers connected to the Beat movement. It seems your writing runs the gamut from historical, fact-finding documentation, to investigative legal accounts, to essaying observations and events and critiques, to impressionistic poetry pertaining to individuals. For lack of a better way to


describe all this writing, one could say you give a “full report” of these people, their times, and their work. As a writer, how do you break it down, when you report in this way or that way? How does it play out in your perception that triggers one kind of writing as opposed to another? Well, I guess different types of writings have different purposes. When I was Jan’s literary executor, I had to write the story in the form of legal briefs. When I was writing the biography, Memory Babe, I was writing as a trained scholar, and feeling it was my job to leave as true a record of this man and his work as I was capable of, for the readers and scholars who would come after me, and not have as much access to the facts—to interviews, letters, and so forth—as I had. When I write of Jan, there is always an edge of the advocate, the partisan, in my voice, because I feel she still needs a champion. There are a bunch of Sampas followers in Lowell who still claim “that drunken whore didn’t deserve to get her hands on Jack Kerouac’s estate.” So, when I write about her, I have a chip on my shoulder—yes, I suppose you could even call it a bias—to show those people they are wrong in their negative opinions of her. But when I wanted to tell how I felt about the Beats, I had to turn to poetry. Poetry is the medium of feeling—at least as I see it. I have a lot of poet mentors, poet influences. As you’ve noticed, I believe in a clear, direct, communicative line. I bridle at the label “narrative poetry” or “story poetry” because I think it’s too limiting—unless you’re willing to call Whitman, Sandburg, Frank O’Hara, and Bukowski “story poets” too. All of those poets are crystal clear in their meaning, but they’re not just telling stories. When I got to North Beach, I found there was a disdain for clarity in poetry. In North Beach, there was a heavy surrealist influence, and a kind of show-offy attitude of, the bigger the words, the more obscure the images and metaphors, the better the poetry. That kind of poetry never caught on much with me. But of all my poetic influences, maybe Kenneth Rexroth is at the top. He was a brilliant man, his lines


were also crystal-clear, but the thing I got most from him was that there needs to be an emotional interplay between the author and the subject of a poem for the poem itself to be great. You can see the great power of that interplay in the two poems he wrote for his mother, Delia Rexroth. I tried to have that kind of interplay going on in the poems I wrote for the people in Beat Scrapbook. You also have two poems to the writer Richard Brautigan. Brautigan’s name and work are rarely heard of anymore, whereas at one time he was celebrated and read quite a bit in the circles I traveled. In his case, his suicide seemed to close the book on him. You mentioned in one of these poems that you never met him, but what can you say about his prose and poetry as compared to his contemporaries? I didn’t mention Brautigan as a poetic influence in my previous answers, but I’d have to say, his poetry has been an influence on me. He got typed very early as a “hippie writer,” and his work was never able to come out from under the label. It’s similar to the way Kerouac was originally typed as a “beatnik writer.” But fortunately there was a huge movement of scholars, writers (including biographers such as myself), filmmakers, conferences, and literary fans who forced Kerouac to be recognized as a major American writer. Brautigan, I think, is still one of the great under-recognized American writers. His work covered a huge amount of ground—and while it’s true he covered the sixties generation and its rebellion much as Kerouac had covered the rebellion of the forties and fifties, Brautigan also ranged deep into psychological and sociological territory, describing the pain of loneliness, lack of love, poverty, substance addiction, and the misfits whom American society makes no place for. But let me go back for a minute to his poetry. His poetry is often based on incredible and improbable connections, which jolt the mind suddenly (almost like Japanese haiku) into a new line of thought. He has a poem in Rommel Drives on Deep Into Egypt: “Walking on crow eggs, mama,/ listening to the shells break/ like cars being parked on/ asphalt.” That poem jars you wide


awake because you suddenly realize it’s absolutely true, but you wouldn’t have thought of it in a million years, without the help of the poem. In many of my “people poems” I try to do similar things—to see some of these Beat writers, whom people may think they know as losers or degenerates, and to suddenly put them in a new light. When I write of the late post-Beat poet Jack Mueller, for instance, who was for many years an important presence on the North Beach scene, I look past his heavy drinking and occasional craziness. Mueller was always loudly proclaiming his atheism, but I talk about how he loved “reading/ the Sunday comics with her [his small daughter], the paper all/ spread out” in front of them, both of them on their knees, laughing their heads off, and I turn it around with the lines: “if that wasn’t a kind of praying/ I don’t know what is.” Trout Fishing in America is as great and seminal a novel as On the Road. Trout Fishing in America ushered in a whole visionary way of looking at the world, of looking at things that weren’t yet there and asking, What if? In the sixties, he asked, “What if you could buy a trout stream in a junkyard?”—and people thought he was crazy or had taken too much LSD. But now, in fact, as we go on destroying the ecology of the planet, we have almost literally put our trout streams and all our other natural treasures in a junkyard. Natural resources, which are irreplaceable, are sold to the highest bidder. But just as On the Road is not my favorite Kerouac book, despite its enormous cultural importance, Trout Fishing in America is not my favorite Brautigan book. I like most the ones where he delves deep into human pain and realizes there are no quick fixes for it. His last book, published posthumously, An Unfortunate Woman, which recounts the death of one young woman friend from cancer and the death of another woman from suicide, is hardly talked of, but I think it’s one of his greatest. He really looks death square in the face in that novel. And the novel Sombrero Fallout astonished me with the emotional power of its simple narrative the first time I read it. It’s about the devastating loss he felt when his Japanese wife left him. After she’s gone, he sees one of her long black


hairs still in the washbowl, and it just about destroys him. I don’t know that anybody has ever written about loss— especially what it means to lose someone you love—with that much feeling and honesty. I saw Brautigan wandering alone around North Beach several times. All of those times he was drunk and had a look of determined isolation on his face that made it hard to approach him. He was a big man, six-foot-four, and could be scary-looking. He looked like he’d jump down the throat of anybody who tried to break into his solitude, so I never dared to say hello or try to introduce myself. I wish now I had. There were other writers who appeared this way at first, but once I got to know them, they were all warm heart and good humor. But Brautigan, I think, was to some extent deliberately trying to keep people from getting too close. My friend Ron Kovic knew him well, and he said Brautigan was always asking Ron to come out to his house in Bolinas to shoot pistols with him. Ron was paralyzed from a rifle bullet in Vietnam, and he never wants to touch, or even be near, a gun again. Ron had also heard tales of Brautigan’s wild gunfiring into the night skies and into the walls of his house, so he stayed away. That was, of course, the house that Brautigan blew his brains out in. There were also tales of Brautigan’s extravagant generosity, like the time he reputedly bought steaks for everyone on the terrace of Enrico’s, one of his favorite North Beach hangouts. But when I’d see him wandering the streets of North Beach, in his old tattered denim jacket and jeans, he looked like the loneliest man on the planet. I was surprised and pleased to see a poem to the late great songwriter Steve Goodman. It was a “visit” from him that was “the realist thing in my day/And maybe the realist thing I’ll ever know.” Was this an in-theflesh visit or another kind? I never had the pleasure of meeting Steve Goodman, but I became friends with his old Chicago running buddy, John Prine (rest his recently departed soul) and recorded on his label and toured the country with him. Thus, I was able to study up close one


of the great songwriters of any generation. As a writer and songwriter, it makes me want to inquire of your thoughts on songwriting/poetry, the literary value of poetry in songs, and ultimately Dylan being awarded the Nobel Prize for Literature? I saw Steve Goodman perform in Chicago back in my early twenties, when I was too young to appreciate what a great musician he was or what depths his music was coming out of. I do remember he had a kind of insanely wild look in his eyes—which I also didn’t know was coming from a man who faced death every day of his young life. When he was about 20, he was diagnosed with leukemia, and in those days there were no cures for it. For him, it was an irrevocable death sentence. They were just starting to learn how to prolong the life of leukemia victims, and Steve took a lot of experimental medicines, which often made him deathly ill. He died in 1984 at age 36, and in that short time created a huge body of work, several hundred really good songs. The Chicago arts community was a pretty small world in those days, and I did get to know some of his close friends. And as I learned more about him, and the terrible struggles he had to overcome, I began to listen to more of his music, and to listen to it more carefully. I thought many of his lyrics were brilliant, and of course he is also rated as a very skillful guitarist. He walked right past me one day, in 1978, in the lobby of the Evanston Holiday Inn, with his guitar case slung at his side; he was moving so fast he was gone out of sight before I realized who it was. He was moving like a man who had Death on his heels, which of course he was. Later, curiously, I got to know his widow Nancy in California, before she remarried (at least I think she remarried when she moved to New York). She was dating Ron Kovic for a while. She didn’t want to talk much about Steve and his sickness, but I did get the sense from her of how painful their homelife had been, at times. That was something Steve’s fans didn’t know because when he was on stage he was a fireball of energy and good cheer, just exuding a love for life and for the people around him. No, there was not a “real” visit. I had been reading


the huge biography of him by Clay Eals, Facing the Music, and I put some of Steve’s songs on the CD player, and suddenly I had the overwhelming feeling of him being with me in the room—and at the same time seeing in my mind all of his haunts in Chicago, like the Earl of Old Town club on Wells Street and the Old Town School of Folk Music, that I knew so well. I should add a word for Steve’s kindness as well—and from Beat Scrapbook I think you know that kindness is one of the qualities in people I respond to most strongly. In Eals’ book, he tells how Kris Kristofferson was blown away when he first heard Steve play in Chicago, and he offered to bring Steve to a famous club in New York. And Steve basically said, I’m not coming to New York unless you bring my friend John Prine too. The rest is history. Your questions about songwriting as poetry could take me miles down the road, so let me just say, that yes, good songs are poetry. They use language to affect people in similar ways that it is used in poems. But the music itself is always an element in a great song, something that makes the words hit you in a different way, often a stronger way, than they would hit you without the music. Bob Dylan is arguably the greatest songwriter of his generation and has about as much success and money as any man could want, but I was a little taken aback by his receiving the Nobel Prize in Literature. Without the music, would his songs be the greatest poetry of our generation? I don’t think so. When I heard the news, I thought of a lot of great poets I knew who lived and wrote in poverty, some of whom lived alone in cheap hotel rooms, without the cheer of celebrity to boost their spirits, whose words were nowhere near as well-known as those of Bob Dylan, but who had laid bare “the sum total of life” in a lot greater depth than Dylan ever did. I thought of George Dowden living by himself in a sixflight walkup flat on the strand in Brighton, England, or Jack Micheline living alone in a fleabag room in the Curtis Hotel on Valencia Street in San Francisco. And I kind of wished one of them could have gotten the Nobel Prize instead, though of course such a thing will never happen.


And yet I think of a song like “Blind Willie McTell,” and I can’t say Dylan didn’t deserve the prize: “I’m gazing out the window/ of the St. James Hotel/ and I know no one can sing the blues/ like Blind Willie McTell.” He might have been singing about himself. I feel like your battles with the Sampas family, or the proof that was finally shown in court of Kerouac’s mother’s will being forged and other shenanigans of his estate, including attempts to cut off his daughter Jan from her inheritance, have become more common knowledge now. I understand that Memory Babe, which has always been considered the “definitive biography” of Kerouac, is soon to return to print after being sidelined and out of print for almost 20 years. All of this is a long story, which you documented very well in Kerouac: The Last Quarter Century, but can you give us a quick update on your award-winning biography? Again, there are whole books to tell here, and I hope more people will read Kerouac: The Last Quarter Century, for which I still don’t have a distributor. Right now, I’m the sole distributor. But word of it keeps getting around, and I just got a request for a copy today from the Northport Public Library in Long Island. I don’t know if you heard the latest Sampas family outrage. In 1964, when Jack Kerouac’s mother (once again) was forcing him to leave the little fishing town of Northport that he loved so much, he donated the manuscript of his first big novel, The Town and the City, to that library, to leave something important of himself behind. Both Jack’s friend Stanley Twardowicz, and the librarian Joan Roberts, who bought Jack’s house, had told me the story of Jack’s donating the manuscript. Suddenly, all these years later, John ShenSampas, one of the new co-executors of the estate after John Sampas’ death, has filed a lawsuit claiming the manuscript was only “on loan” to the library, and he wants it back. Obviously because it would probably bring millions at auction. The library now has to fight in court to keep the manuscript in Northport, and the librarian there had heard of my book and knew that this kind of documentation of the Sampas family’s crookedness


could be helpful to them. So this book I wrote—simply to document the historical truth, which has been deliberately and systematically buried—might actually have some practical importance! It’s not often a writer can say that of his work. I finished a revised and updated Memory Babe almost three years ago. It was scheduled to be published by three different publishers. Two of them actually sent me signed contracts, and the third was promising a contract but never sent it. They all ended up backing out. Two of them openly told me they were afraid the Sampas family would sue them if they published the book, and the third one hinted at it. Remember, John Sampas forced Viking Penguin to put Memory Babe out of print; and then when the University of California Press agreed to republish the book, John Sampas threatened to sue them in hopes of stopping publication there. The University of California Press called Sampas’ bluff. They republished the book, and he never sued because he knew he had no real grounds to sue. The Sampases have always operated, and often succeeded, on threats. There’s a very good press in upstate New York, Station Hill Press, that has published a lot of cuttingedge poetry, including the selected life’s work of Clark Coolidge. They really care about important work far more than about making money. They plan to publish the revised and updated Memory Babe—they’re calling it the “Kerouac Centennial Edition”—on Kerouac’s birthday, March 12, next year, 2021. They are not afraid of the Sampases. I’m saying my prayers nevertheless. Finally, you also have poems to Gary Snyder, now in his 90s, and Ferlinghetti, who I believe is 101 years old now. [This interview was conducted prior to Ferlinghetti’s passing on February 22, 2021 - ed] Both stalwarts of literature who have lived long and multi-faceted lives revolving around their work. I don’t know that either of them has become particularly wealthy from their work, but they have sustained through generations and remained close to their principles throughout, becoming renowned for all their efforts. You, yourself, have struggled to do


as much. What can a writer, or any artist, hope for in a lifetime of trying to persevere through a medium of expression? I think you know the answer to this yourself, Richard. When I started out as a young writer, in college, I had dreams of fame and fortune like any other young artist. I certainly had no idea of the incredible struggles ahead. When I started writing about Kerouac, I had all my old professors at the University of Illinois against me. They did not consider Kerouac a serious writer, and they thought I was ruining my “career” by writing a biography of a person they considered not even a writer, but a “sociological phenomenon” or a “leader of beatniks.” Of course, those same professors were already pissed off at me because I had thrown away the fellowship they’d help me win to UCLA—four years paid to go to school there and get my Ph.D. But I was tired of playing the game, parroting back what the professors thought, writing about writers they thought were important. I wanted the freedom to choose my own subjects, and to say what I wanted to say. Those same professors would probably have accepted me, though, if I told them I was striking off on my own to write yet another biography of Henry James. But in 1977, none of those professors could stomach Kerouac. Well, all except Paul Carroll, who had known and published Kerouac, but he was an outcast of sorts himself at the University of Illinois in Chicago. There’s a poem to him, as you know, in Beat Scrapbook. But little did I know that dealing with unhappy professors was the least of the problems I would face as a freelance writer. I had no idea of the dark secrets buried in the Kerouac Estate, or that I would get called upon to help Kerouac’s dying daughter, or that the crooks, the Sampases, would get to keep their loot through a legal technicality and end up blacklisting me with the publishing establishment. In the meantime, I had to deal with all sorts of publishers cheating me for all sorts of reasons. When the internet came along, the publishers found new ways to cheat authors. They found they could sell books endlessly at huge discounts—because of the volume—and the discount was so large they never had to


pay the authors any royalty. In the old days, publishers would only “remainder” a book, as it was called, when they were putting a book out of print. Then you’d see piles of the remaindered books on special tables at your bookstore, and you could buy a $25 book for maybe $3. But it was a one-time-only thing. When the internet came along, many of the publishers decided to reduce their stock, which they were now being taxed on, by selling several thousand books at a time, at a very low price, on the internet, then print up another bunch of books to sell that way, and keep doing that as long as they could get away with it. And as I said, the author never saw a penny in royalties because the contract would specify that if the profit margin reached too low a point, royalties did not have to be paid. I had this happen to me several times, until I got wise to it. But why do it? Why subject yourself to this kind of life, where you struggle forever to pay the bills and support your family? You touch people, you reach people. I have scrapbooks filled with thousands of letters, and later emails, from people who loved one or more of the books I wrote. Some people told me one of my books changed their life. I know people who reread Memory Babe every year because it is so important to them! There are a pair of fifty-year-old guys, one in Utah and one in California, who reread Memory Babe together, via internet and phone, every year. I used to have these kind of people come up to me at readings and lectures, but when Memory Babe was put out of print, almost 20 years ago, it cut down on how many fans I met in person. Facebook was a huge boon to me because suddenly I was able to discover how many people loved my books all over the world! A lot of my books are out of print or hard to get, and people contact me, through Facebook or sometimes through email, and ask, “Please, please, can I get a copy?” Recently I had one guy in Austria, when the European postal service was down because of Covid, and he wanted some of my books so badly that he paid DHL, a high-priced European delivery service, over a hundred dollars just so that he could get them! What is better in life than to know that your words,


or your art, or your music, is making an important difference in someone else’s life—helping that person to get through? If you can do that, all the hardship in the world is worth it. And art lasts! So it’s a way of touching people, helping people, even after you die. For me, there’s hardly anything more magical than the knowledge that someone not born yet may read my own words, after I’m dead, and gain something by them. And of course, let’s be honest, in this line of work you get to meet a lot of people who are a whole lot more interesting than you’d meet, say, working in the post office or a store or a school. How would I ever have met Bob Kaufman, or Gregory Corso, or Jack Micheline, or Ntozake Shange teaching English somewhere? I might have met them, very briefly, at a reading. But I would not have had the chance to become their friend. I realize there are a lot of people who wouldn’t agree with me, people who opt for a secure life. I’ve never known security for more than brief periods, but the life I’ve led has been filled with magic—more magic than suffering—and if I had to do it over, I wouldn’t change my path. I wrote Beat Scrapbook, in part, to share some of that magic with other people, to let them glimpse and experience, if only briefly, some of the shooting stars who have bedazzled me these past seventy years.


Allen Ginsberg in Nebraska, 1966 by Randy Rhody It was February, 1966 and wind-driven snow swept across the prairie. When my friend Steve Abbott heard that Allen Ginsberg was visiting Lawrence, Kansas, he drove down in his parents’ car and invited the famous Beat poet to come to the University of Nebraska in Lincoln. Steve was editor of the student literary journal at the university, where I was a poetry-writing freshman. I had read “Howl” and couldn’t make much sense of it. Ginsberg didn’t say who the best minds of his generation were, but still I was excited by the prospect of seeing him. I had no idea what he looked like. I expected a great writer to resemble Robert Frost or Carl Sandberg, or even our own English Department’s Pulitzer laureate, Karl Shapiro, white-haired and dignified. Or, because he was part of the Beat Generation, maybe he would wear a Basque beret and turtleneck sweater and have a tidy Peter-Paul-and-Mary goatee. Ginsberg initially appeared with two companions before a larger-than-usual crowd in the student union’s lounge, in a section designated “Hyde Park,” where once a week students gathered around a microphone on a small dais. It was the university’s concession to the recent Free Speech Movement on the Berkeley campus. When Ginsberg came, the entire area was standingroom-only, mobbed with students and faculty alike,


curious to see the exotic visitor. I was less than starstruck when I got my first look at the famous poet, not more than twenty feet from me. He was going on forty, only a year older than my dad, jelly-bellied and unimposing. His straggly dark hair was nearly shoulder-length but balding in front with a few remaining strands brushed across. He had a bushy beard and black-rimmed glasses. He was dumpy-looking in khakis and canvas shoes, a wrinkled white shirt with a couple of pens clipped into the pocket, and a rumpled tweed sport coat. So that’s what a real Beat poet looked like, I thought. Ginsberg introduced his friends as Peter Orlovsky, who shared the minimal Hyde Park stage, and Peter’s catatonic brother Julius, who sat quietly off to the side. Peter was several years younger than Ginsberg, more neatly dressed and better looking, quite handsome beneath his Beat facade. He wore glasses with thick black rims like Ginsberg’s, and a Tibetan knit cap, blue jeans, and sandals. He was clean-shaven and had spectacular straight reddish hair down to his waist. “Like an Indian holy man,” he explained. I’d never seen a guy with hair as long as Peter’s, and I thought it was pretty cool. We were all starting to skip haircuts and let our hair grow wild by then, encouraged by the Beatles on the cover of their new Rubber Soul album. Even the girls were giving up their short bouffants for a Joan Baez, Marianne Faithfull style of long straight hair. At first, Ginsberg talked about how he’d been voted the King of May in Czechoslovakia the year before. Peter, a former army medic, told us that he had rescued Julius from a mental hospital and now cared for him. Peter had a matter-of-fact, no-nonsense demeanor that I found likable. Then Ginsberg began to talk about writing: “Peter and I were experimenting with a new method.” “To get more authentic dialog,” Peter added. “When we were in bed together we’d stop and write down our conversation. We wanted to get the intimate language,” Ginsberg explained. “I wrote what he said and he wrote what I said.”


“At first it worked pretty well,” said Allen, “but then we got too passionate and carried away. We couldn’t stop to write anything down.” It was a performance they’d worked out for public occasions so as not to outrage anyone, yet at the same time unsettling the quaint Nebraskans—myself included. I thought, What the heck is this? But when the crowd laughed, I laughed along. It wasn’t a topic you heard much about yet. Technically, their conduct was against the law, but not enforced, and there was no law against talking about it. It surprised me that they didn’t seem effeminate or talk with a lisp. I decided to try to be more open-minded. Later, I wondered why they needed to mention it at all since it had nothing to do with poetry. I reasoned that they could have used a tape recorder, and decided it was their way of announcing their forbidden relationship. Ginsberg also spoke at length about Zen. At one point he excused himself for a moment to pull out a handkerchief and said, “Blowing the nose is also highest perfect wisdom.” To warm up for reading he played finger cymbals and chanted. For his contribution, Peter sat cross-legged on the floor beside him and played a portable Indian harmonium. As a preview of the reading he would give to a larger audience in the auditorium, Ginsberg read from a work he was composing called “Wichita Vortex Sutra.” He read excerpts from another long poem in progress he called “Auto Poesy to Nebraska” and concluded the afternoon with some question-and-answer. That evening, Ginsberg and the Orlovskys were dinner guests at a fraternity house. Steve Abbott invited me to join the entourage, knowing how badly I needed a meal. As we crossed the street, I felt privileged to be part of the bohemian group. At the dinner, there were a couple of other professors and non-fraternity students as guests, but I was the only undergraduate, and distinctly out of place. Unlike myself, who never had a sit-down meal anymore, the stereotypical frat guys were well-fed, clean-cut, and nicely dressed. They often had new cars


and got wads of money from home. I simultaneously disdained them and envied them. They weren’t the kind whose fathers told them, “When you turn eighteen, you’re on your own,” like mine did. In the swanky dining hall, with its beamed ceilings and lustrous wainscoting, Ginsberg sat at another table and Peter and Julius were at mine. Someone asked Peter if he also wrote poetry. “I do,” he said. “I have some in a book called The New American Poetry 1945-1960.” “I think I have that book,” I said to him from across the table. What were the odds? I supposed that was something a New York Beat Poet didn’t expect to hear from some kid out in the middle of the Great Waste Land of Nebraska. “The one with the American flag on the cover,” said Peter. “Yeah, that’s the one,” I said. It was a thick anthology from University of California Press, edited by Donald Allen. I wasn’t sure I had actually read Orlovsky’s poem, so when I got home I opened the book and read it again. It didn’t exactly split the sky asunder. Something about sweeping the floor and washing dishes. My own poems weren’t much worse. A large private gathering was planned for Ginsberg and his friends, and my roommate Grady and I wanted the prestige of having it at our place on W Street. At my invitation, Steve Abbott brought over two carloads of professors and graduate students, including our friend, philosophy instructor and SDS organizer Carl Davidson. Into our domain marched the self-appointed reconnaissance committee of hip intellectuals modulated by bourgeois respectability, scouting out the venue. It had once been a two-story house and the original bedrooms were all in the upstairs apartment. Our place featured a parlor, a living room, a dining room, and a spacious kitchen. It came furnished with musty carpet and aged wallpaper, ancient yellow rollup window shades, shabby castoff sofas and side tables in the living and dining rooms. Although Steve lived closer to campus


with his roommate Dan Ortiz and had frequent parties at their place, their two bedrooms were kept shut, whereas we had four large wide-open rooms. The survey crew judged our location better suited for the expected crowd size and after looking around they gave their nod of approval. After his formal reading in the auditorium the next day, Ginsberg arrived at our door with Julius and Peter Orlovsky, escorted by Steve Abbott and Karl Shapiro. Our party to celebrate Ginsberg’s visit was underway when I gripped his hand and welcomed him in from the cold. He said to me “My hand doesn’t exist. You’re shaking a cloud.” I chuckled, although in the flutter of greetings I didn’t question him further about his scrap of wisdom. In fact, I would have liked to talk more about Ginsberg’s cryptic remark, knowing well enough that he wasn’t trying to be funny. It was the sort of mystical consciousness I wanted to write poems about, and I was just beginning to puzzle it out for myself. To me, Ginsberg represented a world of lofty aspirations beyond the shiny cars, tidy lawns, and Good Housekeeping living rooms of my mid-America surroundings. Those material comforts were a madness destroying us all, fitting correlates of the whitebread character of Nebraska, of absurd religious beliefs and God-is-on-our-side patriotism. All of that Establishment conformity was a surrender of the will. It was a totalitarian mass hypnosis to which I wasn’t about to compromise my independence. Ginsberg and Karl Shapiro took shelter in the side parlor that served as Grady’s room, facing each other in a tête-à-tête from the edges of the twin beds. To my disappointment, they remained there under the dazzling ceiling light surrounded by standing-roomonly onlookers. I had hoped they would be circulating and I’d have a chance to approach them in the shifting clusters that parties formed, but I yielded a place in the parlor to other guests. The bulk of the crowd surged and swirled past the parlor and through our two living rooms to a beer keg in the kitchen. I’d already heard Ginsberg read twice and had met Karl Shapiro before, and I was


too distracted by my friends and the beer keg to linger and listen attentively. Peter Orlovsky wasn’t in the parlor either. Like any domestic partner, he’d heard Ginsberg’s routine often enough to know everything he was going to say. Instead, he circulated around the party, checking frequently on his immobile catatonic brother. Julius wore a rumpled black suit and sat in a straight-backed wooden chair the entire time. He held a beer and smiled vaguely at us and said nothing. A small trickle occasionally ran from the corner of his mouth, but they said he was better off with Peter than being locked away. Peter mothered and brothered him and took him everywhere. For me too this was a better scene, much improved over being locked away with my parents, or in any fraternity house. Only difference was, I didn’t have someone to look after me the way Julius did. Our usual cadre of undergraduate bohemians had gathered. A lot of English Department academics were in attendance, the types in corduroys and tweed sport coats with leather elbow patches. A few people who had trailed Ginsberg up from Kansas were there as well. I had no idea who any of them were. I saw an unfamiliar black guy about my age standing nearby, wearing a blue work shirt and a sheepskin vest. In those days though, nobody said “black guy.” We said “spade.” In 1966, people in Nebraska said “colored person,” so I think he would have agreed he was a spade. It wasn’t meant to be derogatory, and neither was calling women “chicks.” Spade, cat, chick, pad, bread, square, and cool were part of the hip lingo. Dig it, daddy-o. He looked friendly and I asked him if I could bum a smoke. “Yeah, sure,” he said, breaking into a toothy grin and shaking a Marlboro out of a red and white flip-top box. He was tall like me, though more athletic looking, and wore glasses with thick black frames like everyone wore: Allen Ginsberg and Peter Orlovsky, Steve Abbott and Karl Shapiro, Grady and me. “Thanks, man.” He handed me his cigarette to light mine from and


said, “Cool party. You from Lincoln?” “Yeah, this here is my place. I go to the university. What about you?” “I saw Ginsberg in Lawrence, Kansas last week and came up so I could see him again.” “No kidding. Wow. Yeah, I heard some Kansas people came up here. I’m Randy, by the way.” “Joe Knight,” he said as we shook hands. I introduced him to my girlfriend Darlene, Grady, and a few others. A day or two later Joe Knight went back to Kansas long enough to fetch a few personal things, then returned to stay in Lincoln and become part of our crowd, sleeping on Steve Abbott’s couch. As our party began winding down, Peter Orlovsky lent a hand with the cleanup. He was quite domestic in helping straighten our place, collecting paper cups and emptying ashtrays while chatting with Darlene and me. Although he looked exotic with his long red hair, he was thoughtful and considerate, a very responsible person, not at all like you imagined a Beat poet. I saw Karl Shapiro and the Allen Ginsberg group to the door with a polite goodbye and thanked them for coming. I shook hands again with Ginsberg and noticed his finger stroking my palm. I’d read in a book somewhere that this was a gay signal so I pretended not to notice. His lecherous gesture wasn’t the spiritual action of a holy cloud and it managed to frighten me off. An older and more worldly me would have goodnaturedly said, “Behave yourself, Allen,” and prolonged our goodbye. In fact, I could have made myself memorable to both poets, said “Welcome to my humble abode, here’s some of my own poetry by the way, send me a post card, keep in touch, come back again, yaketyyak.” At eighteen, though, I was sheepish before these formidable men. That summer, Joe Knight and I hitchhiked a bit together. When we wound up in New York, we went to Allen Ginsberg’s apartment in the East Village. He was away but Peter and Julius were home, and some people


packing up expensive camera equipment who had just been filming for the movie Me and My Brother. Peter remembered our Nebraska party and invited Joe and me in. We told him we had slept on park benches the night before. He gave us some orange juice and cold chicken, and some friendly advice about watching out for junkies and thieves in the big city. Three years later Doubleday published The Writing on the Wall, an anthology of protest poetry edited by Walter Lowenfels. He included a poem of mine, for which I received five dollars and two copies. I wasn’t expecting much and was overwhelmed to see my contribution in the company of a legion of long-established American poets, some noted beat writers, and the cloud who had come to Nebraska, Allen Ginsberg.



The Dharma Bums

Naked Lunch

Big Sur

Bringing the Beats to Iran: An Interview with Farid Ghadami by David S. Wills Farid Ghadami is an Iranian writer, critic, university lecturer, and literary translator best known in Iran for his humorous and critical novels with a radical counter-culture outlook, as well as his translations of controversial literature. He is the first Persian translator of the books Naked Lunch by William S. Burroughs, Howl and Other Poems by Allen Ginsberg, The Dharma Bums by Jack Kerouac, and Ulysses by James Joyce. So far, he has written five novels and five works of literary criticism and has completed more than thirty-five translations of, amongst others, Walt Whitman, Henry Miller, D.H. Lawrence, Anaïs Nin, Arthur Rimbaud, Mahmoud Darwish, William Butler Yeats, Ossip Mandelshtam, Antonin Artaud, and William Blake. To celebrate the release of his latest work of Beat translation, Big Sur, he sat down for an interview with Beatdom editor, David S. Wills.

Beat Translations by Farid Ghadami

1. Americans, selected poems of modern American poets, Afarinesh Publications, Iran, Tehran, 2008. 2. Howl and Other Poems, Allen Ginsberg, Afarinesh Publications, Iran, Tehran, 2008. 3. American Haikus, Jack Kerouac, Afarinesh Publications, Iran, Tehran, 2009.


4. Preface to a Twenty Volume Suicide Note, Amiri Baraka, Iran Publications, Iran, Tehran, 2010. 5. Somebody Blew Up America, Amiri Baraka, Iran Publications, Iran, Tehran, 2011. 6. The Dharma Bums, Jack Kerouac, Rowzaneh Publications, Iran, Tehran, 2013. 7. The Poems of Beat Generation, selected poems of Allen Ginsberg and others, Baffar Publications, Iran, Gorgan, 2015. 8. The Junky’s Christmas and Other Stories, William Burroughs, Rowzaneh Publications, Iran, Tehran, 2016. 9. Selected poems of Jack Kerouac, Fasle Panjom Publications, Iran, Tehran, 2017. 10. Selected poems of Allen Ginsberg, Fasle Panjom Publications, Iran, Tehran, 2017. 11. Naked Lunch, W. S. Burroughs, Hirmand Publications, Iran, Tehran, 2020. 12. Big Sur, Jack Kerouac, Rowzaneh Publications, Iran, Tehran, 2021. Could you tell us a little about your work translating the Beats into Persian? My first translation related to the Beat Generation was a book called Americans, consisting of selected poems by Allen Ginsberg, Jack Kerouac, Richard Brautigan, Charles Bukowski, William Carlos Williams, and so on. That was the first book published in Iran with poems by Beat poets. This book was published in 2008, when I was quite young, 22 years old. I had translated those poems between 2004 and 2007. Actually, before that, I had translated “Howl” by Allen Ginsberg, for the first time into Persian, along with my friend and poet Mehrdad Fallah. It was published in an online magazine, I think in 2006, and then as a book in 2008, after Americans. However, this book, Americans, did not receive much attention because it had a small publisher and I was an unknown writer and translator. After that, I translated and published American Haikus by Jack Kerouac. It was a selection of Kerouac’s poems from Book of Haikus. Then, I continued to translate the


works of the Beat Generation and published a few more books, but it was after the publication of Jack Kerouac’s novel The Dharma Bums in 2013 that the Beat Generation suddenly found many fans in Iran. In less than two weeks, all 1,000 copies of the book sold out, and almost every major media outlet in Iran wrote about it. I can say that this novel made Iranians fall in love with the Beat Generation. This was the first novel by Jack Kerouac to be published in Iran, and after that, my other translations of the Beat Generation were also welcomed by the Iranian audience, and other translators also went to work on other Kerouac novels. Almost two years later, two translations of the novel On the Road were published in Persian for the first time, by Ehsan Noruzi and Yashin Azadbeygi. Later on, Yeganeh Vessali translated Maggie Cassidy and Mohammad Razzazian translated The Subterraneans. And also a selection of poetry by Kerouac, Ginsberg, and Gary Snyder was published in translation by Alireza Behnam, who is a good poet and translator with an interest in Beat poetry. But the third vertex of the Beat Generation triangle was still unknown in Iran: William S. Burroughs. Everyone had heard his name, but nothing had been translated into Persian. To introduce him to the Iranians, I decided to translate the short stories of the book Interzone, with a long introduction by myself to Burroughs’ life and thought, and I called the book Junky’s Christmas and Other Stories. In fact Interzone consists of three parts: I. Stories (The Junky’s Christmas, The Finger, and 6 others), II. Lee’s Journals, and III. Word. I translated the first part (Stories) and published it as a book. This book made everyone eager to read Naked Lunch, but many in Iran knew already this novel through the movie version by David Cronenberg. My translation of Naked Lunch was published less than a year ago, and despite the fact that we in Iran were in a very bad situation due to the Coronavirus outbreak and the dire economic situation, all copies sold out in less than a month. About three years ago, I also wrote a treatise on the Beat Generation, entitled “Hitchhiking on the Road


of Modernity,” which was published along with a new edition of my translation of “Howl.” In this essay, I tried to explore the connection between technology, democracy, and terrorism by studying the work of Walt Whitman and the Beat Generation, from Ginsberg to Amiri Baraka. It seems from your translation work and your own literary criticism that you have quite an interest in Amiri Baraka. What drew you to his work? Amiri Baraka is particularly important and fascinating to me in that he is at the crossroads of three great critical traditions in US: the Harlem Movement, the CounterCultural and Beat Movement, and the Marxist Movement. I first became acquainted with Baraka through his brilliant poem “Somebody Blew up America,” which showed us that technology, which was originally linked to democracy (as Walt Whitman said), is now linked to terrorism. Baraka also talks about who constantly in this poem, just like Ginsberg in “Howl.” But in Ginsberg’s poem who were the ones fighting against Moloch for freedom and life, who burned cigarette holes in their arms protesting the narcotic tobacco haze of Capitalism, who distributed Supercommunist pamphlets in Union Square weeping and undressing while the sirens of Los Alamos wailed them down, and wailed down Wall, and the Staten Island ferry also wailed, In Baraka’s poem, Moloch, whom Ginsberg calls “a cannibal dynamo,” has already won the fight. Moloch whose mind is pure machinery! Moloch whose blood is running money! Moloch whose fingers are ten armies! Moloch whose breast is a cannibal dynamo! Now in Baraka’s poem, who is referring to those


who happen to be the soldiers of Moloch, the enemies of freedom and democracy: Who live on Wall Street, the first plantation? Who cut your nuts off Who rape your ma Who lynched your pa Who got the tar, who got the feathers Who had the match, who set the fires Who killed and hired Who say they God, and still be the Devil Walt Whitman showed us that technology, which has made great strides with the rise of capitalism, relates to democracy by two bridges: celebration and road. Jack Kerouac shows exactly this in his novels: the importance of celebration and the road. But in Baraka’s poetry, we suddenly find that there is no celebration and no road, and that the great technology of today has come to serve terrorism, whether it is the internal terrorism of governments against their people or international terrorism. How did you first get into the Beats? I owe all this to Reza Baraheni, the great Iranian poet, writer, and theorist. When I was a high school student, I read one of his books on literary criticism, called Alchemy and Soil. In this book, he talked about Allen Ginsberg and the Beat Generation. I wrote down all the names I did not know in that book, but I couldn’t find any sources about the Beats in Persian. Just a few years later, as the Internet spread in Iran and I got my first computer, I started looking for some of these names. That was 2002 maybe, when I was sixteen. The first text I read from the Beat Generation was the poem “Howl.” I remember that I had printed the poem and on a rainy night in Tehran I walked for six or seven hours, reading this poem. That night I read it maybe ten times. Then, I decided to translate it. It was one of my first translations. Before that I had translated only two important literary works: “The Rock” by T. S. Eliot and


“Under Siege” by Mahmoud Darwish. I really can’t say which of the three giants I like best: Ginsberg, Burroughs, or Kerouac? Ginsberg is to me like Whitman: a man beyond a poet, a saint, a secular saint. Burroughs taught me how control lines surround me, and how I should try to escape. Burroughs is the wildest philosopher in the history of literature. Kerouac taught me to write and live freely and improvised, spontaneously: writing and living like jazz improvisation. Without reading them I couldn’t be this Farid Ghadami that I am. In one of my novels, Parisian Pieces or Puree of Parmesan and Proust, I wrote a few letters to some writers, and one of them was Kerouac. You know, some writers become your friends. I think Arthur Hoyle says this about Henry Miller: When you read their books, you feel so close to them that when you go out, say in a tavern, you suddenly feel that you may see them right now. I have always had this feeling for Burroughs, Ginsberg, and Kerouac. I remember once at the Shakespeare and Company Bookstore in Paris a very pretty girl asked me to take a picture of her. When I was watching her through her camera, I really went into this dream that just now Kerouac would tap on my shoulder and then with that pretty girl and Neal Cassady, who is waiting for us with a stolen car in front of the bookstore, we will head to a village in the south of France. I wrote about that in my letter to Kerouac. You have mentioned before that the Beats are probably more widely known in Iran than in Europe. Why do you think that is? I have talked several times with my literary friends in Germany, Switzerland, Russia, and other countries about the Beat Generation. What was strange to me was that they talked as if Beat literature was a fashion that is no longer fashionable in our time! I think in Europe and America, the culture industry has been very successful in recent decades and has been able to downplay the role of critical intellectual literature. That is why literature has changed from a way of life, as it was for writers like Hemingway or Kerouac, to a business in the entertainment industry.


But in Iran, literature still has many intellectual and critical aspects, and our contemporary issues in Iran are very similar to the American cultural and social issues of the 1950s and 1960s. When The Dharma Bums was published in Iran, a backpack movement really formed among the Iranian youth, and many fell in love with the Kerouacian style of travel because of this novel. I daresay that at least one hundred thousand people in Iran have now read Ginsberg’s poem “Howl.” Aside from this backpacking culture and intellectual influence, do you see the Beats having any appreciable influence over modern art in Iran in the way that musicians in the West were so heavily influenced by the likes of Kerouac and Burroughs? I may not be the right person to answer this question because I do not follow music and painting and Iranian art closely today, somewhat because a large part of it has grown informally, as an underground art. But perhaps we should wait longer to see the impact of the Beat Generation on other arts in contemporary Iran. The Beats have only been known in Iran for about a decade. But it can be said that many artists here are indirectly influenced by them. For example, Cronenberg was very influenced by Burroughs and many Iranian filmmakers today are influenced by him, and Jim Morrison, Bob Dylan, and Kurt Cobain were influenced by the literature of the Beat Generation and have influenced many singers in Iran. Have you faced any difficulties in translating Beat writing into Persian? Oh, yes, very much so. One problem is due to the differences in languages that occur in any translation. For example, Jack Kerouac sometimes writes very long paragraphs. While you want to maintain his specific style, it would be very difficult to translate it into Persian. But for each one of their works, I always have specific troubles. I have also translated James Joyce’s Ulysses into Persian, which was published in Iran for the first time two years ago. But I always say that the hardest thing I


have translated has been Naked Lunch. It is full of argot and slang terms, terms that many Americans today do not even know. Or consider the novel The Dharma Bums. It is full of Buddhist terms. I think I put about three hundred footnotes to this novel, which together would be a book about Buddhism! What about issues of censorship – have you had any problems translating and publishing, for example, depictions of drug use and sex? Not about drugs, but I had a lot of problems with sex. But well, I always say that in the age of Internet domination, centralised censorship by the state is really ridiculous. When a line or page is removed from a book, I immediately pass it on to the audience through social media. But other than that, I have ways to escape censorship. One of them is the use of Old Persian terms, which are often neglected by censors, but the audience can easily find their meaning by searching Google. Another trick is spelling the words from the end; for example, you can write “tnuc” instead of “cunt.” I remember that a couple of years ago an MA student of English Literature wrote her thesis about the ways I escaped from censorship. Do you have any plans to bring more Beat writing to the Iranian audience? Yes, I’m currently working on The Soft Machine and Junkie by William S. Burroughs. Later on, I will translate Tristessa by Jack Kerouac. And you know, Big Sur is just published today [10th March, 2021]. And for my Ph.D. in English Literature, I am going to write my thesis on this subject: “The Interaction between technology and democracy in Walt Whitman, Allen Ginsberg, and Amiri Baraka,” probably at the Université Paris-Est Créteil, supervised by the great professor of American literature, Éric Athenot, who has translated the first-ever French translation of Walt Whitman’s Leaves of Grass.


Box Car Communion:

A Narrative Theological Reflection on the Opening Chapter of The Dharma Bums by Paul W. Jacob It was while attending my fourth and final undergraduate school, Flagler College in Saint Augustine, Florida, that I was introduced to a book that would speak deeply to my soul and start me on my path of Nomadic Devotion. I was working as a bartender at the local college watering hole, when one night before the evening rush of thirsty students arrived for our famous $5 all you can drink “Sink or Swim” special, my friend Leyla showed up at the bar. Leyla was not a student, but a clever, witty, alternatively pretty local artist who was much more intellectual and well-read than I was. The previous week I had handed her some chapters from a book that I was working on. So, I took it to heart when she gave me a well-worn paperback and said, “You write like Jack Kerouac, jazzy and flowing.” I thanked her for the book and responded, “Who’s Jack Kerouac?” She just laughed and replied, “I forgot, you used to be a jock.” That book was The Dharma Bums, and I tell the story of how it was gifted to me because The Beloved works mysteriously through the people that come in and out of our lives at crucial moments of change and development. I remember going home after my shift and reading the opening chapter, which over twenty years later


remains the most wonder-filled seven pages that I have ever read in a narrative novel. What caught me most at that time, and has left a profound imprint within me, was Kerouac’s ability to be deeply contemplative and joyful in what most people would consider uncomfortable and rough circumstances. In the opening paragraph he writes: Hopping a freight out of Los Angeles at high noon one day in late September 1955 I got on a gondola and lay down with my duffel bag under my head and my knees crossed and contemplated the clouds as we rolled north to Santa Barbara. (3) That unassuming germinal passage echoes what Jean-Pierre De Caussade calls the discipline of passive surrender in his spiritual classic The Sacrament of the Present Moment, which states that we “leave God to act in everything, reserving for ourselves only love and obedience to the present moment” (10). This discipline is a valuable resource for all peoples, but especially for transients, vagrants, nomads, or pilgrims with very little money. I have spent many hours and even days of my nomadic life either traveling in or waiting for a train or a bus or a ride to somewhere—all along trusting that The Beloved would deliver me where I was called to be and to whom I was called to be with. Trust in change is essential when you’re always moving around. Kerouac taught me that in this first chapter. Up the coast a bit in Camarillo, a meager bum jumps onto the same gondola (open box car) that Kerouac is stealing a ride in. He sees that the bum “was sitting cross-legged at his end before a pitiful repast of one can of sardines” (Kerouac 4). At the next stop Kerouac jumps off the train and hoofs it over to a general store across from the tracks. He buys wine, bread, and some candy. Then he goes back to the train car and splits these goods, along with some cheese he had left over from a previous trip, with the meager bum. This part embodies the sacredness of table fellowship; it simply illuminates our


God-bestowed ability to sacramentalize or change any meal into sacred sustenance when it is shared and offered out of love and communion with our fellow peoples. Lord Krishna imparts this lesson to his devotee Arjuna in Chapter 9 Verse 27 of The Bhagavad Gita, “Whatever you do, or eat, or give, or offer in adoration, let it be an offering to me…” (82) Every human being is worthy of their daily bread simply because they are a child of The Beloved. The Letter of James 2 15-17 opines, “If a brother or sister is ill-clad and in lack of daily food, and one of you says to them, ‘Go in peace, be warmed and filled,’ without giving them the things needed for the body, what does it profit? So faith by itself, if it has no works, is dead.” (1055) We do not need to be an ordained priest or an institutionalized minister to accomplish this work. We have only to allow the presence of Divine Charity through our own kenosis, or self-emptying, a radical change from ego-centeredness to God-centeredness, so that The Beloved can nourish whoever is present with whatever fare is provided. One of the deepest meals that I have ever shared with another person was eating fried chicken and mashed potatoes from a Styrofoam take-out container with a homeless black man who had A.I.D.S. at roughly 2:00 A.M. on a side street in the Tenderloin of San Francisco. I had asked him what his favorite meal was, and after procuring it from a late-night soul food joint, we utilized the top of a public garbage container as an improvised table while police officers continually passed by spotlighting us with the commanding beams of their officially issued flashlights. They could only see an exterior reality that did not compute in their rational minds; in that moment, those officers could not expand their vistas in order to challenge or change their societal and cop conditionings. Their interior dimension lay dormant; for, as Thomas Merton writes, “Mysticism is the ‘hidden’ or ‘secret’ knowledge of God that is granted to the soul that is united to him by love.” (62) Eventually two cops, a young white guy and an older black officer, parked their squad car and walked over to us. The young white cop asked, “What are you two doing?” My dining partner humbly replied,


“We’re having communion.” Then, they frisked us. On the next page Kerouac quotes a line from the Diamond Sutra, a Buddhist instruction: “Practice charity without holding in mind any conception about charity, for charity after all is just a word.” (5) Those seemingly modest words are pregnant with meaning about our egos and their worship of their own doings. At the time I first read this chapter, I knew a girl who got her thrills by doing “RAOK” or random acts of kindness. The problem was that she made a big thing of orchestrating them and congratulating herself for her good works. We could say her charity was HER CHARITY. It’s like when a rich person donates a huge chunk of change to a worthy cause and then calls their publicist to arrange a photo opportunity to promote their own image as a philanthropist in the local paper. That saying from the Diamond Sutra reminds us where gifts really come from. As St. Augustine wrote, “Search the depths of your being. If they are full of charity, you have the spirit of God…” (Merton 187) What Kerouac realizes as he sets out on this new journey is that every human being has the potential to be a dharma bum, a religious wanderer, a person of God, or to use a Sufi term, a spiritual friend: The little bum in the gondola solidified all my beliefs by warming up to the wine and talking and finally whipping out a tiny slip of paper which contained a prayer by Saint Teresa announcing that after her death she will return to the earth by showering it with roses from heaven, forever, for all living creatures. (5) This is where vigilance comes into play in our lives, which is the message of Mark 13:35-37: “Watch therefore—for you do not know when the master of the house will come, in the evening, or at midnight, or at cockcrow, or in the morning—lest he come suddenly and find you asleep. And what I say to you I say to all: Watch.” (882) Kerouac shows that simple things like sharing a prayer on a slip of paper and partaking in a


makeshift meal in a chilly box car with a fellow dharma bum can help us to practice what the Sufis call dhikr, or the remembrance of God. He expresses how spiritual friends and sacred companionship can help us to keep our lamps lit, so that we may continue to evolve and change. For as Jesus of Nazareth reveals in Matthew 18:20, “For where two or three are gathered in my name, there am I in the midst of them.” (852) While the train zips farther up the coast of California the night turns increasingly cold in the open box car, so Kerouac finds himself sitting while contemplating the holy warmth of The Beloved, the actual inner radiance of the presence of God. He says the slight bum had even more patience in his meditation. (5) Those who place their trust in God have their consolation. Isaac of Nineveh, an early Christian mystic, reflects that it is only the person who is set ablaze with a passion for The Beloved who will ever rest in the peaceful flame of God. (Smith 99) This peace passes all-natural human understanding, for it is of God, of whom no person has ever seen. “To be a Person, then, means to have learned the secret and paradoxical art: to go out, yet remain within; to exert power, yet exercise restraint; to transcend, yet remain oneself; to be in movement, yet be in total repose.” (Smith 56) The train keeps moving towards its physical destination; Kerouac and the dharma bum are gathered together in the sacred room of the open box car where they are rooted in the light and warmth of The Beloved and their spiritual goodwill. Their openness to the depths of each other changes the atmosphere in the box car to a sort of communion. Kerouac relates this feeling in his jazzy narrative prose; the slight bum interiorizes it in his contemplative silence. The first chapter of The Dharma Bums is a simple, joyful, jazzy reminder that we are all traveling through life together. When we awaken to that reality and remain vigilant with our physical rucksacks supplied with bread, cheese, candy, and little slips of paper with prayers written on them, and our metaphorical rucksacks filled with love and compassion, we can be of service to one another on our myriad journeys to The Beloved.


Works Cited De Caussade, Jean-Pierre. The Sacrament of the Present Moment. New York, New York: HarperCollins. 1989. Print. Kerouac, Jack. The Dharma Bums. New York, New York: Penguin Books USA. 1976. Print. Merton, Thomas. The Ascent to Truth. New York, New York: Harvest/HBJ. 1981. Print. Merton, Thomas. The New Man. New York, New York: Farrar, Straus and Giroux. 1979. Print. Smith, Cyprian. The Way of Paradox. Mahwah, N.J.: Paulist Press. 1987. Print. Smith, Margaret. The Way of The Mystics. Marylebone Road, London: Sheldon Press. 1976. Print. The Bhagavad Gita. Translated by Juan Mascaro. Baltimore, Maryland. Penguin Books. 1962. Print. The Bible: Revised Standard Version. New York: American Bible Society. 1980. Print.


Only Tough Guys Shit Themselves in Public By Leon Horton Charles Bukowski, like most writers, was never happier than when he was alone at the typewriter, beer-in-hand, glugging into the night, hiding in plain language. But writers, especially poets, can rarely afford to let their work speak for itself. Dragged from their caves into the tyranny of the light, they are often pushed into the horror of public readings – if only to shore up their pathetic earnings. And Bukowski was no exception. Of course he resisted: “When you leave your typewriter you leave your machine gun and the rats come pouring through,” he wrote in Notes of a Dirty Old Man. “When some of my few friends ask, ‘why don’t you give poetry readings, Bukowski?’ they simply do not understand why I say ‘no.’” He kept on resisting, spurning offers even when the money was more than he could otherwise make in a month. “The readings I don’t like,” his alterego hero Henry Chinaski says in the short story “Would You Suggest Writing as a Career?” in Tales of Ordinary Madness. “They’re stupid. Like digging a ditch.” With the amount of recorded Bukowski readings available, it is sometimes difficult to appreciate his terror of such events (especially on those rare occasions where he sounds relatively sober, relaxed, and in a good mood). Contrary to his public image, Bukowski was a shy man, not effusive by any means, and public readings filled


him with the kind of fear that makes your eyes bleed. As Bukowski himself clearly illustrated in “the poetry reading,” first published by the California Librarian in October 1970, and later in the collection Mockingbird Wish Me Luck (1972): at high noon at a small college near the beach sober the sweat running down my arms a spot of sweat on the table I flatten it with my finger blood money blood money my god they must think I love this like the others but it’s for bread and beer and rent blood money I’m tense lousy feel bad poor people I’m failing I’m failing The poem continues, the poet suffering the indignity of a woman walking out on the performance, trembling as he struggles to read “a dirty poem,” and swearing, “I quit, that’s it, I’m finished.” Back in his room, with only whiskey and beer for company, he laments: this then will be my destiny: scrabbling for pennies in dark tiny halls reading poems I have long since become tired of. Bolstered by making numerous poetry recordings – many of which have since been lost – for various friends, record labels, and radio stations, Bukowski finally relented and gave what is widely regarded as his first public readings on December 19/20 in 1969 at the Bridge bookstore just off the Hollywood Boulevard in Los Angeles. His nerves were shot. “What am I going to do?” he asked friends. “I just don’t know how to do this.” The venue was packed with more than a hundred people, which did little to assuage the poet’s anxiety.


According to Howard Sounes in his biography Locked in the Arms of a Crazy Life: Bukowski was lit by a spotlight, sitting in an easy chair on stage with the galley proofs of The Days Run Away Like Wild Horses Over the Hills. “He is sitting there like a grandfather,” remembers Steve Richmond, one of many friends who came to watch. “Nice scene – everybody so close to him. It was a magic thing.” Although extremely nervous, he read fluently, choosing his best work, and the audience stayed with him. As his confidence grew he smiled, drank beer from a bottle and even extemporized a poem, “Carter to resign?” from an article in a daily newspaper. Richmond notes how different the evening was compared with the rambunctious readings Bukowski gave later in his career, when poet and audience traded insults. “It was so prefect, so right, everybody believed in him and was feeling for him, not in a pitying way, and feeling his pain when there was pain.” The success of the Bridge readings did little to improve Bukowski’s distaste for public appearances, but he clearly recognized their necessity. After finally quitting his job at the post office to write full time, living on a $100-a-month stipend from his publisher John Martin, he needed another source of income. Over the next decade, he gave dozens of readings, steadily upping his fee, at numerous universities, colleges, and arts centres. In 1973, he even summoned the courage to perform a staged reading of girlfriend Linda King’s one act play, Only a Tenant, at the Pasadena Museum of the Arts. The public image of a writer is a double-edged sword – what first makes them seem so fresh, so gutsy, so relevant, can (almost overnight) become a monstrous


bugbear impossible to live up to. Thanks to his prolific output, Bukowski’s writing was slowly getting recognized from coast to coast, but it was his reputation on the live circuit that preceded him. Combating the terror of such events with heavy drinking to steady his nerves, Bukowski’s readings were becoming much anticipated events – but, as often as not, the crowds came not for the poetry but the spectacle. Bukowski bristled at the idea of being cast as a performing clown, but for reasons unknown he continued to endure – even play up to – the crude expectations of his audiences. If it was dirty poems, sex, and drinking they wanted, then that was what they would get. “You disgusting creatures,” he told the braying crowd at Baudelaire’s nightclub in Santa Barbara. “You make me sick.” At a benefit reading in Santa Cruz, he grabbed Allen Ginsberg in a headlock and yelled, “Go ahead, Allen! Tell the folks you’ve been writing bullshit for 20 years. Tell ’em you haven’t written a decent poem since ‘Howl’.” Ginsberg took it all in good humour, but it would be another Beat stalwart, Lawrence Ferlinghetti, who would find himself on the sharper end of Bukowski’s ill behaviour. In Locked in the Arms of a Crazy Life, Howard Sounes detailed one of Bukowski’s most infamous public readings from 1972, organized in San Francisco by Ferlinghetti and City Lights Books: Eight hundred people paid to get into the gymnasium on Telegraph Hill, eager to see the author of Life in a Texas Whorehouse and the other outrageous, apparently autobiographical stories. The idea of appearing before them terrified Bukowski. Although he looked intimidating, he was chronically shy and hated himself for hustling his ass in the hometown of the beat writers, a group he neither liked nor considered himself part of. He’d been drinking all day to get his courage up, on the morning flight from Los Angeles, in the Italian restaurant where he


and Linda King had lunch, and behind the curtain while waiting for his cue to go on. His face was grey with fear, and he vomited twice. “You know it’s easier working in a factory,” Bukowski told Taylor Hackford, who was filming the event for his 1973 documentary Bukowski. “Listen,” Bukowski told the crowd, “some of these poems are serious and I have to apologize because I know some crowds don’t like serious poems, but I’m gonna give you some now and again to show I’m not a beer-drinking machine.” He opened with “the rat,” a poem about his hated father. As the evening progressed, Bukowski got drunker and meaner. “One more beer, I’ll take you all,” he cackled, whipping up the audience. “You want poems?” he snarled. “Beg me.” The drunker he got, the more the audience bayed for blood. “Fuck you, man!” someone shouted. “It ended up with them throwing bottles,” Ferlinghetti told Sounes. At an after-show party at Ferlinghetti’s apartment in North Beach, Bukowski was so drunk he started a fight with girlfriend Linda King and smashed the place up. Ferlinghetti was appalled. “Didn’t I warn you?” said the poet Harold Norse, who knew Bukowski of old. With his growing reputation as the “wildman of poetry,” it’s a wonder Bukowski was asked to read at all, but the offers kept coming, the money was good, and the events more often than not were sell-outs – in more ways than one. Bukowski was in danger of becoming a caricature of himself, but the more he insulted the audiences and his hosts, the more they lapped it up, the more he despised them. “So this is how this bullshit works,” says Henry Chinaski in “Would You Suggest Writing as a Career?” after a reading based on Bukowski’s bad experience at Bellevue Community College in Seattle. In May 1978, Bukowski embarked on a trip to Europe with girlfriend Linda Lee and his friend the photographer Michael Montfort. Montfort wanted Bukowski to write the text for a photographic journal of the trip, which became Shakespeare Never Did This: a raucous travelogue


that saw Bukowski and Lee accused of smoking dope on the plane over to Paris. He visited his uncle in Andernach (Bukowski’s birthplace) and did a television interview on the French discussion programme Apostrophes, where a drunk Bukowski called the host a “fucking son of a fucking bitch asshole” as the show went out live. Halfway through the tour, May 18, Bukowski arrived in Hamburg to give a reading at The Marktahalle. Bukowski, nervous as hell, was about to discover just how popular he was in Germany, as the twelve-hundred capacity venue was sold out, with three hundred more turned away at the door. As Bukowski recalled in Shakespeare Never Did This: There was that audience, all those bodies were in there to see me, to hear me. They expected the magic action, the miracle. I felt weak. I wished I were at a race track or sitting at home drinking and listening to the radio or feeding my cat, doing anything, sleeping, filling my car with gas, even seeing my dentist. I held Linda Lee’s hand, about frightened. The chips were down. “Carl,” I said. He was standing near. “Carl, I need a drink, now.” Good old Carl knew. Right behind and above us was a little bar. Carl ordered a few drinks through the railing. Carl Weissner, Bukowski’s friend and German translator, was equally amazed at the rock star reception Bukowski received as he pushed his way to the stage. “We had no idea so many people would turn up… people from Sweden and Denmark and Holland and Austria.” The crowd chanted and offered Bukowski bottles of wine as he pushed forward: The crowd was massive, animal-like, waiting. The drink helped. Even holding the drink helped. I stood there and finished it


off. Then we pushed down between bodies trying to reach the stage. It was slow going. We simply had to push between and over bodies. They were shoulder to shoulder, ass to ass. I usually vomited before each of my readings; now I couldn’t do that… Sometimes I was recognized and a hand would reach out toward me and the hand would be holding a bottle. I took a drink from each bottle as I pushed downward. As I got closer to the stage the crowd began to recognize me. “Bukowski! Bukowski!” I was beginning to believe I was Bukowski. I had to do it. As I hit the wood I felt something run through me. My fear left. I sat down, reached into the cooler and uncorked a bottle of that good German wine. I lit a bidi. I tasted the wine, pulled my poems and books out of the satchel. I was calm at last. I had done it 80 times before. It was all right. I found the mike. “Hello,” I said. “It’s good to be back.” Unlike so many of his previous performances, the audience treated Bukowski with the reverence he deserved, laughing at his jokes, captivated by the more serious poems. There were some hecklers, mostly bikers and feminists, but the poet dealt with them in good humour. The Hamburg crowd was strange. When I read them a laughter-poem they laughed but when I read them a serious poem they applauded strongly. A different culture indeed. Perhaps it was losing two major wars in succession, perhaps it was having their cities bombed flat like that, their parents’ cities. I didn’t know. My poems were not intellectual but some of them were serious and mad. It was really the first time, for me, that the crowd had understood


them. It sobered me so I had to drink more. On October 12, 1979, Bukowski gave what would be his final reading outside the US at the Viking Inn in Vancouver, which was filmed and released as There’s Gonna Be a God Damn Riot in Here. “You guys paid six dollars to get in here,” Bukowski joked with the audience, “and you think I’m a fool.” The audience laughed, and Bukowski, sounding relaxed and in good form, launched into “The Secret of my Endurance.” It was his endurance put to the test, however, as once again the event descended into a vicious dialogue, with Bukowski angrily announcing, “I’ll never do another of these readings.” Two months later, on November 9, he wrote a letter to Carl Weissner, the friend who had done so much to establish his reputation as a writer in Germany, the country of his birth: Back from Canada reading. Took Linda. Have video tapes of the thing in color, runs about two hours. Saw it a couple nights back. Not bad. Much fighting with the audience. New poems. Dirty stuff and the other kind. Drank before the reading and 3 bottles of red wine during but read the poems out. Dumb party afterwards. I fell down several times while dancing… Hell of a trip… Nice Canadian people who set up reading, though. Not poet types at all. All in all, a good show. By the 1980s, Bukowski’s royalties from his published writing were such that he no longer needed to suffer the indignity of live performances, and on March 31, 1980, he gave his last ever public reading (charging $1000) at the Sweetwater Café, Redondo Beach, California. Released as an LP and CD titled Hostage in 1985 and 1994 respectively, then as a DVD in 2008 titled The Last Straw, the evening found Bukowski in fine form. “Tonight is going to be a very dignified reading,” he announced. “I will not rejoin, or have rejoinders with the


audience. I shall read you dignified poetry in a dignified way.” The audience laughed and were appreciative during such poems as “I Am a Reasonable Man” and “Eating the Father” – and Bukowski, clearly enjoying himself, regaled them with an ad-libbed “Performance Art with the Audience”: “You guys are a real rowdy gang,” he joked. “Goddamn, I don’t know how I’m gonna handle you.” He left them wanting more. Writing is a prison sentence where you get time off for bad behaviour. For Bukowski, a man who enjoyed the confines of four walls, it protected him from the outside world. He never lost his fear of public performances, but he remained in awe of them. As he wrote in “Would You Suggest Writing as a Career?”: “The applause surprised me. It was heavy and it kept on. It was embarrassing. The poems weren’t that good. They were applauding for something else. The fact that I’d made it through, I suppose…”


Like Father, Unlike Son: A Juan Thompson Interview

By Graham Rae This interview with Juan F. Thompson, son of the legendary Gonzo writer, Hunter S. Thompson, was conducted on January 14th, 2016. It was done shortly before I moved back from America to Scotland after living in Chicago and its suburbs for nearly eleven years. The subject of the interview was the publication of Juan’s excellent, poignant, revealing memoir of living with his famous, mercurial father: Stories I Tell Myself: Growing Up with Hunter S. Thompson. Is this the first book that you’ve written? Yes it is. And a good thing too because, had I known how hard it would be to write a book, I never would have started. [Chuckling] I thought it’d be like a long, long essay y’know? But oh my God – no! Totally different. How long did it take you to write? I started in 2006, a year after my dad died. I had a huge advantage in being able to call Hunter’s old agent, Lynn Nesbit, and say “Hey Lynn, I’ve got this idea for a


book, what do you think?” And she said, “That sounds promising, why don’t you write up an outline and send it to me.” She had her list of editors that she thought would be interested, talked to them, and [publisher] Knopf came back and said “Yeah, we’re interested.” And as a result I got an advance, which for a first time author is unheard of. And believe me, I know how extremely fortunate I was to have that ability to just call an agent and have her take my call. So that allowed me to quit my job for around nine months and just work on this. I took about, I dunno, six to nine months. I’d sit down in the morning and write a thousand words or something. Some days it was just garbage, but, yeah, a thousand words or something. So by the end of that period I had a first draft. And then… y’know… why did it take so long? Part of it was that it was just hard trying to figure out what to write, how to put it together into a coherent story, to kind of figure out what was missing. And the biggest difference between writing something short and a book for me was that I could not see the whole book in my head at once. I could only see a chapter, or a piece of a chapter. I just couldn’t visualise how it all flowed together. Part of it was, I think, not wanting to sit down and focus on the stuff. It’s difficult subject matter. I mean, you’re looking back at your life… that must have been very painful because you’re looking at a very prolonged period of time and your memories of your father, and that would be bringing back old emotions constantly, and old feelings and… I’m sure it must have been quite mentally and emotionally overwhelming at times for you. You know, it didn’t feel that way. It mostly just showed up as “I don’t wanna do this. I don’t wanna work on this.” But I know that part of it absolutely was that part of me just didn’t want to dig into those memories because… it’s one thing to think back in my head, “Boy, those fights between Hunter and Sandy when I was twelve, those were rotten.” It’s another thing to sit and think, “Alright, how can I most effectively convey what was happening and what it felt like?” And that’s a whole different level of really trying to remember “What was it like, and what did they do?” And I think it was – I know it was a valuable process overall, going back to look at that


stuff. And in some cases, like finding that letter from my dad he wrote me when I went off to college [reproduced in the book], I’d completely forgotten about that. That was a beautiful letter. It was a beautiful letter, yeah! And then to find it again and think “How could I have forgotten about this?” And then to think through it further and put it together with his response to my letter. It was a beautiful letter but, as I say in the book, we just weren’t there. It was an ideal, but it was a fantasy. There’s definitely something about writing that really forces me to get a lot closer to it than I otherwise would have. Do you have some plans to write any more books, maybe some fiction or…? Well, the first answer is if I have something really worthwhile to say, then I would really enjoy writing another book. Because after it got towards the end of the process, and I was really focussing on the editing, rather than the creative process – which was really interesting ‘cause it engaged two completely different parts of my brain, the creating and the editing, that it started to be actually fun to work on. Y’know, how can I polish this out, how can I add a little bit here and polish it? That was really gratifying. Then to start getting people’s reactions, who actually found it moving, was incredibly gratifying. All this time and all of this hard work and focus, it hasn’t been for naught, and that’s it. Your book is an excellent piece of work, the writing was very tight, there’s some beautiful prose poetry in there, there’s some beautiful philosophical zingers. The way you conveyed your thoughts on the page was just excellent. It was difficult to believe you’re a first-time writer. I’m curious to know, did you ever write anything, fiction or non-fiction, or whatever, that you showed to your dad, except letters? You know what? Gosh, I haven’t thought about it for a long time, but I think I might have been in school, it might have been right afterwards, but I wrote some short stories and I thought, “Well, these seem okay.” Sent them off to Hunter and he said, “Send these off to somebody.” And I got a response back saying, “Intriguing, but you’ve


gotta work on these some more.” The novel form never felt like my thing, whereas this format, where I was not trying to create characters and create a world, but just explain as clearly as I could my own thoughts and feelings and experiences, that felt a lot more natural. As a result of writing this book, I really have discovered that writing is important to me. And for a long time, I didn’t think it was so important. As I told you, your father’s work meant so much to me when I was younger, and it still does. I regard him as one of the great literary geniuses of the 20th century. And I believe he was a genius— Oh, absolutely. He was a troubled genius, a dark genius, but he was a genius. I mean the man, to me, represents absolute American freedom: freedom of thought, freedom of expression, and he was a moralist. I was reading Hey Rube, the collection of columns, his ESPN columns… And I thought Jesus! It’s like a day or two after 9/11 and he’s talking about “these scum, these swine, they’re going to take us into a thousand-year war that we’re never going to get out of…” It was totally prophetic! Yeah. I really love that choice of words, a “moralist.” I think that’s an aspect of Hunter that a lot of people miss. But I think that was just a fundamental part of him. Obviously not a moralist in the sense of a conformist, but in the sense of his emphasis on justice. The word I use is “idealist,” but I think “moralist” is an excellent word. Yeah, I think that’s right on. That’s what always struck me about his work as well. I can only imagine what he would think of America right now, I can only imagine he’d be beyond disgusted. I can only imagine the vitriol that would flow from his pen about people like Donald Trump, he would not hold back. I don’t know if he could have borne it. George W’s reelection in 2004 was really, really hard on him, he could not believe the man was re-elected. And then to be confronted by the Republican nominees this time around, I don’t think that he could have stood it. Just so demoralising. It’s hopeless, probably hopeless. And that


most of the media would cover these candidates with a straight face, and not call them out. I mean, what kind of horrible farce is this? But that’s not how the media works. I feel the same way. I know he wouldn’t have been able to tolerate it because he had his demons, but at heart he was a good man and didn’t want people to be hurt, he didn’t like that kind of thing. He was an advocate for freedom, but he was also an advocate for intelligence and justice, y’know? Absolutely. Absolutely, yes, yeah… That’s why I’ve always respected him. The whole drug thing, the alcohol thing, he became a caricature to some people, but I feel that he never ever lost his power of thought and analysis and righteous indignation that he would use the correct terminology for. I’ve always respected that man. I completely agree. I think the drugs and alcohol… not only were they a caricature and a distraction, I really think they crippled his ability to write, to concentrate for the sustained periods of time necessary to create something more than a column. And even the columns were extremely difficult for him to finish. But you’re absolutely right in that even though he lost the ability to sustain that concentration, the underlying… righteous indignation is perfect. That never faded a bit. I often think about Mark Twain and Hunter, y’know, so many similarities, and I think it was Tom Wolfe as a satirist. And I’d never thought of it that way, but I think that’s very accurate because Hunter used his writing abilities and his powerful and unique style… I think it was most effective when he was using it to make a point about an issue that was very important to him. Some of [Fear and Loathing on] the Campaign Trail was… y’know, it’s that wonderful chapter after Nixon’s been re-elected, and it’s just so starkly personal and honest about this feeling of sadness and depression that this could happen. That section was just brilliant. Maybe it’s true that we are just a nation of used car salesmen. Who are your own favourite writers? Do you read fiction or non-fiction, or what? I’m a sort of classicist when it comes to that. Names that


come to mind: Graham Greene, some of Joseph Conrad, I mean…Heart of Darkness was just amazing. And a novel I hadn’t even heard of until I came across it on audio was Victory and I just thought “My god, this is amazing.” Who’s that by? That’s by Joseph Conrad, right? Never heard of it, though, right? Brilliant book. Let me think, ummm… when you ask this question my mind totally goes blank! Well that’s what I’m hoping for, that’s what makes for a good interview, when a person’s mind is blank! [Juan laughs progressively louder] So let me ask you some more mind-blanking questions and we can finish early! I can’t believe this… oh… William Faulkner’s collection of short stories and novella, The Old People. Especially that novella The Bear. I mean, that’s just… that’s just… what an accomplishment. Some more modern writers, I really like Jim Harrison. Ummm… God, this is really embarrassing… Oh, Kurt Vonnegut, Slaughterhouse Five. Philip Roth, American Pastoral, The Human Stain. I’m not a big Saul Bellow fan, but Henderson the Rain King. God, I love that book! But I tried some of his other stuff, and it just didn’t grab me the same way. But you tend to get the idea, it’s more traditional style, more realism as opposed to something more adventurous, a prose style meaning pretty classical and not focussing on the style itself, but on the story that is being told. Personally, I think your father would have been really proud of your book. Do you have any concept about what he might have thought about it? Boy… well, first, the disclaimer… it’s really risky for anybody to assume they know what Hunter might have thought or felt. But that said… [sighing] I think he would have been, uh… I think he would have been proud that I had finished it. I think he would have been proud that I didn’t hold back on the less agreeable aspects of his life and his nature. I think he would have been very disappointed if I had made it a book of hero worship – he would have been disgusted, actually, if I had done that. As a writer, I think he would have been proud of parts of the book, also as a writer I’m sure he would have had some quibbles, y’know, “This was good” or “This was


sloppy,” or whatever. Because he really took writing very seriously, and he had very high standards for himself and others. Even if he couldn’t always live up to his standards in the later books, where he couldn’t string it all together, writing well was really important to him. And with books, as with people, he really had a very low tolerance for mediocrity. I still know the first half page of Fear and Loathing in Las Vegas verbatim and I’ll sometimes walk around saying to myself “the last-minute pre-dawn chaos of a stale Vegas casino,” ‘cause that’s just beautiful poetry. There’s such beautiful poetry in some of his work, like the letters… There really is. Yes. And he was so… what I’ve realised about him over time, and what the letters [The Proud Highway and Fear and Loathing in America] really made clear to me is how serious he was about writing from an early age and how hard he worked at it. He wasn’t just accidentally a great writer, this wasn’t just “I sat down and wrote Fear and Loathing in Las Vegas.” And so I know, with the whole book, that opening page, that he spent a long time trying to get the right words and the right rhythm, to get it so it flowed, so it sounded just right. And not just how it read, he really thought about the rhythm, how it sounded. Oh, you can tell. What do you think you’ve learned about writing from your father? Obviously, you’d been exposed to it for decades before his death, so it must have had some sort of stylistic impact on you, or maybe cognitive…? That’s a really good question. No one’s asked that one. Well certainly, if you’re gonna write, be honest. And I would say I’ve learned from him that it’s a craft you have to really work at to make a final… uh… words are not coming here, but… to create something worthwhile it doesn’t just pop off into your fingertips. I must admit, when it got to the bit about your father killing himself, I went cold and I was like, “Oh shit, I don’t know if I want to read this.” I mean, that must have been the most difficult thing to write, to think about again.


Yes. That was, that was the hardest… that was definitely the hardest piece to write because I really had to try to recreate it in my mind and on the page as clearly as I could. And I wrote the funeral chapter, that was one of the first chapters I wrote. And I think I wrote that one not long afterwards because it was such a… it was so loaded emotionally. And I wanted to get it down before I forgot the details. But yeah, that was difficult to write, and I just finished doing the audiobook version, I read it for That was really interesting because it’s one thing to just read the book. And I’ve read this thing so many times, I don’t wanna go over it anymore. But sitting there and reading it out loud, slowly and clearly, with some emotional emphasis, was a real interesting process. It has not lost its punch. I’m sure. And it never will, probably…unfortunately. Yeah, well, uh… that was… y’know… I will never forget that day. But it’s in the book, and I’m really glad I was there ‘cause at least I know what happened. And I think it would have been so much worse if I’d gotten a phone call: “Hunter’s killed himself.” God, I just would have been always wondering what… what happened? And there wouldn’t have been anybody there to answer. That would have been really, ummm… that would have been painful. And no way to resolve it, just have to accept there’s stuff I’m not gonna know. Were you angry at your father for putting you through that? You know, you were there with your son Will and your wife, were you angry at him for doing that? You know, I wasn’t, and a lot of people were, and still are. I wasn’t. I mean, the only thing I was mad about was “Godammit, now Will’s not gonna know you well.” But I was never angry at him for killing himself, or even for doing it while we were there because I think I know why. And was it selfish, in a way? Yeah. But he was with family. Yes. And I really think his intention was, if he was gonna check out, he wanted to do it while people who loved and accepted him were there in the house. And I also think part of it was he knew that I would be there to deal with his body and to deal with the sheriff. And I think he


wanted me to be that person rather than some stranger. And he was so unhappy, he was so unhappy, he couldn’t write, his body was completely giving out on him… And it wasn’t like something that could be fixed. You know, he agreed to do the hip surgery and the back surgery because it could be fixed. It was like fixing a machine, and he felt better afterwards. But by the time he killed himself, I’m sure it was very clear to him that this was irreversible and was only gonna get worse. So why would he wanna stick around for that? I remember initially somebody said to me that he never left a suicide note, and I said “Well his life was his suicide note, it was just like live your life to the fullest because that man was just on a different plane.” He was like a wise old Seer who had these moments, these incredible moments of lucidity and beauty. You look at these websites, “I took drugs today like Hunter S. Thompson” and it’s just “Shut the fuck up. Can you write?” [Laughing] Yeah. And I completely agree. Drinking a lot and taking drugs will not allow you to write like Hunter S. Thompson or, I would say, to create anything of any value. I think Hunter was a great writer in spite of his drinking and drug use, not because of it. I mean, he was an alcoholic, for god’s sakes! He’d been drinking since he was probably fourteen or something, I don’t think he decided every day, “I think I’m gonna drink another fifth of whiskey today because that’s a good idea.” I think he did it because he had to. I’m curious to know what your own family, including your mother, think of your book. Funny, a lot of people have asked, “So what does your mom think of this book?” And she hasn’t read it yet! She intends to, and a year or two ago I talked to her about what was going to be in the book, and what I had said about her, so… it’s not going to be a surprise. I don’t think she’s going to be offended by anything I’ve said about her. But it really is a very delicate business, writing about people who are alive. The only way I could be that honest about Hunter is because he was dead. I could not have written that book while he was alive. And if I had, it would have been devastating to him because then he would have had to personally deal with the consequences


of that, and that just would not have been right. But with my mom it’s a lot more difficult. She’s alive and I don’t want to omit important facts, nor do I want to cause harm if there’s not a really good reason to. I could unintentionally cause harm by being honest and some of the things that happened were important elements to understand the whole story, but that was difficult to decide, what to include and what not to include about people who are living, because that’s a whole different ballgame. You know, you said in the book that when you went through your father’s archive, you found a box of Neutrogena soap. [Laughing] Yeah. That’s got to be the same box of Neutrogena soap he talks about in Fear and Loathing in Las Vegas, eh? It’s got to be, y’know, 300 bars of old, wrinkled Neutrogena soap in a box. Brilliant! Why would he want that soap? That makes no sense. It’s marvellous. He was a pack rat, a first-class pack rat. Thank God he’s a famous writer, and there’s still money to purchase and store all of this stuff. And it really was fascinating going through there, finding not just letters and things, but things I had no idea existed. I think I mentioned coming across his press pass for the ‘68 Democratic Convention – wow! That is… That was in Chicago, wasn’t it? Yeah yeah yeah, and that experience, that convention, really changed his whole political outlook. Yeah, he was very angry and disillusioned after it, wasn’t he? Yes. But also motivated to try to change things. I think that’s where his running for sheriff came from. “I thought it was bad, but I didn’t realise just how bad it was, and let’s see if it’s possible to get these disillusioned young people to actually get off their ass and vote. Because if they do that, they can really change the direction of this country.” And the sheriff’s race, it wasn’t that he wanted


to be sheriff, it was an experiment to see, could it be done, could he do it? That’s a fascinating experiment: “I’ll just run for sheriff!” I love that he had the wig, he got his head shaved so he could refer to the sheriff as his “longhaired opponent.” [We both laugh loudly] The lateral thought behind that is absolutely brilliant, man. Yeah. And his opponent was completely unprepared to deal with a person like Hunter, with that intelligence, with his complete disregard for authority and convention, tradition. Yeah, he was really… I really think the guy he was running against, and those old-time Aspen folks, that they really thought that Hunter just might be the Devil incarnate set down among them because he must have been just terrifying. He was strange looking, he said outrageous things, but I think the ideas that he represented were also terrifying. Oddly enough, I think that’s probably one of the reasons why he lost, that people who would not ordinarily have voted were thought well “My God, this man cannot be sheriff! Anybody but this man!” “He’ll rename the place Fat City!” Oh yeah, yeah, I mean, what a brilliant idea. That would have worked, too! Yeah, well exactly! That’s the thing about it – your father was never, ever a stupid man. He was as sharp as a bloody tack; his brain could cut glass. Yes. I figured something out myself, you may well know about this, but… you know in Fear and Loathing in Las Vegas where he says to the maid “Don’t tell me you’ve never heard of the Grange Gorman, baby!” You remember that line? No, I forgot that. Well, do you know where that comes from? No. It comes from the novel The Ginger Man, which is by J.P. Donleavy, one of your dad’s faves.


Ooh. Yes, it was, yes. I decided at one point that I needed to know what the “Grange Gorman” was so I looked it up and “Ah, I see…” It actually made perfect sense to me, and I looked it up tonight just to be sure. But it’s in The Ginger Man. That’s where that comes from. I gotta check this out. Actually, I found a copy of The Ginger Man recently. I gotta read that ‘cause, as you say, he makes so many references to it, about his books – “You gotta read this book, you gotta read it.” I’ll tell you, I liked the photograph that you had of Oscar [Zeta Acosta] and Hunter together. That’s only the second photo of them together I’ve even seen. I would imagine there are more, but the only other one is the famous one where they’re sitting in Las Vegas, where he’s sitting with one black glove on! You met Oscar, didn’t you? Uh… I don’t remember him, I must have been like, well, let’s see… five at the time. I’m sure you would have remembered him. He seemed like a scary character, to be perfectly honest. Oh, I think so. I think he was one of the few men out there who Hunter really respected as an equal, both for his intelligence and his philosophy. Well, you know, and his craziness. And I think that’s why the medallion that Oscar gave him was so important to Hunter, why it shows up in so many photos, because he had a lot of respect for Oscar, and there just weren’t that many people who he really respected I heard… I read this on the internet, I think there’s meant to be some kind of documentary coming out about Oscar Acosta [this refers to the PBS documentary The Rise and Fall of the Brown Buffalo, which came out in 2018], and the people that made it, or his family, are trying to say that he co-wrote Fear and Loathing in Las Vegas, which sounds absolutely fucking nonsensical to me. You know what I mean? [Laughing] I heard that!


Why haven’t they said forty-five years or something? I mean, it makes no sense whatsoever. Unless it’s a good way to try and get publicity for a documentary. I’ve heard that rumour, and it’s an absurd idea. I mean, first of all, can you imagine Hunter co-writing anything? No, not at all. No, that would be completely antithetical to his whole character. And secondly, either Hunter did a really good job of imitating Oscar’s style for the rest of his life, or… Oscar tried to be a writer, but I don’t think he ever… I’ve never actually read any of his books. I think I read a passage out of one of them that was in a collection of Chicago writing. I’d be interested, but no, he was not the writer in the team. Yes! I agree. He was definitely a, ummm, what’s the word they use, dammit… a fellow traveller like in communism. I think there are two books, but I don’t know that writing meant the same thing to Oscar as it did to Hunter. No, no, most definitely not. I think he was just confused about his identity after Fear and Loathing came out. Didn’t he demand to have his name and photograph put on the cover of the book when it came out? Oh gosh, I’m trying to remember that story. Yeah, there was… ah, I don’t remember, but I do remember that there was some skirmish about Oscar being properly represented. Not unlike Hunter’s feuds with Ralph Steadman, another brilliant co-conspirator. Do you still talk to him? I do! He’s eighty now. I met him a couple of times in Edinburgh. I haven’t talked to him in several years. But he and Hunter had an incredibly close friendship, and they understood each other so well. But they clashed a lot, and Hunter could just be… nasty. I don’t know why he was, but he just beat on Ralph verbally. This is a perfect example of Hunter’s… how he could be so funny and so cruel. Ralph must have sent Hunter one of his books, and Hunter replied “Don’t write Ralph! You will bring shame upon your family.” It’s so funny,


and yet, oh my God, that’s so, so… biting. Yeah, he did that… only last week I saw a letter that he wrote to Anthony Burgess, you know, who wrote A Clockwork Orange… Really? Oh, of course, yeah. Apparently Burgess was meant to do some investigative think piece for Rolling Stone, and he made this feeble attempt to try and pass off this novella in lieu of it. Jann Wenner [publisher of Rolling Stone] just passed the letter on to your dad for a laugh, and he just tears Burgess to shreds, “You limey cocksucker!” Your father was the maestro of cruel, humourous insults. Oh my gosh, yeah. Do you still talk to Jann Wenner, as well? He’s got a quote on the cover of your book. Yeah. Although it was really funny, I noticed he didn’t get a title, it was just “Jann Wenner.” Everyone’s supposed to know who Jann Wenner is. But yeah, I stay in touch with him, and it’s not any kind of business relationship, it’s just, an old… he’s kind of part of my family, and for all of their intense disputes, always about money, you know, Hunter and Jann really had a lot of respect for each other, and Jann cares very much for Hunter. Douglas Brinkley [Hunter’s literary executor] and Johnny Depp, I believe, both have claimed to have found the manuscript for The Rum Diary. Do you know who really found it? No… I don’t. Either one of them plausibly could have. I mean, Doug spent a lot of time with Hunter on those first and second letters books, and Johnny lived with him for maybe four months in the basement. I didn’t meet Johnny until after that. But that must have been quite an experience, to meet two Hunter Thompsons, because he was just trying to get every little mannerism, which he did really well in the movie. You know, and the sounds Hunter would make, the way he walked, the hand gestures. I mean, he’s got that down, and you can see from photos that he started dressing like him, and they’d drive into town…


That would be scary. Yeah! And Johnny’s trying to get this down. So that would really have been something, two Hunter Thompsons at the same time, yeah. I must admit, I really like Johnny Depp. To me it seemed like he was Hunter. The voice, he had the voice and everything down. I really enjoyed that movie, y’know? I was pleasantly surprised. Yeah, I thought Johnny did an outstanding job of capturing Hunter. I’m ambivalent about the movie itself, but I think Johnny’s performance… it’s eerie. Especially when I shut my eyes. I go “That’s Hunter right there.” You said he didn’t turn up for your high school graduation, right? Right. Well, that’s what I thought, maybe it would have brought back some bad memories for him of that time. Oh, that’s interesting. That’s interesting. I mean, I know that he did not enjoy high school. As you can imagine, it was like being in jail – a really boring jail. I can’t imagine that he would have taken part in the graduation if he didn’t have to. And yet, as you know from the letters books, he was pretty much all the way through the Air Force, he was going to apply to Vanderbilt and get a scholarship. He did assume he was gonna go to college. Then he got out of the Air Force, kept writing, started his career, and I think he just never… it became less and less important: “What’s the point? Why would I do that?” Was he about nineteen when he was working in the newspaper in the air force? Let’s see… he had to choose jail or the Air Force, and then they sent him off to train as a radio technician. Which is just… the idea of Hunter in the Arctic, fixing radios for three years is just… That would never have worked. So I think he must have been in for, I dunno, six months, something like that, and then he managed to lie his way into being the editor for the newspaper. So yeah, he was probably eighteen, nineteen.


That was something that struck me in the book, that you were talking about how, at eighteen, nineteen, wanting to work in a newspaper, and saying, “I dunno where that came from.” I wondered if it maybe came from the back of your own head, ‘cause that’s what your dad was doing at that age, so... you talk about how words mean more to you than you maybe… Oh, that’s interesting… But see, these are things that… I hadn’t even thought about that, about those parallels. Yeah! Yeah! Interesting! That’s right though. You said that you discovered how much words meant to you. It was obvious that you had words in your head, even at that age. But your dad cast too huge a literary shadow for you to easily get out of. Which you’ve done now, you’ve stepped out into your own right as a writer. I mean, your book’s excellent! I mean, I wouldn’t bullshit you just for the sake of it… No, I don’t think you would. I’m sure you get it. By 2013, I was just sick of it. I just couldn’t stand to go through it one more time. And actually at that point I reached out to Jann and said “Hey, would you read the book and gimme some feedback?” “No, but lemme give you the name of a guy here who’s a really good editor.” And it was Paul Scanlon, who worked as a writer and editor for Rolling Stone back in the early ‘70s with Hunter. That was a godsend, to have an experienced editor to go through the book and say, “This works, these five pages, they can go, you need some transitions here, you need to tell a little bit more here.” I didn’t have the energy, nor did I have the objectivity to do that. You don’t have the distance from it. Exactly, exactly. And it’s just exhausting, going through it over and over and over again to find out what it needs, and at some point I just said “I can’t do it anymore.” And that’s where having Paul was just a godsend. It wouldn’t have been anywhere near as a good a book without his help, and I really got an appreciation for… alright here’s what editors can do, here’s what a good editor can do for ya. It’s interesting, ‘cause obviously writing runs in your family. It was very clear to me right from the start of


that book, you’re talking about reading, and being a nerd… even that eighteen-year-old letter I like, “Oh, this is teen angst, but it’s really well-written teenage angst.” [Juan laughs] It was obvious even at that age that you were a writer, you just had to eventually admit it to yourself. You’ve stepped out of your dad’s shadow, your book is absolutely brilliant, thank you so much for allowing us that intimate portrait. I’m sure, as I said, that a lot of it must have been painful to write, and it added a different dimension to your father. I’m glad, I’m very glad. And not just another dimension, another, better dimension. I’m gonna let you off the phone, but while we’re here, I’m gonna open a beer, and I’m gonna toast you and your father, okay? I’ve gotta drive or I’d do the same. This has been a real pleasure. It’s just so nice to talk with you because you really appreciate Hunter the Writer, and you’re obviously serious about writing, and you’re serious about reading. It’s just really nice to be able to share that appreciation with you. Yeah, he was a helluva writer. Goddamn he could write! Oh yeah. He meant a lot of things to a lot of people, but that was what I always took from him, the clarity, the style, the prose, the purpose, the meaning. I mean, everything behind the man’s work was just correct. I really despise these people who look upon him as some sort of Crazy Writer Guy caricature because they’ve got a one-dimensional picture of a fifteen-dimensional man. You know, it’s a joke! And they’re missing the most important part, y’know? Hunter’s behaviour is not important, it’s his writing that is, that’s what’s worth paying attention to. And that’s what, hopefully, will continue to be passed down. His crazy antics, y’know, there’s nothing original about that.


Omnia Extares

With a haiku by Jack Kerouac by Matt Schultz Mid-morning bells peal the soft brume wreathing library lawns in late-September’s sweet, loamy petrichor. Mild breeze palping leaves that chatter playful sidewalk stories: auburn and brunette, sienna and gold––beautiful young girls running up library stairs with their shorts on. High-hewn hem climbing long stretches of milk-pink thighs, exposing elusive halfmoons of flesh. My heart beats wildly, wildly for days.


An Excess of Meaning:

Interpretation and the Cut-Up by Josh Bergamin “He came too close to the blazing call of summer.” The old man’s cheeks were wet with tears and in his fatherly affection he asked “Why was it that when he thought the entire image made it a day like I’d never left, yet he wandered out of existence?” As he was still calling forth its vivid moments in memory, – the gaze of its dark booths cap – he watched all the tumults and unrest and the longing feeling inside him. He repeated the name after him, he called it aloud. “We’re illusions and phantasms through the haze of a dream.” Stephan heard his father’s own wings swooping for the open sky, he within, insensible and dejected, had not died but had faded out, restless and helpless. I didn’t write the above “poem.” Strictly speaking, no one wrote it. I pieced it together from the offcuts of an old writing experiment, following the technique that William S. Burroughs borrowed from Brion Gysin – the Cut-Up Method.


Gysin was mostly a visual artist, and the story goes that he discovered the cut-ups by accident, slicing through a newspaper as he was framing a picture, then having fun with the strange results of moving lines of text around and reading them together. Burroughs, who lived with Gysin in Paris at the time, developed the concept into a writing practice. Naked Lunch had already played with recurring phrasings and symbols, used to tie together the disconnected chapters of his novel, which could be read in any order. Anticipating the sample in music, Burroughs used cut-ups and repetition to embed layers of meaning into his work, referencing different moments of the text so that an earlier instance would colour a later one, while being simultaneously reinterpreted in the light of its recurrence. If Naked Lunch’s “sampling” could be likened to early hip-hop like Public Enemy, Burroughs’ next works – the Nova trilogy of The Soft Machine, The Ticket that Exploded, and The Nova Express – are more like The Avalanches. Where he had originally sampled and repeated particular lines and phrasings, Burroughs would now cut and splice entire paragraphs together, creating whole passages out of separate pieces of text. The results are challenging and confusing, yet intriguing because out of the random assemblage of words arises a series of images, a tip-ofthe-tongue feeling of a hidden message conveyed. Burroughs attributed special powers to the practice of cut-up art. More than a key to the unconscious, he saw in it the possibility of disrupting language’s hold over thought, and at times seemed to imply that it might reveal the workings of a higher intelligence, or a dimension of reality parallel to our own. Burroughs was also a conspiracy theorist of the first order, a living archetype of that very American attitude of anti-authoritarian truth-seeking that pushes freedom of thought beyond its rational limits. His was a mind that sought – and found – connections in everything he worked with – connections that often pointed to elaborate systems of control. I’ve written elsewhere – and more formally – about the relationship between conspiracy theories and schizotypy (latent schizophrenic tendencies).1 But the interesting conclusions I’ve found are that schizotypy describes a difference of degree rather than kind. The 1 See Topoi, Vol. 39, No. 1 (2020).


schizotype has an overactive “pattern detecting” system in their brain, finding patterns and connections – and perceiving agency, messages, or voices – in what to most people is random noise. But this is really just an extreme version of something we all do. Pattern detection is an essential part of human social cognition. We’re wired to make meaning of the world – to build connections, stories, and narratives from what we experience. Schizotypy is a latent tendency; it does not necessarily manifest as full-blown paranoid schizophrenia, much less the psychosis of a breakdown. We should think of it more like a spectrum. And at some point along that spectrum – perhaps just before the conspiracists fall off the deep-end – comes a visionary storytelling ability, one that has traditionally been highly prized. In many cultures, this gift belongs to the shamans, who know how to read the “signs” that articulate narratives invisible to the rest of us. But, in modernity, this role has been taken over by poets and artists, who look beneath the surface world to find its hidden meanings and communicate new ways of understanding human experience. Burroughs and the Beats – heirs to a Romantic tradition that saw art as a path to deeper truths than rationality could conceive – embraced this as a calling. The semi-autobiographical nature of the most celebrated Beat works shows how they viewed their very lives as works of art, pushing beyond the bland surface meanings offered by materialist, mid-century America. But in a society that had lost its appreciation for the mythic, those of a poetic temperament – as Ginsberg famously howled – are driven into madness by the tension of seeking the holy in a disenchanted world. This tension arises from a mismatch between the ancient, mythic instinct for narrative and the modern denial of the transcendent. Such a tension did not exist in the enchanted worlds of archaic and animist religions, which tended not to distinguish between the mythic and the literal. They frequently explained complex phenomena in terms of a single actor: the uncountable atmospheric phenomena that together form what we experience as a storm becomes a god with a personality. That god is angry at the village, but this house is protected by a daimon, to whom we owe respect and thanks. But in the disenchanted world of postmodernity, the mythic and literal are fused without appeal to the


supernatural. Thus, when the conspiracist takes on the shamanic role of narrative explanation, he locates the agents of power and control in the all-too-human. The economy, for example, is seen not as a complex structure built from uncountable variables, but a teleological system, controlled by the Illuminati, the Jews, or [choose your enemy]. And as with the daimon of the house, a simplified problem has a simplistic answer. Because in both of these cases the interpretive process usually happens on a preconscious level, its conclusions often seem obvious to their subject. For Burroughs, the serendipities he encountered through his cut-up writing – and related projects like tape-recorder experiments – both inspired and reinforced his conspiratorial worldview. But, perhaps paradoxically, this was built around the very real truths that his practice revealed: that I – the modern, self-aware, knowing subject – am not in complete control even of my own thoughts. The potential for manipulation and control by a social system with its own emergent agenda thus becomes a real possibility. Like a social media algorithm that just happens to push users toward conspiracy theories, no one is in control; the nature of language and thought itself tends in a historical direction, independent of the will of its individual users. As Burroughs’ fan and eventual collaborator, Kurt Cobain, would more ironically put it: “just because you’re paranoid / don’t mean they’re not after you.” A virtue of cut-up art, then, is that – while it lends itself to the search for hidden meanings – it also defuses them. It makes the operations of sense-making – usually so invisible – clear, and shows how our interpretation of reality is guided by a process that is not entirely conscious, and that is easily fooled. Reading a cut-up gives a perfect example of meaning-detection at work. My poem, above, literally does not make sense – it has no transcendent meaning and was not made with the intention of conveying an idea from one mind to another; at least, no idea that is consciously encoded into any of its words. To some extent I, by arranging the “found” sentences, suggest a story-arc – or more accurately, I approximate what the text originally suggested to me. But my presentation – standing alone – doesn’t establish (or repeat) a shared field of meaning. Each reader will come to it with their own vocabulary of preconceptions and


take from it an interpretation or meaning that extends as much from themselves as from my own impressions (to say nothing of the original authors’). In this way, différance, while still technically invisible, becomes impossible to ignore, and the entire text-as-medium becomes something undecidable that cannot hide its status as an independent object, free from whatever authority any of its writers/creators/assemblers might be able to claim. Theoretically, then, the cut-up pushes against the limits of what language is supposed to do while simultaneously revealing the full creative power that we, as interpreters, bring to every text we read. It shows the pervasiveness of narrative in our subjective experience, revealing our most primal urge to find meaning, even where there is none. But, like all technologies, it also helps us to harness powers that previously were only “magic.” By understanding the creative drive for meaning at the core of our humanity, we become open to new possibilities of what language, art, and myth can be. Below, I offer another example of my cut-up work. This piece was produced using four different texts by four different authors. I used firstly what Burroughs called the “fold-in” method, folding half a page from one text against half of a second, and reading across the entire line as though it were a single page. I typed these out, printed them, and then cut out the most interesting phrases. These I rearranged into the story you see below. I have lightly edited punctuation to make reading easier, but the text itself is unchanged from how I “found” it. The possibilities, of course, are endless, and I invite the reader to experiment with different ways of reading, writing, and interpreting, and to share their results. *** Changing the Laws of Nature I had drunk while waiting across the quadrangle and by the by, I tried a good smoke. Of bit to drink, maybe half a dozen too much and now I was in North Beach. “You!,” Temple cried out scornfully. And gracefully, smoothly, without any colourless polite disdain (he stood to even a certain aristocratic lightness). “What about that game of billiards?” I poked my head meekly bent as I heard his


eagerness. “Icarus, do you have any vodka or anything else, good weed, what, polished wood, the materials. Icarus,” he said, “you must.” She gave us vague directions to Maple’s Hotel. We searched around that distance, stopped at a newsagent’s crew, but we’d try to score climbing two or three flights. I ordered a coffee and the green, the pipe slightly longer than thread, an odour assailed him of [...] as he walked on in. We smoked a little. Temple halted, stamping his foot (ladies’ man you understand) and I felt very strange to think of him passing death on his own consciousness of America trip. He had a glimpse through the now curtained-off smoker’s section, never explored before, of the barmaids with whom he laid down a row of feathers, beginning in a wayward rhythm started tinkering on the piano with no hesitancy making introductions. Melanie had come out and thoughts wandered abroad and out the window and he found himself glancing to my happy surprise, trickling the very words into stoned distractions. Temple was the boldest flirt between heaven and earth, in case the sun know that.. He laid Dante, Parnell, Clane, as Daedalus was burying it, savoured without young woman. Temple fancied himself some Coit Liquor and decided to go watch Melanie and fled through and got quite drunk. But D. had drugged him and with the casual, almost angry abrupt gesture at once turned away from Melanie and Valentina’s friends, and the little Dedalus, smiling complacently, knowing nothing of fate’s intention being said for him by the rector boy of twelve, who made his first communion and none like it had ever been seen before. *** Waking up before the secret service of Israel’s (or Pakistan) not knowing that his life seemed to be diffusing in the air around. Another head than his – head or death-mask – was still another on his right or left silently emptied of instantaneous sense right before being annihilated by a young man without speaking. Temple experienced confinement powerless, remembering people pass in and out of a lasting little bedroom in the infirmary. “Cranly!” O’Keefe called out in high-pitched skin-tight accents, to follow close and said quietly confessions of those whom he had made admit together in the middle


Israel’s top secret connection with the real world. Despite having been involved with Israeli government an American captain said by Israel to prevent most experts by his monstrous smelling wax that bound humility to the inspections by the UN, and under US political handle programmes. At that time in the game, Cranly criticised the communication with our nuclear technician in the full, made him translate short curve by moving his chin and coughing: “We the Palestinians and other minorities, coming to terms with what is not 1986, already dream we truly are – And, where nuclear capabilities occurring in the southern Israeli North-West corner, remaining equidistant, just like a bird who has brought softened yellow wax as a present to their nest in treetops.” Cranly himself felt that his anger had another hand and sprang before his face: “Because the real world boldly refuses to abide by Orion with his head (and he was the handsomest man, his son behind him) and disband themselves, it is therefore fair to wage conventional warfare against Palestine and dreams.” *** They wrote in their sitting with Valentina, who was back in bidden to note nominal definitions, about back in October, when some shepherd caught sight of them between five and six at the Hotel de Paris, when he had arranged them to look like real birds’ wings. The King of Bonnaroo and land agents laughingly captured the old man. His father moved his bare arms believing that Stephan walked on still air... “And do you know what we call an old man, feathers up and down, two iron arms to one arm lost?” “Dedalus, leave him alone. He’s a bother his head about that kind of speculation.” I took upon myself the full responsibility of his long absence from mornings at Newcombe’s coffee – I gave as an excuse: “if Stephan may block my way by land or that shameful sign of his father’s, then he had no idea that was just his dessert.”


Review: Beat Scrapbook by Ryan Mathews Beat Scrapbook By Gerald Nicosia Coolgrove Press, NY May 2, 2020 $19.95 “The Beat Father of Chicago Poetry,” which opens Beat Scrapbook, Gerald Nicosia’s sixth poetry collection, honors the late and sadly often under-appreciated Paul Carroll. It’s an inspired choice, Nicosia’s wink to readers familiar with the writers’ lives. Both were born in Cook County, IL – Carroll in Chicago in 1927, Nicosia in neighboring Berwyn 22 years later. Both had success relatively early in their careers, and both fell afoul of the artistic establishment of their day. Despite the quality of his work, Carroll’s five volumes of poetry are rarely read anymore. Nicosia’s Memory Babe, widely hailed as one of the best Kerouac biographies, is out of print and a revised version containing significant new material is still struggling to find a publisher for reasons that are, superficially at least, inexplicable. There are differences, of course. Carroll turned to drink. Nicosia continues to soldier on against formidable odds. After half a century Nicosia still treasures his friendship with Carroll, perhaps best remembered as


the co-founder and editor of the five issues of Big Table magazine, an early home to work by William Burroughs, Jack Kerouac, Allen Ginsberg, Lawrence Ferlinghetti, Robert Creeley, and other Beat, Black Mountain, and San Francisco Renaissance poets. Once, for a brief moment in the late 1950s and early 1960s, Carroll, who also founded the Poetry Center of Chicago, was the acknowledged leader of the Windy City’s poetry scene. He rose to prominence during his one-year stint as editor of the Chicago Review, resigning in 1958 – along with Irving Rosenthal and other editors – in protest of attempts to censor large portions of William Burroughs’ Naked Lunch slated for the Review’s 1958 winter issue. The contents of the suppressed issue became the first issue of Big Table, a name suggested by Kerouac.

Jan Kerouac and Paul Carroll. Photo by Gerald Nicosia.

“Paul really got a dirty deal,” Nicosia told this reviewer. “He was pushed aside because some people hated him getting all that attention. It’s like that with


a lot of people with heart. They don’t succeed in life because they don’t want to fight to stay on top.” “Paul became a [heavy] drinker,” he continued. “He never got the recognition he deserved. He was always helping younger writers. He gave early recognition to a lot of writers who were later important, including Anne Waldman, Aram Saroyan, and Bill Knott. But, in the end, even a lot of the poets he ‘made’ didn’t appreciate him.” One of the young writers Carroll took under his wing was a young man named Gerald Nicosia. In Beat Scrapbook Nicosia writes, “They forgot the Father of Chicago Poetry/ As they went on to their various successes/ They forgot that he had written it all a thousand times better/ Before any of them had touched pen to paper.” Beat Scrapbook is first and foremost a painfully honest autobiographical collection. We are never allowed to forget that we are seeing people, places, and events through Nicosia’s eyes. “The whole thing with the book,” he said, “was that it was important to me to show who I was and whom I was attracted to.” No question Nicosia was, is, and probably always will be attracted to the Beats. Beatdom readers looking for his take on the largerthan-life figures of the Beat Pantheon won’t be disappointed. Beat Scrapbook has something for almost everyone with twenty-three poems dedicated to and/or featuring: the Kerouacs (Jack and Jan with four poems between them); surrealists Ted Joans, Bob Kaufman, and Philip Lamantia; William S. Burroughs; Gregory Corso (two poems); Lawrence Ferlinghetti; Tony Scibella; Charles Bukowski; George Dowden (also two poems); Jack Micheline; Lenore Kandel; Jack Mueller; Richard Brautigan; David Meltzer; John Montgomery; Janine Pommy Vega; Ntozake Shange; and Ted Berrigan. There are also poems for “Beat” places like Café Vesuvio, Mill Valley Book Depot, and the Abandoned Planet Bookstore, poems dedicated to friends like musician Steve Goodman, and others just named Eugene, Charmaine, and Stanley. Nicosia, whose Home to War: A History of the Vietnam Veterans Movement chronicled the lives and troubles of


returning vets, doesn’t leave them behind, devoting a powerful poem, “Beat the Heat,” to Vietnam Vet Bobby Waddell. To Nicosia, all the characters in the book are Beat “not because they belong to a literary club, but because they follow a way of life. Beat is heart too, at least that’s how I perceive ‘Beat’ and how I came to the Beats. To me, it’s all about heartfulness. I see all these people as people who cared for each other and formed a community.” “If you would be a poet,” Lawrence Ferlinghetti urged us in Poetry as Insurgent Art, “Be a reporter from outer space, filing dispatches to some supreme managing editor who believes in full disclosure and has a low tolerance for bullshit.” Nicosia has a definite gift for reportorial detail, one of the qualities of a good biographer. Beat Scrapbook contains a lot of disclosure and very little bullshit. Each poem contains a line or two – or four – that captures the essence of the subject. If Ferlinghetti’s, “supreme managing editor,” took a red pencil to everything but these few lines, readers would still have a clear impression of Nicosia’s “Beats.” “Paul Carroll,” Nicosia tells us was, “a drinker/ And a kind man.” Gary Snyder is, “Sly and tricky as Coyote/ And he’ll never fall into anybody’s trap/ Or be anyone’s pet animal.” Jack Micheline was, “on the wrong side of everybody’s tracks.” “But,” he adds, “I swear I hardly ever knew anyone/ with a bigger heart/ or anyone who felt more the pain and beauty/ of this strange experience we call life.” Sometimes it takes a little longer to tell the story. One of the best is found in “Poem For Gregory Corso’s Ashes in the English Cemetery in Rome,” which begins, “Dear Gregory, as long as I knew you/ They were throwing you out of places.” Nicosia actually saw City Lights’ manager Bob Levy, normally a kind man, physically throw Corso out of the bookstore for allegedly breaking in and rifling the till for, what Corso insisted, were overdue royalty payments. The poem quotes Levy telling Corso, “We want your books here/ But not you.” For the record, in death Corso managed both to get


his ashes next to Shelly’s grave in the cemetery – which had been closed to new “guests” before he was born and to have his ashes threatened with removal; a perfect metaphor for a man great at storming the barricades protecting spaces where he clearly wasn’t wanted and, once there, always overstaying his reluctant welcome. The poem reports what Nicosia saw first-hand. “That happened when I first got to San Francisco,” Nicosia said. “I was walking down Columbus Avenue as Gregory was being thrown out. It was a very powerful thing – a satori for me. I learned that maybe people will read your books, but they’ll still kick you in the ass.” Nicosia says his intent in the collection was to portray his subjects in a way that’s “honest… but kind.” “I didn’t want to hide their flaws,’ he said, “but just to be honest about them in a way that’s kind.” Talking about Corso, Micheline, and others he recalled a discussion he had decades ago with Bill Tomson, one of Neal Cassady’s original Denver friends. In the midst of a discussion of Cassady’s flaws and virtues, Thompson told Nicosia, “In the end, though, people’s flaws are actually the most enduring things about them.” Mortality is one of the book’s major themes, not unusual for a writer now passed 70. “All of us,” Nicosia told the reviewer, “are on this conveyor belt to the grave.” Poetry, he added, makes many demands on those who would practice it “and one of those is consciousness.” Consciousness of mortality often leads people to look back on their own lives in an exercise of spiritual housecleaning, getting things tidied up that have been messy for a lifetime. Six of the forty-two poems that make up Beat Scrapbook – “What I’m Hiding From,” “Daddio Pete,” “Midwest Rhapsody,” “July Visit With the Dead,” “September 19, 1996,” and “Social Justice” – are nakedly autobiographical, exploring topics including his tumultuous relationship with his father, who was both mentor and tormentor. “My father was an angry man/ Never stopped running from his angers,” Nicosia tells us in “Daddio Pete.” “It was a terror to be around him/ When the anger


seized him.” “It seemed,” he continues, “like I spent half my childhood/ On the run from him/ No matador was I/ But a coward running for the stands.” Nicosia’s father, a Chicago mailman, died in his arms, a death he writes, “Uniting us in that one moment/ When anger’s power/ Could touch each of us/ No longer.” Asked how he assessed Beat Scrapbook, Nicosia said, “I’m very happy with the book, as far as it goes. A big portion of my life is to make sure these special people are remembered and remembered in the right way.” He is entertaining the idea of a Beat Scrapbook II to honor friends including Allen Cohen, the founder-editor of the San Francisco Oracle, whom he has written poems about, and Beat poet Marty Matz, whom he treasured as both a friend and poet but has yet to memorialize. “The Beauties of my Generation,” the last poem in the collection, dedicated to Janine Pommy Vega, contains the line, “I tell you I have seen sights that will last me a lifetime.” Indeed, he has. Some of those sights are captured in Beat Scrapbook for us to make of what we will.


The Times, the Times By Weldon Kees Note by James Reidel, Kees’ biographer: Who is Driscoll? Driscoll anticipates Weldon Kees’ Robinson persona and his own fate. “The Times, the Times” sends up the young male writers who wanted to be the next Hemingway or Thomas Wolfe—and esteems the women who had faith, often misplaced, in their ambition. Kees wanted to be such a novelist and the self-critique is directed at a species like himself just as “Robinson” and its sequels were directed at the New Yorker of high culture (H. manhattensis) and have this thwarted longing to escape one’s existential entrapment (and like Bali, Mexico was also filled with tourists). But Kees in the late 1930s turned to writing sardonic and darkly satirical poems of America as a disappointment. “The Times, the Times” is unlike other Kees poems. It was composed quickly on a typewriter, line by line, without the form that Kees mastered. On July 12, 1939, he sent the poem to Furioso, a Yale undergraduate literary journal. The person who read it next was likely its coeditor, James Jesus Angleton, who went on to be the chief of CIA counterintelligence. His magazine folded for the world war that began a few weeks later—and the poem vanished… until being found in an Ohio antiques barn in a trove of Kees’ lost papers.


Driscoll feels he has reached a turning point in his life His third wife has recently left him She had no tears in her eyes when she said goodbye She left the door slightly ajar Driscoll is thirty-three years old He is not bad looking There is a scar on his forehead He has lived in Kansas City (Kans.), Chicago, New York, Paris He is glad he is no longer in Paris What with the situation on the Continent It is much better to be in New York Still he is depressed by the loss of his third wife And the world situation He complains to his friends that his head aches constantly His hands shake He is trying to cut down on his liquor He dreams of winning various awards The Nobel Prize for literature, for instance With his one novel forgotten by everyone And six published short stories He dreams of a Communist world order All men behaving as brothers one week after the Revolution He has an idea for an autobiographical novel He has put a new green ribbon in his typewriter The idea stops when he sits at his desk


He stares at the letters on the keyboard His new girl has cleaned the machine for him She keeps it in perfect order She has red hair Her name is Clarice She reminds him in some vague way of his first wife He thinks occasionally of getting a job He dreams vaguely of a new life in Cuba or Mexico, Bali perhaps He is subject to sudden crying spells Clarice holds him in her arms when he has them She stares at the wall over his shoulder Still there is money in the bank to be thankful for He has occasion to think of this often Much of the time he gazes out of the window at buildings The people that move on the streets are like insects Somehow he resents them He hates this resentment he feels He wonders about Bali He wonders if it is true as they say Bali is overrun with tourists It is too bad if it is true He comes away from the window Clarice is reading South Wind by Norman Douglas Evening darkens the room


A Memory of Gregory Corso by John Pratt One morning, a bulldozer showed up and began tearing down the Texaco station on the corner across from the Valley Pride Market. The next day, they started building a plexiglass sort of terrarium garden room. They finished construction in two days and voila! there was the Café Flore. It became my living room for the rest of the time I lived in San Francisco. Early on, the Café Flore became a beatnik/punk haven with several regulars who appeared to be schizophrenic. In the early eighties, it became looked down upon for its trendy, wannabe English punk fashion scene. It was known as the Café Hairdo. I did my laundry across Noe Street from the café. I would get a carafe of sangria, sit in the sun, and completely forget about my laundry. One day, Marc met me at Café Flore, and we sat down and ordered the usual carafe of sangria, the cheapest way to get an afternoon buzz. We drank a little, and one of the apparent crazies came out to the patio. Marc: (Suddenly sounding like Jerry Lewis) It’s Gregory Corso! Me: Who? Marc: (Motioning towards him) Gregory come over here! Me: Don’t invite that guy over here. He’s crazy. Marc: You have no idea; he is a very respected poet. Me: That guy? Marc: (Still sounding like Jerry Lewis) Yes, that guy! Hey Gregory!


Corso turns and suddenly recognizes him. Gregory: Marc! Is that your wine? Marc: (Now sounding like Brando) Sangria, I’m sorry to say. Gregory: May I share some? Marc: (Now sounding like Orson Welles) But of course, my good man. Corso grabs the carafe and guzzles about half of the contents and then slams it down on the table. Marc: (Still sounding like Welles) And this is my good friend John Pratt, who recently directed me in a production of Michael McClure’s The Beard. Corso: I heard McClure threatened to have you shut down! Marc: (Now sounding like Corso himself) Threatened, only threatened. Corso: I heard you ate pussy right there on stage. Marc: Some of the nastiest, vermin-ridden pussy you ever smelled! The crowd on the other side of the patio beckons to Corso. Corso: Hey, Marc. It’s _______. You gotta meet this cat! He grabs Marc by the elbow, now holding the carafe of Sangria in the other hand, and joins the group. Me: (To self) Guess I’m not getting laid or drunk this afternoon. Later, when I got to know him and the crowd, everybody said “Don’t let Gregory in your house, and if you do don’t let him use the bathroom because he will go through your medicine cabinet and take everything.” There are lots of stories of him robbing people blind and Vinny whom I never met, but Marc talks about all the time, had him as a house guest and he was robbed. Café Flore opened in 1973 and I have just learned it recently closed.


Unrecorded Corso Secondhand Flashes by Marc Olmsted I think Allen G. had just heard me sing “Montgomery Clift” with my band The Job and told me he and Gregory had once visited Clift some time after Monty’s terrible car crash. Gregory apparently said “What happened to your face? Mr. Death get you?” “What did Clift do?” I asked. “He just sat there quietly sipping his drink. He’d seen worse.”(Later I mentioned it to Corso and he claimed Allen said it, which seemed out of character and highly unlikely.) * * * Poet Peter Marti was scoring morphine for Burroughs at an International Poetry Conference in Italy and had managed to pick up some coke for private use. When Corso heard Peter had coke he flew into a rage. “You motherfuckah, you scored coke and didn’t give me any? You cocksucking motherfuckah etc etc. etc...” Peter wilted under the tirade and laid out a generous line. Gregory quickly folded a scrap of paper into a bindle and swept the line into the packet. “I’ll save this for later,” Gregory said in a suddenly reasonable tone, obviously intending to inject it. * * *


Gregory and a young junkie pal decided to break into Allen’s NYC apartment and steal his valuable books to sell for dope. Later, Corso apparently returned and handed back Allen’s copy of the Cantos inscribed to him by Ezra Pound, saying “I couldn’t take this one.” * * * Writer Vinny Zangrillo and Corso were copping in Alphabet City. There were a series of checkpoints in the dilapidated abandoned tenement as everyone filed in orderly fashion to get their dope. At one checkpoint, you had to show your tracks to get any further. When Gregory was asked to show his, he bent down and pulled up the cuff at his ankle. To the Puerto Rican proprietors, it looked like he was going for a hidden piece like a cop. Guns bristled and Corso looked up quizzically, his scrabrous track-marked ankle exposed. The P.R.s immediately understood and one said, “Oh poppy, don’t every do that again.” * * * Visiting Allen in NYC, he pointed out a collage of magazine cut-outs showing Buddha in space with lightning bolts like some Greek mythological character. “Gregory Corso did that. “It’s his Romantic version.” * * * Allen told me about Gregory being drunk at some rich woman’s party and knocking over a VERY expensive vase. Rather than get angry, she said to Allen that she’d pay for a complete physical for Gregory, as she was worried about his excesses. Corso had the physical and turned out to be in fine shape.


The Words That Ended My Life by David S. Wills On January 14th, 2014, my wife and I ate a pleasant dinner at a small Thai restaurant not far from our home. It was an unremarkable meal – so unremarkable in fact that I cannot recall, in spite of the events that followed, what either of us ate. Still, it had been a happy evening and we had talked and laughed over whatever we had ordered. I had drunk several Changs and she had gone through about a half bottle of wine, so when we walked home through the cold winter night, we meandered along the sidewalks, swaying with the rhythms of our tipsy conversation. As we neared our street, I noticed she was slurring her speech and swaying against my stride. The cold night air had amplified the effects of her wine, making her less talkative with each passing minute. By the time we could see the steps to our front door, she had become silent and no longer responded to my words. I knew we would probably not be making love when we got upstairs, but that was ok. It was always better in the morning, anyway. I walked behind her up the stairs to make sure she did not keel over backwards. She wasn’t a big drinker and she tended to lose her balance after just a glass or two. She swayed on the top step as I put one arm around her and unlocked the door with my other, and then, as we entered the home we had shared for eight blissful years,


I pulled the door closed behind us. In the second and a half before the latch bolt slipped over the strike plate and clicked shut, she mumbled the words that ended my life: “What’ll we do with the cats?” Of course, I did not understand at the time. How could I have known the changes deep within this person I had loved all my adult life? How could I have known the peculiar series of thoughts and actions that had brought her to this unexpected question? I had absolutely no idea what she meant, and I told her this. She was bent double, swaying unsteadily in the hallway as she attempted to unzip her boots. Her purse and phone fell out of her jacket pockets and she mumbled an answer without looking at me, as though it was the most obvious thing in the world: “Now we’re broken up, what’ll we do with the cats?” Those words have stuck with me for seven miserable years, but at the time I did not take them very seriously. They simply did not make sense. Her words were not grounded in reality. But it was late, she was tired, and her tolerance for red wine had never been particularly high. This was just some drunken outburst. An odd reaction to the wine. I knew that in the morning I would tell her about this and she would be embarrassed and apologetic. I would say it was fine and ask her if there was anything she was unhappy about. If there was a problem, we would fix it and go on with our lives. Nothing had ever tested our relationship before and I had no reason to believe anything ever would. But of course my life was already over. I was just too stupid to see it. I suppose there is a long and a short version of every story and the long one is seldom interesting to anyone who wasn’t there or does not have some pathological interest in the persons involved. The short version of this one is that when I woke up the next morning, Lucy told me that it was over and that she was taking the cats. She would not say why, and the next day she moved out. I never saw her again. For six months after she left, I thought about hanging


myself from the rafters in our attic almost all of every day. To the people around me, I admitted some degree of my pain, and they said the things they were socially obligated to say: namely, “I’m sorry it didn’t work out,” and “Don’t worry; things will get better.” Every time they said the first thing, I had to bite my tongue. Our relationship had not disintegrated over months or years; it had – for me, at least – collapsed entirely within the second and a half that it took me to close our front door. The shock would have been no greater if she had been struck by lightning. In the eight years we had been together, we had almost never fought and had always treated one another with love and respect. We had rules about sharing our problems and never going to sleep angry, and we stuck to these. No relationship is perfect, but ours was closer than any other. We had promised each other frequently that we would grow old together, loving and faithful, laughing at the same jokes and fawning over our cats. To the rest of the world, though, we were just another young couple that couldn’t make it work. We had been in love but grown apart. It is a sad but perfectly normal thing. At first, no one knew what to say, and after a few months they acted as though nothing had ever happened. No one ever mentioned her around me. Photos of our wedding day disappeared from relatives’ homes. The months vanished into one another and suddenly it was January 14th again and already one year had passed since she had left in a blinding, excruciating flash. The biggest event in my life had been of minor consequence to anyone but me, and as it receded into the past it meant less and less. When that awful date came around again, it was with no small measure of disappointment that I found myself still alive. The fact was that I lacked the courage for the coward’s way out and was doomed to spend an indeterminate number of years alone with my regrets. Depressing though this realization was, it sparked various positive changes. I decided that, since I had to continue, I did not want to do it as a malnourished malcontent. I had to regain some semblance of dignity and piece together a life that looked less pathetic than it was. I set out a series


of tangible goals for myself so that I would always have something to focus on other than the unbearable sting of loneliness and humiliation. I decided to finally get fit, but I could not run even a half-mile without collapsing, and so I signed up for a marathon. For eight months, I focused on running a little further each day and everything that went into achieving that – a good diet, a healthy schedule, a positive mindset, sobriety. After the marathon, I took up bodybuilding and nearly doubled my bodyweight in two years, transforming my scrawny physique into a bulky, muscular one. Depression had quickened the onset of grey hairs and wrinkles but I was strong and healthy. I started dating, learned Spanish, traveled to exotic places, bought a guitar, took up photography, and started a small, successful business. It was a productive and exciting time in the years that followed those curious words, but the pain never entirely went away and the stink of failure and humiliation followed me wherever I went. In all of my solo adventures and pointless achievements, I found only distraction. I lived a frenetic existence, determined not to let my mind rest on the unbearable sense of loss that always lingered in the shadows. It is strange to think now, but it worked quite well. Those years are a blur to me. They feel unreal like memories of secondhand stories. They raced by before I knew what was happening and one day I noted that it was almost January 14th again. It was now five years since she had left. It is odd that the human brain works in this way. Five years is one thousand, eight hundred, and twenty-five days, yet it somehow seems so significant, in the same way that a thirtieth or fortieth birthday somehow feels important despite signifying a meaningless number of minutes or hours or days of existing. Still, five years told me one thing that I had always known but had never truly accepted: Lucy was now merely a part of my past, and one that receded further into the fog of time with each passing year. She was no more than a collection of memories; our relationship nothing to anyone except me. No combination of words or actions could ever allow


me to hold her again, to feel her love, to make her smile, to hear her laugh. Although this should have been obvious, there had long been a faint hope somewhere inside me that I dared not bring closer than the peripheries of my conscious mind. It stemmed from the knowledge that our breakup had been so shocking and unjust that it could not have been real. This was some sort of test from the universe – a period of brutal pain that I had to endure before somehow our paths crossed again and the right thing would happen. Maybe she would call me one day and tell me she had lost her mind but that now she was well again. Perhaps I would wake up and all these years would have been a horrible dream. After those first five years, the distractions ceased to work. Slowly but surely I slipped back into a familiar darkness. At first, these thoughts came at night and only for five or ten minutes, then they would stretch back into the evenings and the afternoons, and before long I would wake up with that old, indescribable feeling of loss in my chest. The worst times were when I had forgotten, in those hazy moments between dream and waking life, that the only person who had ever loved me had left me and that there was no chance of us ever being together again. That old sense of loss came back again and again in those moments, utterly crushing. As our relationship receded further into the past, there came a new sort of pain. It was the realization that maybe there had been a chance to save it, but that it was now far, far too late. I had always loved and respected Lucy, and in those months after she left me I had accepted her choice. For whatever reason, she had felt it necessary to leave me in order to be happy. But now I realized there had been any number of ways I could have reached out and won her back. Instead, I had just let her go, hoping that the universe would right its own wrongs. This was a nearly unbearable burden, and thereafter I spiraled back towards the choking depression that followed the end of my marriage. Spells of grief took hold seemingly at random and often lasted for days or weeks,


pushing me into embarrassingly self-destructive habits. I found myself spending half of every day thinking about things from years ago and struggling to understand how it had all gone wrong. I flitted back and forth between attempted distraction and actually dealing with the pain. Sometimes I took it head on and let the agony come forth, hoping that by confronting these demons I would somehow slay them or at least learn how to live with them. But it only ever seemed to make things worse. Two weeks ago, I shut down my company, put all of my possessions into storage, and flew to Mozambique, on the eastern coast of southern Africa. It is a beautiful but utterly desolate place, trapped between a harsh land and a harsher sea. I had been there a few years earlier to run a half-marathon and it had brought me some measure of happiness. After the race, I got stuck in a remote tourist resort in the off-season, totally cut off from the outside world by sixteen miles of white-sand beach. I could buy simple foods from an old lady who lived nearby, but everything else was shut. In the depths of despair, it seemed like a good place to return to – simple, quiet, natural. Of course, it took only a few days for the novelty of the experience to wear off. It was just another distraction, after all. Travel had always occupied my mind and body to the extent that I could not fixate for long on loss and shame, but over the years its effectiveness had diminished. I had noticed on various hikes into the mountains or trips to the beach that beautiful scenery and exhilarating experiences not only failed to pluck me from my depression, but that this failure caused me to plummet to deeper depths. As I sat on the little porch outside my beach hut one sunny day, staring out at a scene that would once have filled me with wonder, but now brought only thoughts of suicide, I was interrupted by an elderly man in a tattered shirt and cargo shorts, wearing a ragged, widebrimmed hat. He sauntered up the beach from the south, having presumably walked the sixteen miles from the neighboring town. As he approached my porch, I saw that he was bearded and smiling broadly, and he clutched a


tattered sports bag from which protruded several rolledup canvasses. “Are you enjoying the view?” he asked by way of a greeting. I lied and said that I was. “It is a beautiful part of the world,” he went on. “I feel very lucky to have lived my life here, looking out on scenes like this.” “You are a lucky man,” I said, and he nodded vigorously. “I hope you don’t mind me saying, but you look a little sad, my friend. Maybe you are feeling lonely.” I gestured pointlessly at the empty resort behind me. Only my bungalow was occupied. There was no one around for miles. “It’s that time of year,” I said. My excuses were seldom convincing but I was hardly about to admit my situation to a stranger. I had spoken with no one about it in years. He looked me in the eye with an expression that told me he easily saw beyond my act. “Ok,” he said and let it go. “Do you mind if I show you a few things I am selling? I promise I will not push you to buy anything you don’t need.” In my years of traveling, I had heard a wide array of sales pitches, but this was the first one that made me immediately interested. Perhaps it was a simple ruse to sway me, but it certainly worked. I told him to sit down and show me whatever he wanted. He unrolled several large canvases with thick layers of dark-colored paints slashed across them. Each one depicted some sort of sunset scene. They were by no means spectacular paintings but they impressed me and I liked the man, who seemed honest and passionate about his art. I told him that I liked the dhow sailboats in one painting and what appeared to be a swamp scene in another. He smiled and pulled a smaller canvas from inside his bag. It was a painting of a dhow listing on a similar body of water, which I now assumed to be an estuary. “Wow,” I said, genuinely impressed. “You had exactly what I needed.”


The old man patted his bag. “I do many paintings.” I looked more closely at the picture and tried to make out the image. His style of painting was aggressive and yet his subject always seemed to be a tranquil sunset. The large, brash strokes of the bigger canvases had somehow been minified for this one, which was only a foot long by perhaps nine inches tall. It depicted an estuary as the sun dips behind a palm tree. On the water there was a dhow, represented by three strokes of thick, black oil paint. A few flamingoes clustered around the shore and a group of people – just a few small flicks of a brush – gathered near a moored boat. The old man asked for thirty dollars and I gladly paid him for this painting, which for a moment I imagined framing and hanging on the wall of a home I would never own. Then, without saying anything more, he stood up, stuffed several canvases into his bag, and continued on his way. I watched the man as he ambled on down the beach. There was a small resort a mile or two north, but I was the only guest at this place and the other was even more remote. I regretted not giving him more money for his painting, but I had accepted his first price and knew that it was probably double what he expected me to pay after haggling. I laid back and held my new painting up in front of my eyes. It was indeed charming. I had not just bought it in order to give an old artist some money. It was genuinely pleasant to look at. Its lack of fine detail made it mysterious. One could only imagine who was on that dhow or why those people had gathered by the moored boat. Following the strokes of the brush, which had seemed so aggressive at first, soothed me and I became lost in the painting. Even the lines of the sky, which slashed back and forth against each other, somehow replicated the gentle breath of the wind. In some sense this was very much a commercial painting – the sort churned out daily by factory artists in tourist destinations – but the more I looked the more I realized that it had layers of depth to it. The simple trees had bumps and ridges in their paint that suggested birds, and the flamingoes in


the foreground seemed incredibly real despite an almost ludicrous simplicity to their depiction. They seemed almost to have eyes and feathers and scales on their legs, but it was impossible for the brush strokes were so simple and furious. Then there were two odd slashes of color right in the center of the painting, perhaps a few feet into the water. These were almost human-like, but it was hard to tell because even the humans in the painting were rendered as simple lines. I looked into each recess of the painting until my eyes ached from the strain and I realized that it was getting dark. It had surely been late morning when the old man had gone by with his paintings. I knew that because the sun was high in the sky, which made his efforts seem needlessly strenuous. Had seven or eight hours really passed by just looking at a picture? It certainly did not seem possible, but the sun had disappeared and the sky was filled with the same reds and purples as the painting. Out on the water, black dhows caught the breeze and sailed south. I stood up and walked down to the shoreline. The tide was high now, and there was only about twenty feet of beach separating my bungalow from the restless sea. I looked to the north and saw a dark figure moving towards me. It was clearly a person and its odd shape suggested the old man with his bag and hat. I decided I would invite him for a drink on the porch, then buy a few more of his paintings. I could send them back to people in the US. As he moved slowly towards me, I looked down at my painting, this time in the dying light of the day, and could see those figures by the water more clearly. They were definitely people. In fact, I could see them much more clearly than before. A little blurry, as though seen through water, but it was unmistakable... Yes, I could see they were really people now! They were becoming clearer! It couldn’t be possible, yet as I stared intently into the thick paint it seemed to dissolve and yield a blurry photo image of two humans, and clearly those humans were me and Lucy. ***


My eyes remained fixated on this vision in the painting until I was disturbed by the sound of the old man’s feet shuffling through the sand just ahead of me. He stopped but said nothing. A minute passed as we stood silently, just a few feet apart. Finally, I managed to pull my gaze from the painting and stare at him in disbelief. He had a look of patient sympathy. “It seems you have found something in the painting,” he said. I did not reply. There were no words to convey what I had seen without sounding utterly insane. The man continued, “The painting can help you see things more clearly. It brings the past a little closer to the present. Just… do not get lost. It is good to have your memories, but do not let them trap you.” “I don’t understand…” He laughed loudly. “Neither do I. I am painter, not a magic man.” The old man started to shuffle on past me and I asked him if he wanted a drink or something to eat. He politely declined and continued walking. “Wait!” I called after him. “I want to buy more of your paintings!” He laughed again and shouted back, “These ones are not for you.” I continued to watch him as he made his way south into the dark of the night but although he walked slowly, there were clouds over the moon and his silhouette soon blended into the dark curve of the coast. Pacing back and forth in the ankle-deep surf, I could not shake the feeling that I had finally gone mad. It was something that I had worried about a great deal over the years. If my mind completely snapped, it would be no great surprise. These things happen and they probably happen a lot more frequently than we care to admit. The only comfort I found was in the admittedly dubious claim that a person that doubts his sanity has surely retained it. It was a lie I clung to quite consciously. When I pulled out the painting as some idiotic sanity test, I found I could not see it clearly, and so I ran to my beach hut and laid it under the light on the desk. It was very much how it had been when I bought it, with no trace of me or Lucy. The little brushstrokes had again


hidden the reality of the image. I was not sure what to believe. As a deeply – almost fatalistically – rational person, I obviously could not accept what I had seen. Occam's razor was pretty clear on this one: I had finally gone mad. Later, in bed, I lay awake for several hours, my mind wandering in dangerous directions. Eventually, I gave up trying to sleep, grabbed a bottle of rum and a glass of ice, and took my painting back out to the porch. By now the moon had risen and I could easily see for miles up and down the coast. With it being so bright, I ventured down onto the beach and parked myself on a crest of soft sand where the high tide had broken, and then I rolled out the painting on my knees and sipped the bitter Mozambiquan rum. The first few glasses had been indescribably foul, but it had since grown on me. Its harshness became a warming sensation that calmed my nerves and settled my mind. As my eyes focused, I saw the paint dissolve again and those two swipes of light colors took on the distinct form of human beings. There was me, skinny and tall and standing awkwardly as always, a slight darkness indicating stubble, and my usual tropical attire – shorts and t-shirt. Then there was Lucy, my love. Beautiful as ever, hair up as I liked it, and wearing a grey hooded sweater that instantly catapulted me back to cozy memories of being curled up together on winter days with our cats… But almost as soon as I had brought her into focus, she began to fade, blurring into paint smudges and then smears of indeterminate intent. I had to squint to see myself but I was still there and not yet fading. It was just me, alone. I looked around the rest of the picture but it was just an oil painting comprised of slashes of reds and blacks and oranges and only the darkest greens. In the middle I stood by myself. The painting that had once emanated serenity was now ominous, emphasizing isolation and despair. The dhow was a looming specter, the crowd mourners, the flamingoes now more like vultures. I thought back to what the old man had told me: “It


brings the past a little closer to the present.” What did he mean? I decided to visualize something and see if it would appear. Whether this would prove my sanity or insanity, I did not know, but I needed to find out whether it would work. I closed my eyes and was soon lost adrift in that chaotic rush of memories that often plagues me, violently shaking themselves free of my grip, losing themselves in time. It is easier to catch the morning mist. One single image finally came into focus. A rush of colors, familiar smells. The sound of crashing cymbals and the beat of a taut drum. It was Gyeongju, South Korea. Lucy had been asked to work in Seoul for a few months and so I had flown over to visit her there and we had explored the country together. One of her colleagues lent us a big motorcycle and we had driven all over the peninsula, stopping and walking around quaint fishing villages, lonely mountains, and bustling old towns. In Gyeongju, we had held hands and walked through the streets and into the countryside, where old men and women farmed terraced fields and monks beat gongs in colorful, incense-filled forest temples. The image in my head was more vivid than any I could recall. Almost as real as reality itself. We were eating coffee buns and drinking soju from a bottle, and we had purchased wooden swords and were play-fighting in a bright green park. It must have been winter because we were wearing thick clothes and woolen hats, but it was bright and sunny and the warmth of her love burned in my chest. We were both smiling and laughing, which we always did during those years. Though I was reluctant to risk losing this feeling, I opened my eyes and looked at the painting – and there it was! I could see my memory playing out before me. It was no longer dusk, but rather a blindingly bright winter’s morning in Gyeongju. It was more than just a picture; more real than any video. I was watching it and living it simultaneously. I could feel the cold air even on a tropical beach; hear the sounds of a car reversing on a side street; smell the scent of the woman I loved. I wanted to reach into the painting, to crawl inside it, but I dared not lest it disappear.


My head spun. There were so many possibilities... All these years, I had agonized over my loss and the reality that what was past could never come around again, but here was a second chance – the ability to re-live the past over and over. But what moment would I re-visit next? How long could I spend staring into that painting and what was it capable of showing me? I was dizzy with excitement. The old man’s words came back: “It is good to have your memories, but do not let them trap you.” Well, why not? I wondered. Would that be so bad? I could think of little better than losing myself in those memories. Moments that I had once taken for granted could now be re-lived infinitely. There was no need to face the horror of my present existence when I could instead remain in those memories, returned impossibly to feelings of love and happiness and meaning that had been lost from my life for so long, and which had no possibility of existing in my future. My mind was moving so fast that I could barely think to conjure a new scene. The possibilities were endless. I closed my eyes and the first that came to mind was a scene from early in our relationship. We were lying in bed together, both a little nervous with the feelings that coursed through us but at the same time comfortable with this close physical and emotional proximity. It felt more right than anything had ever felt before or since, and all through our relationship it had permeated everything. I could feel it all again. I could feel the love and happiness and excitement and nervousness and hope and trust that had been gone for so long. I could feel it all as strongly as I had felt it back then, so many years ago. The tears immediately streamed down my cheeks, hot and without shame. All the sadness and loneliness were washed away as I felt the warmth of her body next to mine. I once again felt the full-body sensation of happiness that had become utterly alien to me. It was like a drug. A combination of drugs. It was euphoric and hallucinatory. Like ecstasy, the feeling washed over me in waves, surging up my spine and over my head and through my limbs. The memories


flooded back, a rush of vivid images and sounds and feelings from those eight blissful years together. Such intense love, as pure and true as any. I could hear her voice and in those few words existed a whole world, a whole future that had never come to pass. I smiled at each image as the tears continued to stream down my cheeks and land on the painting. This was more than I had ever had the right to hope for. I stared into the painting for hours until the sun rose, then took it inside and continued to watch fragments of the best years of my life. Forgotten treasures were uncovered from beneath layers of dust – laughter, love, beauty; even the mundane was imbued with so much love and meaning that it was resurrected anew, a joy to behold. There was so much hidden that was brought back to life. I could pick almost any faint memory, inhabit it fully, and from there jump into other memories, guided by places and people and smells, but most of all guided by Lucy and our unfailing love. When I stopped looking into the painting and brought myself back to my bungalow by the beach in Mozambique, I could not be sure how many hours had passed, but it was not important. This reality was unpleasant and I had no intention of staying in it for long. The darkness of the night was oppressive and the light of the refrigerator burned my eyes. It was an unwelcoming place: cold and empty; cruel and pointless. I contemplated sleep but dreams were nothing compared to what I could see and feel and even live through the painting. When I hunched over it again, I had to squint to see in the darkness, but it no longer mattered. I was not really looking at a painting anyway. I closed my eyes. Again, my mind raced through happy memories, but I quickly managed to focus in on one. It was a beautiful Sunday morning and we were lying in the sunlight on our bed with three cats curled up on the blanket beside us. She had her head on my shoulder and was stroking my chest as we talked about the future. We would have a big house in the country with a specially designed conservatory for the cats, replete with climbing walls and obstacles and


tunnels for them… and I would have a small library with books and she would have a studio for painting… a large garden full of trees and vegetables and sunflowers… and we would have dozens of rescue animals and one day we would adopt a child or several children. Even then, even as young and stupid as I was, I knew that the future – no matter how special it was – could not exceed the joy of a moment like that, lying next to the one you love with the entirety of your being and knowing, somehow, impossible as it seemed, that she loved you back just the same. Even through the joy of being back and the sensation of pure bliss that came with lying beside the person I loved most, thoughts came creeping in from reality: This future you planned never happened. The memory is tainted by its false promise. The scene began to unravel and part by part it disappeared – the feeling of serenity, the smell of her hair, the touch of her skin, the light of the sun. It all vanished and I was back in the kitchen of my sad bungalow, staring at an oil painting of a sunset. When I closed my eyes again and brought other memories into focus, I could open them and see them begin to unfold on the canvas, but something held me back from fully entering the memories. It was a question: Were these memories frozen in time? In other words, was I merely a passive participant in them or could I change those memories? Thus far, I had been content to watch them unfold, traveling in and out of myself as a ghost, remembering and enjoying but not really participating. If I did change a memory, what would happen? Would that new memory become the memory? Was I changing the memory, changing the past, or changing one experience of a memory? The only way to know was to try. I closed my eyes, brought into focus a minor memory – a trip to the beach in her hometown, where we walked barefoot on the sand and heard it squeak beneath our toes as she pointed out the big white house where her best friend had lived in fourth grade. It was not a clear memory but as always it became clearer and clearer through the painting, soon becoming entirely real. The wind from the lake grazed my


cheek and the soft sand squeaked underfoot as the world was built around me. I was inhabiting my old body again, experiencing those moments as they happened, and then I made my change – I reached across and grabbed her hand. She turned and smiled. She liked physical touch. Any sign of intimacy. A reminder that she was loved. “I don’t tell you nearly enough,” I said, holding back tears even in the memory. “But I love you and I always will.” Her face lit up and she kissed me and then embraced me. This was no memory. It was an invention or distortion. It was what I should have done. Yet it felt as real as any of the memories I had thus far experienced through the painting. It felt as right as any of those moments I had recovered and re-lived. Satisfied, I let the memory slide back into the recesses of my mind. What this all meant, I could hardly understand, but there was one possibility above all that now seemed plausible. It seemed I could go back into the past and not just re-live our relationship but create new memories and essentially build a future within the past. I could undo the mistakes and avoid the sudden, meaningless end to our relationship. Theoretically, I could insert myself into the past and go through those final months, doing and saying the right things instead of the wrong, showing her my love rather than taking her for granted. Then we could have the future we never had, erasing the sudden and pointless loss, doing what was meant to happen by living happily together for many more years… The possibility excited me, but what about the logistics of my present reality? If I entered into my memories and refused to come back, how long would I have there before this version of me died of starvation or dehydration or exhaustion? In one sense, it did not matter. Any time spent in my memories was a gift. I would be lucky to die happy rather than continue this lonely, miserable existence. Yet also it would be foolish to pass up the chance of more time with Lucy. If I died after a few days, our time together would be cut short once again.


There was nothing holding me to this present existence, this afterlife. If I could go back to my real life for any amount of time in any capacity – even if it were doctored memories – then I would be foolish not to. The only sensible thing to do was return to Lucy and live out our future as it was meant to be. I had had seven years to think over my flaws and what I could have and should have done differently. Seven years to realize what it was that made her leave me. Yet in that time, in all those years of agonizing selfscrutiny, I had never really understood why she had to leave. I could only guess at my failings but, brutal as I had been, none of them seemed to warrant such abandonment. The final months of our time together had always been a blur in my mind, as though they had happened to someone other than me and had been recounted secondhand, long ago. I had never been able to look back and pick apart the things she said. I had never known why it was that my life ended so long ago, so suddenly. But of course now I had the painting I could access those lost memories – the ones I had not been eager to relive for fear of what they might tell me about myself, my love, my life. I closed my eyes and tried to bring to mind those mysterious times but they were not forthcoming. I looked into the painting but could see nothing except brushstrokes. Perhaps I needed to go outside. In the moonlight, I stepped onto the beach and looked at the painting again. It was stirring now, the brushstrokes shifting and the image convulsing with uncertainty. I began walking towards the shoreline as I continued watching the image blur and morph, showing me nothing but triggering the stirrings of lost memories on the edges of my consciousness. One comes to mind. Lucy and I are sitting in bed. It is late night, towards the final days. She is telling me something, not asking but hoping that I will respond. Instead, I sit silently, thinking, struggling, searching for words but unable to find them. She cries and I try to comfort her to no avail. Through all of our years together, and in the years


before she had known me, Lucy had struggled with something deep inside that I could never understand. It was something that existed in the core of her being and which she said had been there since before she could remember – a pain that could not be explained. She had been depressed, deeply depressed, not because she was having a bad day or because anything bad had happened, but because the universe had said “You will be depressed.” It had been a darkness throughout her life that the light of our love had long held at bay, but in those final months – a year, even? – it had grown and grown, consuming her and pushing us apart. Through it all, I had been unable to help her. I had struggled to do and say the right things, had even grown frustrated by her. My fears of saying the wrong thing had compelled me to silence; my failure only helping her pain to grow. In the end, she had no choice but to leave me, and in a wonderful karmic irony I was doomed to know her pain, to finally understand. I laughed and cried and stepped into the cold water of the Indian Ocean, holding the painting in front of me and staring into the burning fires of my own memories. Lucy, I will find you and make it up to you. Even if only in this memory, perhaps the invention of a madman alone at the edge of the world, I will do and say the right things at last. She sits and cries. I try to put my arm around her but it is frozen. I try to open my mouth and words don’t come out – nothing no words no ability to move or speak or make a difference. Taste of salt water in my mouth; sound of Lucy crying. It is time to end this memory, but I cannot. I am trapped trapped within my old self, helpless and dumb, watching her fall apart, watching my relationship fall apart, watching my world fall apart, and I can do nothing say nothing nothing nothing nothing… I watch and watch for days and weeks until, finally, we climb the steps to our house and, as I close the door, she says the words that ended my life, echoing through all time, unchangeable and final: “What’ll we do with the cats?”



Coming Soon

High White Notes is the first comprehensive study of the literary journalism of Hunter S. Thompson, one of the most unique and outrageous 20th century authors. It charts his meteoric rise to universal acclaim for his 1972 opus, Fear and Loathing in Las Vegas, as well as his long, torturous descent into mediocrity. Beatdom Books, November 2021

Issuu converts static files into: digital portfolios, online yearbooks, online catalogs, digital photo albums and more. Sign up and create your flipbook.